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Περίληψη 

 

Ο στόχος της παρούσας µελέτης ήταν να προσδιοριστεί η σχέση της 

αντιλαµβανόµενης γονικής απόρριψης µε την ικανοποίηση που λαµβάνει το άτοµο 

από την συντροφική σχέση,  µε το αίσθηµα της αποδοχής, της ασφάλειας και της 

επιφυλακτικότητας στην επικοινωνία µε τον σύντροφο και να διερευνηθεί αν αυτή η 

σχέση µπορεί να µεταβληθεί από την παρουσία του παράγοντα της αντιλαµβανόµενης 

συντροφικής αποδοχής. Ακόµη προσδιορίστηκαν το φύλο του ατόµου και η διάρκεια 

της σχέσης ως προς τις παραπάνω µεταβλητές. Οι συµµετέχοντες ήταν 183 άντρες και 

γυναίκες, φοιτητές του Πανεπιστηµίου Κρήτης. Η συλλογή δεδοµένων έγινε µε τη 

χορήγηση ερωτηµατολογίων αυτό- αναφοράς και οι πληροφορίες που ζητούνταν 

περιλάµβαναν δηµογραφικά στοιχεία, την αντιλαµβανόµενη γονική αποδοχή 

απόρριψη (πατέρας, µητέρα), την αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης 

από την σχέση, την αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή/ απόρριψη και τον 

αντιλαµβανόµενος έλεγχος µέσα στην σχέση από τον σύντροφο, την 

επιφυλακτικότητα στην έκφραση και το αίσθηµα αποδοχής και ασφάλειας στην 

έκφραση µέσα στην σχέση. Οι αναλύσεις έδειξαν πως το χαµηλότερο αίσθηµα 

ικανοποίησης από την σχέση, η υψηλότερη επιφυλακτικότητα στην έκφραση και το 

µεγαλύτερο αίσθηµα αποδοχής και ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση  είναι 

πολύ συχνά αποτέλεσµα της αντιλαµβανόµενης πατρικής και µητρικής απόρριψης 

αλλά και της αντιλαµβανόµενης συντροφικής απόρριψης. Η παρουσία του φύλου 

ανατρέπει τις ισορροπίες ως προς την δυναµική επιρροή της µητέρας, του πατέρα, του 

συντρόφου και των άλλων µεταβλητών. Με την χρήση της παλινδρόµησης 

αποκαλύφθηκε πως η αντιλαµβανόµενη µητρική απόρριψη και η χαµηλή 

αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την σχέση µπορούν να προβλέψουν την υψηλή 

επιφυλακτικότητα στην έκφραση του ατόµου, µε δυνατότερη σχέση αυτή της 

αντιλαµβανόµενης ικανοποίησης από την σχέση. Ακόµη, το φύλο, η 

αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την σχέση και η συντροφική αποδοχή µπορούν να 

προβλέψουν το υψηλό αίσθηµα της αποδοχής και ασφάλειας στην έκφραση µέσα 

στην σχέση, µε δυνατότερη σχέση και σε αυτήν την ανάλυση την αντιλαµβανόµενη 



ικανοποίηση από την σχέση. Από τις ίδιες αναλύσεις, προέκυψε ότι η 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή αποτελεί προβλεπτικό παράγοντα για την 

ικανοποίηση που λαµβάνουν οι σύντροφοι µέσα  από την σχέση. Όσο αναφορά τα 

ευρήµατα από την µελέτη της αλληλεπίδρασης, οι εξειδικευµένες στατιστικές 

αναλύσεις παρουσίασαν ότι η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή και απόρριψη 

είναι ο πιο σηµαντικός παράγοντας που µπορεί να προβλέψει περισσότερο το επίπεδο 

του αισθήµατος της αποδοχής και της ασφάλειας στην έκφραση του ατόµου µέσα 

στην σχέση και τον βαθµό της επιφυλακτικότητας στην επικοινωνία µε τον σύντροφο 

ανεξάρτητα από την αντιλαµβανόµενη πατρική αποδοχή/απόρριψη. Τέλος, ο 

παράγοντας της διάρκειας δεν φαίνεται να αποτελεί σηµαντική επιρροή σε καµία από 

στις στατιστικές σχέσεις που µελετήθηκαν.  

Οι σηµαντικές λέξεις είναι: αντιλαµβανόµενη µητρική και πατρική αποδοχή/ 

απόρριψη, αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή/ απόρριψη, αντιλαµβανόµενη 

ικανοποίηση από την σχέση, αίσθηµα αποδοχής και ασφάλειας στην έκφραση µέσα 

στην σχέση, επιφυλακτικότητα στην επικοινωνία. 



Η γονεϊκή απόρριψη, η συντροφική αποδοχή και η ικανοποίηση από την συντροφικότητα 

1 
 

Α΄ Μέρος 

Εισαγωγή 

 

Είναι γνωστό ότι η τέλεια σχέση, η τέλεια οικογένεια, η τέλεια φιλία είναι έννοιες 

που δεν υπάρχουν στην πραγµατική ζωή. Όµως υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός 

σχέσεων µέσα στις οποίες οι άνθρωποι είναι δεµένοι µε ζεστούς και ειλικρινείς 

συναισθηµατικούς δεσµούς. Οι δεσµοί αυτοί τους εξασφαλίζουν ένα καλό επίπεδο 

αυτογνωσίας και µια αίσθηση ασφάλειας, δύναµης και τους οδηγούν σε ευτυχισµένες 

στιγµές και σε προσωπικές επιτυχίες. Η ασφάλεια και η θαλπωρή των καλών 

οικογενειακών δεσµών διαρκούν για µια ολόκληρη ζωή και δεν σταµατούν µόνο 

µέχρι εκεί. Η ζεστασιά από τις καλές σχέσεις περνάει από τα παιδιά της οικογένειας 

στα δικά τους παιδιά και κατά συνέπεια διαιωνίζεται. Όµως µερικές οικογένειες 

βασανίζουν και σηµαδεύουν τους ανθρώπους τους µε πάθη, µε τραύµατα και µε 

άλυτα διλήµµατα. Τα αρνητικά συναισθήµατα που παράγονται µέσα σε αυτές τις 

δύσκολες οικογένειες γεµίζουν τους ανθρώπους µε ανασφάλειες, µε ψυχικό πόνο και 

µε µια βαθιά σύγχυση (Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006). Επιπλέον αν συνυπολογίσουµε 

το πολύπλοκο των ηµερών µας και την αλλαγή της δοµής των ανθρωπίνων σχέσεων, 

η εποχή µας θα χαρακτηριζόταν από µετα-παραδοσιακές σχέσεις, όπου ο καθένας 

έχει την ευκολία να συνάπτει δεσµούς µε σκοπό την αυτοβελτίωση και να τους 

διαλύει το ίδιο εύκολα αν αυτό δεν επιτελείται. Αυτή η ανεξαρτησία του ανθρώπου 

είναι που καλλιεργεί µια ΄΄γνήσια αµφιβολία΄΄ εκ των προτέρων για τις σχέσεις η 

οποία δηµιουργεί άγχος και σε ορισµένες περιπτώσεις εκδηλώνεται µε την µορφή 

εξαρτήσεων. Ανεξάρτητα από το είδος , την προέλευση και την έκβαση των δεσµών, 

είναι ένα αµφίσηµο φαινόµενο, ένα δίκοπο µαχαίρι που ενώ χαρίζει χαρές και οφέλη 

παράλληλα φέρει και αρνητικά συναισθήµατα (Gross & Simmons, 2002). Υπάρχουν 

µεγάλοι θεωρητικοί που υποστηρίζουν την καταλυτική δύναµη που έχει η οικογένεια 

στην ψυχική ισορροπία, στην ανάπτυξη και την προσωπική ευτυχία του ανθρώπου. 

Μέσα σε ένα ατέρµονο συνεχές το παρελθόν, το παρόν και το µέλλον των 

οικογενειών είναι απλώς τρία τµήµατα ενός κύκλου που επαναλαµβάνεται. Αυτό 

σηµαίνει ότι στην καθηµερινή ζωή της οικογένειας αναβιώνεται διαρκώς το 

συναισθηµατικό παρελθόν των οικογενειών προέλευσης του ζευγαριού και 



παράλληλα προδιαγράφεται η µορφή των σχέσεων που πρόκειται να δηµιουργήσουν 

τα παιδιά ή µήπως όχι; 

Αγάπης Αγώνας Άγονος 

Η αγάπη ως ορισµός είναι η θέληση του ανθρώπου να επεκτείνει τον εαυτό του µε 

σκοπό να καλλιεργήσει τη δική του, ή ενός άλλου, την πνευµατική ανάπτυξη. Ως 

ενιαίος ορισµός περιλαµβάνει τόσο την αγάπη του εαυτού µας όσο και την αγάπη για 

τον άλλο. ∆εν είµαστε ικανοί να αγαπήσουµε έναν άλλον παρά µόνο αν αγαπάµε τον 

εαυτό µας, ακριβώς όπως είναι ανίκανοι να διδάξουν οι γονείς στα παιδιά τους την 

αγάπη αν δεν είναι εµποτισµένοι οι ίδιοι στην αγάπη. Όταν αγαπάµε κάποιον, η 

αγάπη µας γίνεται αποδεκτή ή ουσιαστική µόνο µε την άσκηση της – µε το γεγονός 

ότι για αυτόν τον κάποιον (ή τον εαυτό µας) κάνουµε ένα παραπάνω βήµα ή 

βαδίζουµε ένα παραπάνω χιλιόµετρο. Η αγάπη δεν είναι χωρίς προσπάθεια. Αντίθετα, 

η αγάπη απαιτεί µεγάλες προσπάθειες (Peck, 1988). Στην εξέλιξη της µετατρέπεται 

σε απέραντη αποδοχή του εαυτού µας και του άλλου. Υπάρχει µια βαθιά γενετήσια 

ανάγκη του καθενός να ψάξει ή να του δοθεί φροντίδα, αγάπη, οικειότητα, στήριξη 

και σεβασµός. Είναι έννοιες που καθιστούν κάποιον ως ξεχωριστή και µοναδική 

προσωπικότητα. Η αγάπη γεννά αγάπη και γίνεται αξία. Οι άνθρωποι λοιπόν που 

στερήθηκαν αυτό το δικαίωµα στην βρεφική, νηπιακή και παιδική ηλικία έχουν  την 

τάση να ενστερνίζονται διαφορετικούς τρόπους συνδιαλλαγής µε το περιβάλλον τους, 

εκδηλώνουν τα συναισθήµατα τους µε συγκεκριµένο τρόπο και διαµορφώνουν 

απαρχαιωµένους χάρτες συµπεριφοράς για τους άλλους. 

 Αυτή η συµπεριφορά της ενεργούς προσκόλλησης σε µια απαρχαιωµένη 

αντίληψη της πραγµατικότητας είναι η βάση για την κακή ψυχολογική προσαρµογή 

του ατόµου. Το σύνολο εκείνο των τρόπων µε τους οποίους αντιλαµβανόµαστε τον 

κόσµο και αντιδρούµε σε αυτόν έτσι όπως αναπτύσσεται κατά την παιδική ηλικία, και 

που συνήθως προσιδιάζουν εξ ολοκλήρου στο περιβάλλον της παιδικής ηλικίας 

(συχνά είναι και σωτήριοι) αλλά που µεταφέρονται ακατάλληλα στο περιβάλλον του 

ενηλίκου, ορίζεται ως Συναισθηµατική Μεταφορά (Peck, 1988). Η καλή ή η κακή 

συναισθηµατική υγεία του παιδιού εξαρτάται από τον τρόπο που το ίδιο αισθάνεται, 

σκέφτεται, συµπεριφέρεται και συνδέεται µε τον υπόλοιπο κόσµο. Ο τρόπος αυτός 

καλλιεργείται µέσα από την αγάπη και την αποδοχή που δέχεται το παιδί από την 
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οικογένεια του και αποτελεί τον κυριότερο παράγοντα για την ανάπτυξη ενός ψυχικά 

και σωµατικά υγιούς ατόµου. 

Τύποι γονέων και Αποδοχή 

Η Baumrind, µετά από έρευνες τη δεκαετία του 1970, κατέληξε ότι υπάρχουν τρία 

βασικά είδη συµπεριφοράς γονέων που καθορίζουν και τη σχέση τους µε τα παιδιά: 

α) οι αυταρχικοί γονείς, β) οι επιτρεπτικοί- ανεκτικοί γονείς και γ) οι διαλεκτικοί- 

δηµοκρατικοί γονείς. Ο Gottman το 2000, µετά από ανάλογες έρευνες σε σχέση µε 

τους τύπους γονεϊκής συµπεριφοράς και εµπλοκής, αναφέρει ότι υπάρχουν τέσσερις 

τύποι γονέων, οι οποίοι, ως πρώτοι φορείς κοινωνικοποίησης, µπορούν να 

καλλιεργήσουν την υγιή ψυχολογική προσαρµογή των παιδιών (Χατζηχρήστου, 

2008). 

Ειδικότερα, οι ΄΄ αποστασιοποιηµένοι ΄΄ γονείς: 

Αντιµετωπίζουν τα αισθήµατα του παιδιού ως ασήµαντα, µηδαµινά. 

Αποστασιοποιούνται ή αγνοούν τα συναισθήµατα του παιδιού. 

Επιθυµούν τη γρήγορη εξαφάνιση όλων των αρνητικών συναισθηµάτων του 

παιδιού. 

Χρησιµοποιούν διάφορους περισπασµούς για να αναστείλουν τα συναισθήµατα 

του παιδιού. 

Μπορεί να µην έχουν πλήρη επίγνωση των δικών τους συναισθηµάτων ή εκείνων 

των άλλων. 

Επικεντρώνονται περισσότερο στο ξεπέρασµα των συναισθηµάτων, παρά στο ίδιο 

τους το νόηµα. 

Νιώθουν αβέβαιοι για το τι πρέπει να κάνουν µε τα συναισθήµατα του παιδιού. 

∆εν λύνουν το πρόβληµα µε το παιδί, πιστεύοντας ότι η λύση θα έρθει µε το 

πέρασµα του χρόνου. 

 



Οι ΄΄ επικριτικοί- αποδοκιµαστικοί ΄΄ γονείς: 

 

Κρίνουν και επικρίνουν τις συναισθηµατικές εκφράσεις του παιδιού. 

∆ίνουν έµφαση στην συµµόρφωση µε καλά πρότυπα ή συµπεριφορές. 

Πιστεύουν ότι η έκφραση αρνητικών συναισθηµάτων πρέπει να έχει περιορισµένη 

χρονική διάρκεια. 

Πιστεύουν ότι τα αρνητικά συναισθήµατα είναι δείγµατα κακού χαρακτήρα. 

Πιστεύουν ότι το παιδί χρησιµοποιεί τα αρνητικά συναισθήµατα για να πετύχει 

κάποιο σκοπό. Η πεποίθηση αυτή οδηγεί σε συγκρούσεις επίδειξης ισχύος. 

Πιστεύουν ότι τα συναισθήµατα αποδυναµώνουν τους ανθρώπους και ότι τα 

παιδιά, για να επιβιώσουν, πρέπει να είναι συναισθηµατικά σκληρά. 

Οι ΄΄ επιτρεπτικοί- παραχωρητικοί ΄΄ γονείς: 

Αποδέχονται ελεύθερα την κάθε συναισθηµατική έκφραση του παιδιού. 

Προσφέρουν παρηγοριά στο παιδί που βιώνει αρνητικά συναισθήµατα. 

Παρέχουν ελάχιστη καθοδήγηση σε θέµατα συµπεριφοράς. 

Επιτρέπουν γενικά και δεν θέτουν όρια. 

∆εν διδάσκουν στο παιδί µεθόδους επίλυσης προβληµάτων. 

Θεωρούν ότι δεν µπορείς να κάνεις και πολλά πράγµατα για τα αρνητικά 

συναισθήµατα, πέραν του να τα ξεπεράσεις. 

Οι ΄΄ συναισθηµατικοί µέντορες ΄΄ : 

Αξιολογούν τα αρνητικά συναισθήµατα των παιδιών σαν ευκαιρία δηµιουργικής 

φιλικής ατµόσφαιρας και οικειότητας. 

∆ίνουν χρόνο για την έκφραση των συναισθηµάτων. 
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Έχουν επίγνωση και εκτιµούν τα δικά τους συναισθήµατα. 

∆εν µπερδεύονται, ούτε αγχώνονται µε τις εκφράσεις των συναισθηµάτων του 

παιδιού. 

∆εν λένε στο παιδί πώς να νιώσει. 

∆εν νιώθουν ότι πρέπει να τακτοποιήσουν κάποιοι πρόβληµα για λογαριασµό του. 

Θέτουν όρια. 

Καθοδηγούν και διδάσκουν στο παιδί µεθόδους επίλυσης προβληµάτων  

(Χατζηχρήστου, 2008). 

Τα διαφορετικά µοντέλα διαπαιδαγώγησης και ανατροφής των παιδιών 

καταδεικνύουν ότι υπάρχει µεγάλη διαφοροποίηση στις οικογένειες ως προς την 

συναισθηµατική εµπλοκή των γονέων µε το παιδί, την ποιοτική επικοινωνία, την 

διαδικασία επίλυσης συγκρούσεων, την διαχείριση των συναισθηµάτων, την 

αυτοεπίγνωση και την αυτο-υποδοχή (Χατζηχρήστου, 2008). Όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω, το άτοµο που αγάπα τον εαυτό του αγάπα και τον άλλον, κατά συνέπεια 

το άτοµο που έχει µάθει να αποδέχεται τον εαυτό του, αποδέχεται και τον άλλον.  

Ένα από τα χαρακτηριστικά των γονέων που αποδέχονται το παιδί τους είναι η 

φιλικότητα και η στοργικότητα που του προσφέρουν. Σε αντίθεση µε τους 

απορριπτικούς γονείς, δείχνουν την αγάπη τους προς το παιδί περισσότερο, το 

ενισχύουν και το επιδοκιµάζουν ψυχολογικά πολύ περισσότερο, κάνουν διάφορες 

δραστηριότητες µαζί και παίρνουν ευχαρίστηση από την συντροφιά του, δείχνουν 

κατανόηση για τα σφάλµατα και τις δυσκολίες του παιδιού. Η άλλη οπτική είναι ότι 

οι απορριπτικοί γονείς δείχνουν λιγότερο τη στοργή τους προς τα παιδιά, τα αµείβουν 

λιγότερο, κάνουν συχνή κριτική, µεγαλοποιούν τα λάθη των παιδιών τους και 

δείχνουν επιλεκτική προσοχή στα σφάλµατα και τις ατέλειες του παιδιού. Είναι 

ευδιάκριτο ότι οι δύο οµάδες γονέων διαφέρουν ως προς τον συναισθηµατικό τόνο. 

Οι απορριπτικοί γονείς στην καθηµερινή τους συµπεριφορά είναι συνήθως οξύθυµοι, 

βίαιοι και τραχείς, ενώ οι στοργικοί και φιλικοί γονείς είναι ήρεµοι, ήπιοι και µαλακοί 

(Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006).  

   Η επίδραση των συναισθηµάτων στην υγεία των παιδιών 



Η αποδοχή του παιδιού από το γονέα αποτελεί τον πρωταρχικό παράγοντα για την 

ανάπτυξη µιας υγιούς προσωπικότητας. Η απόρριψη του παιδιού προκαλεί 

ανασφάλεια, χαµηλή αυτοεκτίµηση, έλλειψη εµπιστοσύνης και οδηγεί στο να βιώνει 

το παιδί µαταίωση, θυµό και φόβο (Kring, Davison, Neale & Johnson, 2007). 

Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία, τα συναισθήµατα και κατ’ επέκταση οι 

ψυχολογικοί παράγοντες, µπορούν να επηρεάσουν την ψυχική υγεία του σώµατος. Η 

σχέση µεταξύ των συναισθηµατικών εµπειριών και της σωµατικής υγείας έχει 

αναλυθεί στις εξής διαστάσεις: α) τα συναισθήµατα µπορεί να σχετίζονται µε την 

εµφάνιση κάποιου προβλήµατος στην υγεία, β) τα συναισθήµατα µπορεί να 

εµφανιστούν χρονικά αργότερα, εξαιτίας κάποιου προβλήµατος υγείας και γ) τα 

συναισθήµατα µπορεί να λειτουργήσουν ως δείκτες για το πόσο ευάλωτο µπορεί να 

είναι το άτοµο απέναντι σε συγκεκριµένες αρρώστιες. Στην περίπτωση που τα 

συναισθήµατα σχετίζονται µε την εµφάνιση προβληµάτων υγείας, οι έρευνες 

αναφέρουν ότι κοινωνικοί παράγοντες όπως το εχθρικό και ανταγωνιστικό 

περιβάλλον, η ύπαρξη απειλής για µεγάλο χρονικό διάστηµα, η προκλητική 

συµπεριφορά των άλλων  ανθρώπων και το έντονο άγχος που µπορεί να εµφανιστεί 

σε καταστάσεις κρίσεις, είναι πιθανό να οδηγήσουν σε ψυχολογικές και σωµατικές 

αλλαγές και να προκληθούν σοβαρές αρρώστιες σύµφωνα µε τους (Lazarus,1991 και 

Leon, Poole και Kloner, 1996, βλ. Χατζηχρήστου, 2008). Επίσης, συναισθηµατικές 

καταστάσεις και δυσκολίες είναι δυνατό να προκαλέσουν τέτοιες αλλαγές στη 

συµπεριφορά ενός ατόµου, ώστε να εµφανιστεί αργότερα πρόβληµα στην υγεία του, 

π.χ. η κατάθλιψη µπορεί να οδηγήσει ένα παιδί σε απότοµες αυξοµειώσεις του 

βάρους, σε συνεχή υπνηλία ή σε παραισθήσεις όπως αναφέρουν οι Ryan, Puig-

Antich, Ambrosini, Rabinovich, Robinson, Nelson, Iyengar και Twomet (1987). Σε 

παλαιότερες έρευνες είχε δειχθεί ότι η κατάθλιψη στην ενήλικη ζωή ενός ατόµου 

µπορεί να σχετίζεται µε την γονική απόρριψη και την άσκηση ελέγχου µέσω των 

µηχανισµών όπως χλευασµός, αρνητική αξιολόγηση και αδιαφορία κατά την παιδική 

ηλικία. Η µητρική απόρριψη, κατά τα αποτελέσµατα, συσχετίστηκε περισσότερο µε 

την εµφάνιση της κατάθλιψης στις γυναίκες από ότι στους άντρες σε δείγµα µαύρων 

και λευκών συµµετεχόντων. Η πατρική απόρριψη εµφανίστηκε να συνδέεται µε την 

κατάθλιψη στους άντρες έναντι των γυναικών µεταξύ των µαύρων, ενώ συνδέεται 

περισσότερο µε την  κατάθλιψη στις γυναίκες όταν το δείγµα αποτελούνταν από 

λευκούς συµµετέχοντες (Crook & Raskin, 1981).   
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Τα συναισθήµατα, ακόµη, µπορούν να αποτελέσουν δείκτες για το κατά πόσο το 

άτοµο είναι ευάλωτο ή έχει την δύναµη να αντισταθεί σε ερεθίσµατα του 

περιβάλλοντος, που πιθανώς να επηρεάσουν τη σωµατική του υγεία όπως 

αποδείχθηκε σε έρευνα των  Leventhal, Patrick-Miller, Leventhal και Burns (1997). Η 

συναισθηµατική διάθεση, θετική η αρνητική, µπορεί να αποτελεί ένδειξη της 

εσωτερικής αντοχής και της ενέργειας που διαθέτει το άτοµο την συγκεκριµένη 

χρονική στιγµή. Ωστόσο οι Idler και Leventhal το 2000 επισήµαναν ότι δεν σηµαίνει 

πως τα συναισθήµατα µπορούν να προβλέψουν  την τελική έκβαση κάποιας 

ασθένειας, περισσότερο παρέχουν πληροφορίες για την ετοιµότητα του οργανισµού 

να αντιµετωπίσει κάποιες καταστάσεις και ποια συµπεριφορά θα εκδηλώσει 

(Χατζηχρήστου, 2008).  

   Από τα παραπάνω λοιπόν, γίνεται άµεσα αντιληπτή µια αιτιώδης σχέση: από την 

µία η αποδοχή/απόρριψη που βιώνει το παιδί και από την άλλη η ψυχολογική 

προσαρµογή του ατόµου ως αποτέλεσµα. Η διαδικασία εκείνη του οργανισµού που 

θα επιτρέψει στο άτοµο να ανταποκριθεί και να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά τις 

συνθήκες και τις απαιτήσεις του περιβάλλοντος ονοµάζεται προσαρµογή. Η 

προσαρµογή στην πραγµατικότητα είναι µια ένδειξη ψυχικής υγείας. Οι τρόποι και τα 

µέσα που χρησιµοποιεί το άτοµο για να αντιµετωπίσει τις απαιτήσεις τόσο του 

βιολογικού όσο και του κοινωνικού και φυσικού περιβάλλοντος του µπορεί να είναι 

συνειδητοί ή ασυνείδητοι. Η προσαρµογή στην πραγµατικότητα είναι µια δύσκολη 

και συνεχής διαδικασία που βασίζεται σε µια δυναµική διεργασία και όχι σε απλή και 

παθητική αποδοχή των απαιτήσεων του περιβάλλοντος. Η δυνατότητα/ ικανότητα του 

ατόµου να αντιµετωπίσει την πραγµατικότητα και να δώσει λύσεις σε καταστάσεις 

και προβλήµατα που τον ταλαιπωρούν εξαρτάται από τις εξωτερικές συνθήκες αλλά 

κυρίως από την προσωπικότητα του (Γεωργαντά, 2009).  



 

1.  Το θεωρητικό Υπόβαθρο 

1.1.  Η θεωρία της Γονεϊκής Αποδοχής/ Απόρριψης  

Μια θεωρία που προσπάθησε να εξηγήσει την επίδραση της βιολογικής ανάγκης 

των ανθρώπων (παιδιών και ενηλίκων) για αγάπη, την αντιλαµβανόµενη απόρριψη 

από γονείς ή σηµαντικούς άλλους και την ψυχολογική προσαρµογή του ανθρώπου, 

είναι η  Θεωρία της Γονεικής Αποδοχής-Απόρριψης (PARTheory). Πρόκειται για µια 

τεκµηριωµένη θεωρία την οποία ανέπτυξε ο  Ronald Rohner µε ενδιαφέρον σε 

θέµατα κοινωνικοποίησης προσπαθώντας να προβλέψει και να εξηγήσει σηµαντικές 

αιτίες, συνέπειες και άλλους συσχετισµούς των διαπροσωπικών σχέσεων , ειδικότερα 

σχέσεων µε γονείς σε θέµατα αποδοχής- απόρριψης στις Η.Π.Α. και σε όλο τον 

κόσµο (Khaleque & Rohner, 2002). Σύµφωνα µε την συγκεκριµένη προσέγγιση αν θα 

λέγαµε πως η αποδοχή –απόρριψη βρίσκονται πάνω σε ένα συνεχές, ο κάθε 

άνθρωπος θα µπορούσε να τοποθετηθεί πάνω σε αυτό επειδή όλοι έχουν εµπειρία από 

καταστάσεις περισσότερης ή λιγότερης αγάπης και φροντίδας. Η διάσταση της 

ζεστασιάς σχετίζεται µε τον στοργικό δεσµό ανάµεσα στους γονείς και τα παιδιά και 

µε τον φυσικό, λεκτικό, συµβολικό τρόπο που χρησιµοποιούν οι ίδιοι για να 

εκφράσουν αυτά τα συναισθήµατα. Το ένα άκρο του συνεχούς εκφράζει την γονική 

αποδοχή µέσα από την ζεστασιά, την αγάπη, την φροντίδα, την άνεση, την ανησυχία 

και την στήριξη. Το άλλο άκρο του συνεχές παρουσιάζει την γονική απόρριψη που 

εκδηλώνεται µε την απουσία και την σηµαντική απόσυρση του γονέα από την 

συναισθηµατική και την επικοινωνιακή επαφή µε το παιδί . ∆είγµατα συµπεριφορών 

που δηλώνουν πως το άτοµο έχει δεχθεί απόρριψη είναι η ψυχρότητα, η αδιαφορία, η 

παραµέληση, η εχθρικότητα και η επιθετικότητα. Υπάρχει και η περίπτωση της µη 

διαφοροποιηµένης µορφής απόρριψης που αναφέρεται στην πεποίθηση του ατόµου 

ότι οι σηµαντικοί άλλοι δεν ενδιαφέρονται πραγµατικά για τον ίδιο ή ότι δεν τον 

αγαπούν, αν και αυτό µπορεί να µην ισχύει λόγω έλλειψης αποδείξεων, εντούτοις η 

συµπεριφορά του δείχνει άτοµο που έχει απορριφτεί (Rohner, 2008). ∆εν είναι όµως 

µόνο η γονεϊκή απόρριψη στην παιδική ηλικία που σχετίζεται µε αρνητικές συνέπειες. 

Η απόρριψη είναι αυτοαπόρριψη που συνοδεύεται µε την απόρριψη των άλλων 

συνεπώς δεν έχει συγκεκριµένη στιγµή και διάρκεια στην ζωή µας αλλά µπορεί να 
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βρεθεί σε οποιαδήποτε σχέση στην πορεία του ανθρώπου. Όταν λοιπόν οι ενήλικοι 

και κυρίως τα παιδιά δεν έχουν ικανοποιήσει αυτήν την πρωταρχική τους ανάγκη για 

ουσιαστική επαφή για παράδειγµα µε τους γονείς ή µε σηµαντικούς άλλους, είναι 

προδιατεθειµένοι να αποκρίνονται µε µια συστάδα συναισθηµάτων και 

συµπεριφορών. Με βάση την θεωρία τα άτοµα που έχουν δεχτεί απόρριψη έχουν 

πολλές πιθανότητες να εµφανίσουν άγχος και αισθήµατα ανασφάλειας. Ειδικότερα, 

έχουν αναγνωριστεί 7 κατηγορίες –προδιαθέσεις προσωπικότητας:  

α) θυµός, επιθετικότητα, παθητική επιθετικότητα και προβλήµατα συµπεριφοράς.  

β) εξάρτηση ή αµυντική ανεξαρτησία (εξαρτάται από το είδος του δεσµού, την 

συχνότητα, τον χρόνο και την ένταση της απόρριψης) 

 γ) χαµηλή αυτοπεποίθηση 

 δ) χαµηλή αυτοαποτελεσµατικότητα 

 ε) µη συναισθηµατική απόκριση  

ζ) συναισθηµατική αστάθεια 

 η) αρνητική οπτική για τον κόσµο και τους άλλους 

  

   Τα αρνητικά γνωστικά σχήµατα για τους άλλους, η χαµηλή αυτοεκτίµηση και η 

χαµηλή αυτο-αποτελεσµατικότητα είναι σηµαντικά δεδοµένα που καθορίζουν τις 

γνωστικές αναπαραστάσεις ή τα κοινωνικά σχήµατα (Rohner, 2008). Ακόµη να 

αναφέρουµε πως υπάρχει ισχυρή συσχέτιση ανεξαρτησίας και απόρριψης. Σε µια 

προσπάθεια αποφυγής του πόνου, της θλίψης και του θυµού, καθώς και για να 

ικανοποιήσουν τα άτοµα αυτά παράλληλα την γενετήσια ανάγκη τους για θετική 

απόκριση από τους άλλους, επιλέγουν έναν περισσότερο επιφανειακό χαρακτήρα 

συνδιαλλαγής µε τους ερωτικούς συντρόφους τους. Όµως η µορφή της αντίδρασης 

ποικίλλει από άτοµο σε άτοµο, από την εµφάνιση του θυµού και των άλλων 

συναισθηµάτων ή όχι, και έτσι τα άτοµα καταλήγουν σε ερωτικές ιστορίες  

παραµένοντας αδέσµευτοι και σίγουρα προστατευµένοι (Khaleque  &. Rohner,  

2002). 



     Επιπρόσθετα, ο Rohner υποστηρίζει ότι η αντιλαµβανόµενη γονεϊκή αποδοχή/ 

απόρριψη και οι επιδράσεις της στον βίο του ανθρώπου αποτελεί παγκόσµιο 

φαινόµενο, είναι γνώρισµα σε όλες τις κουλτούρες ανεξαρτήτου φυλής, εθνικότητας, 

γλώσσας, πολιτισµού ενώ υπάρχει συσχέτιση µε  συγκεκριµένες προδιαθέσεις 

προσωπικότητας ως µέρος της ψυχολογικής προσαρµογής. Η κουλτούρα και οι 

µαθηµένοι παράγοντες όπως και αυτοί που προκύπτουν από την διαφορά των δύο 

φύλων µεσολαβούν στην σύνδεση της αντιλαµβανόµενης γονικής αποδοχής-

απόρριψης και της ψυχολογικής προσαρµογής στην παιδική ηλικία και στην 

συσχέτιση µεταξύ της αντιλαµβανόµενης συντροφικής αποδοχής-απόρριψης και της 

ψυχολογικής προσαρµογή στην ενήλικη ζωή (Rohner, 2008). Έχει αποδειχθεί µετά 

από έρευνες πως γενικά στις γυναίκες η ψυχολογική προσαρµογή έχει άµεση σχέση 

µε την αντιλαµβανόµενη αποδοχή/απόρριψη από τους γονείς και τον σύντροφο ενώ 

λιγότερης σηµασίας η αντιλαµβανόµενη αποδοχή/απόρριψη που δέχεται από την 

µητέρα. Στην περίπτωση του άντρα οι µελέτες έχουν δείξει πως ποικίλουν 

σηµαντικά ανάλογα µε την κοινωνία και τους εκάστοτε κοινωνικούς κατά το φύλο 

τρόπους συµπεριφοράς. Τέλος, µετά από έρευνες σε χιλιάδες παιδιά και ενηλίκους 

βρέθηκε ότι η συσχέτιση µεταξύ  των διαπροσωπικών σχέσεων και της γονικής 

αγάπης είναι πιο δυνατή στους νέους λόγω του γεγονότος ότι έχουν ανάγκη και 

στηρίζονται στην προσφορά της οικογένειας τους σε αντίθεση µε τους ενήλικες 

που ζουν ανεξάρτητα και πιθανόν οι σχέσεις µε τους γονείς τους να παίρνουν την 

µορφή περιστασιακών επισκέψεων (Rohner, 2008). 

1.2.  Παραδείγµατα αποτελεσµάτων της Θεωρία της Γονεϊκής 

Αποδοχής/ Απόρριψης (Partheory) σε διάφορες περιοχές του κόσµου. 

Παρακάτω θα αναφέρουµε ορισµένες έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί στα 

πλαίσια της διερεύνησης της συγκεκριµένης θεωρίας σε διαφορετικούς πληθυσµούς 

και πολιτισµούς για να δειχθεί η πανανθρώπινη σηµασία της γονεϊκής και 

συντροφικής αποδοχής  στην ισορροπία και το ευ ζην του κάθε ανθρώπου. Τα 

αποτελέσµατα κατέδειξαν πως το πλαίσιο και οι συγκεκριµένοι κανόνες, ήθη, έθιµα 

και η γενικότερα η ιστορία της οικογένειας των χωρών επηρέασαν τον βαθµό 

σηµαντικότητας του γονέα ή του συντρόφου στην ζωή του καθενός. 
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1.2.1.  Κορέα 

Στον πληθυσµό της Κορέας πραγµατοποιήθηκε έρευνα για την διερεύνηση 

διαφορών στα δύο φύλα µέσα στις ροµαντικές σχέσεις υπό την αντιλαµβανόµενη 

συντροφική αποδοχή/απόρριψη και την ψυχολογική προσαρµογή συγκριτικά µε τις 

αναµνήσεις από την γονική αποδοχή/απόρριψη κατά την διάρκεια της παιδικής 

ηλικίας. Στην παραδοσιακή κορεάτικη οικογένεια ο ρόλος του πατέρα ήταν 

συνυφασµένος µε την αυταρχικότητα. Ήταν µια αρχηγική µορφή που λάµβανε τις 

αποφάσεις και αποτελούσε την κεφαλή της οικογένειας. Αντίθετα, η µητέρα 

ενσάρκωνε την έννοια της προσφοράς και της στοργής (Chyung & Lee, 2008). Με 

την είσοδο όµως της κοινωνίας στην βιοµηχανική περίοδο, ο ρόλος του πατέρα 

συρρικνώθηκε ενώ της µητέρας επεκτάθηκε, σύµφωνα µε τον Lee (2005). Η πολύωρη 

αναγκαστική παρουσία του στο χώρο της εργασίας τον αποµάκρυνε από τον ρόλο του 

γονέα και η ενασχόληση του µε τα παιδιά µειώθηκε σε σηµαντικό βαθµό. Μέσα από 

την µετάβαση οι γυναίκες έδειξαν πως ήταν πιο πρόθυµες να αποδεχτούν τις αλλαγές 

από ότι οι άντρες σύµφωνα µε τους Park, Park και Kim σε έρευνα που διεξήγαν το 

2005. Από ότι φαίνεται η παρουσία της µητέρας στο σπίτι, η συνεχής προσφορά 

αγάπης και στοργής προς την οικογένεια της, είχε ως αποτέλεσµα οι άντρες να 

συσχετίζουν σε σηµαντικό βαθµό την ψυχολογική προσαρµογή µε την 

αντιλαµβανόµενη αποδοχή/απόρριψης από την µητέρα τους. Οι γυναίκες παράλληλα 

φαίνεται να είχαν ιδιαίτερες σχέσεις µε τον πατέρα γεγονός που ερµηνεύει την 

σηµασία της αντιλαµβανόµενης αποδοχής/απόρριψης του στην ψυχολογική 

προσαρµογή. Τα συµπεράσµατα ακόµη κατέληξαν στο ότι οι δηλώσεις των 

συντρόφων για την αντιλαµβανόµενη αποδοχή από τον σύντροφο τους 

σχετίζονται θετικά µε την ικανοποίηση τους από την ζωή. ∆ιαφορές όµως στο 

φύλο στο πως αντιλαµβάνονται την γονική και την συντροφική αποδοχή κατέδειξαν 

πως στους άντρες σε µεγάλο βαθµό η αποδοχή που λαµβάνουν από την σύντροφο 

τους και οι αναµνήσεις αντιλαµβανόµενης αποδοχής από τους γονείς τους (όχι 

όµως µόνο από την πατρική αποδοχή) συµβάλλουν σε µια ισορροπηµένη 

καθηµερινότητα. Οι γυναίκες δήλωσαν πως η ανάµνηση των πρώτων εκείνων 

χρόνων υπό την οικογενειακή τους εστία, αποτελούν τον σηµαντικότερο 

παράγοντα ικανοποίησης και ισορροπίας, µε την αποδοχή των γονέων. Ακόµη οι 

γυναίκες µέσα από τις σχέσεις τους απολαµβάνουν µεγαλύτερη ικανοποίηση από 

ότι οι άντρες λόγω του ότι έχουν µάθει να µην έχουν ιδιαίτερες προσδοκίες από 



την αγάπη των συντρόφων τους αλλά να δείχνουν µια υπέρµετρη κατανόηση 

προς αυτούς (Chyung & Lee, 2008). 

1.2.2.  Κουβέιτ 

Η ερευνητική προσπάθεια του Rohner συνεχίστηκε στο Κουβέιτ ως 

χαρακτηριστικό µέλος των Μεσο-ανατολικών κουλτούρων. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

στον πολιτισµό αυτό αποτελεί η παλαιότερη αντίληψη ότι απαγορευόταν να δείξει 

κάποιος ενδιαφέρον για το αντίθετο φύλο. Κατά τον Tucker (1993), οι γυναίκες ήταν 

υπόδουλες να συµπεριφέρονται µε έναν ακραίο συντηρητισµό και συµµόρφωση τις 

επιταγές των αντρών και των ηθικών της εποχής. Αυτή η ανεκτικότητα των γυναικών   

ήταν που έδινε στο αντίθετο φύλο το δικαίωµα να εναλλάσσεται µεταξύ των 

διαφορετικών γυναικών, να βαίνει σε µονοµερείς χωρισµούς και να διατηρεί χωρίς 

δικαστικές διαµάχες την επιµέλεια των παιδιών. Με την ραγδαία όµως ανάπτυξη του 

πετρελαίου και την εξέλιξη που έµελλε να αλλάξει την ζωή τους µια για πάντα, πως 

θα µπορούσε να µείνει απτόητη η δοµή της οικογένειας; Η θέση της γυναίκας αλλάζει 

πλέον πρόσωπο χαρίζοντας περισσότερη ελευθερία και πρωτοβουλία από ότι στο 

παρελθόν. Το αποτέλεσµα ήταν ότι από πολυπληθής και εκτεταµένες οικογένειες 

µετατρέπονται σε πυρηνικές και πιο δεµένες (Parmar, Ibrahim & Rohner, 2008). Ο 

διαφορετικός τρόπος ζωής επηρέασε και την έκβαση των αποτελεσµάτων της έρευνας 

ώστε τόσο η αντιλαµβανόµενη αποδοχή από τον σύντροφο στις ροµαντικές ή 

συζυγικές σχέσεις όσο η αντιλαµβανόµενη αποδοχή που έχει λάβει το άτοµο από 

τους γονείς του στην παιδική ηλικία να επηρεάζει την ψυχολογική του 

προσαρµογή. Επιπλέον αποδείχθηκε ότι οι παιδικές εµπειρίες µεσολαβούν στα 

ενήλικα γνωστικά σχήµατα ενώ όσο  λιγότερη αποδοχή, ζεστασιά, οικειότητα και 

αγάπη  δέχεται κανείς από γονείς ή από τον σύντροφο, τόσο µεγαλύτερο άγχος 

παρουσιάζει (Parmar, Ibrahim & Rohner, 2008). 

1.2.3.  Κολοµβία και Πουέρτο Ρίκο 

 Μεγάλο όµως ερευνητικό ενδιαφέρον προκάλεσαν τα αποτελέσµατα της µελέτης 

που πραγµατοποιήθηκε στην Κολοµβία και στο Πουέρτο Ρίκο. Πολλές αναλύσεις 

έδειξαν ισχυρή θετική συσχέτιση της µητρικής αντιλαµβανόµενης αποδοχής 

/απόρριψης µε την συντροφική αντιλαµβανόµενης αποδοχή/απόρριψη και την 

ψυχολογική προσαρµογή σε άντρες και σε γυναίκες. Η πατρική αντιλαµβανόµενη 
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αποδοχή εν αντιθέσει φάνηκε να συνδέεται σε ένα σηµαντικό βαθµό µε την γυναικεία 

ψυχολογική προσαρµογή. Συγκεκριµένα, στο δείγµα των γυναικών η ανάµνηση της 

αντιλαµβανόµενης εκείνης παιδικής γονεϊκής αποδοχής φάνηκε ότι µεσολαβεί 

µερικώς στον τρόπο που αντιλαµβάνεται την αποδοχή από τον σύντροφο και στο 

πώς αξιολογείται η ψυχική ισορροπία και ικανοποίηση από την ζωή, ενώ οι 

πρώιµες εµπειρίες µε την µητέρα έδειξαν ότι έχουν ισχυρότερη επιρροή στην 

ροµαντική σχέση και στην γενικότερη ευηµερία της γυναίκας (Ripoll-Nunez & 

Alvarez, 2008). Για να γίνουν πιο σαφή τα αποτελέσµατα, θα ήταν σηµαντικό να 

κατατεθούν χαρακτηριστικά της ταυτότητας των οικογενειών στο παρελθόν και στο 

παρόν. Τα αποτελέσµατα απέδωσαν δευτερεύοντα ρόλο στον πατέρα, µιας 

περισσότερο περιφερειακής ανατροφής που δεν οφείλεται στις υποχρεώσεις που τον 

αποµακρύνουν από την εστία αλλά στην δυναµική παρουσία των γυναικών στην 

οικογένεια (Ripoll-Nunez & Alvarez, 2008).  

1.2.4.  Ουκρανία 

Ακόµα µια έρευνα που έχει ενδιαφέρον από εκπαιδευτικής και οικονοµικής 

απόψεως είναι αυτή που ολοκληρώθηκε στην Ουκρανία. Στην χώρα αυτή οι 

οικογένειες πιστεύουν στις έννοιες της οµάδας, της προσφοράς , της ζεστασιάς και 

της αγάπης. ∆ηµιουργούν στενούς δεσµούς που δίνουν την αίσθηση της ασφάλειας 

και του ΄΄ανήκειν΄΄ σε κάθε µέλος της οικογένειας. Λόγω της συναισθηµατικής 

στήριξης και ενδυνάµωσης που δέχονται τα παιδιά από τους γονείς τους 

παρουσιάζουν ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά στην βασική εκπαίδευση και στην ανώτερη 

εκπαίδευση ως ένδειξη της ενασχόλησης των γονέων µε το παιδί (Cournouer, Sethi & 

Cordero, 2005). Τα συµπεράσµατα υπέδειξαν πως η συνεχής ενδυνάµωση της 

αποδοχής από τους γονείς συνδέεται µε την ψυχολογική προσαρµογή του παιδιού 

(Cournouer, Sethi & Cordero, 2005). Κατά τους Rohner, Kean και Cornoyer (1991) ο 

γονεϊκός έλεγχος σχετίζεται  µερικές φορές µε την ψυχολογική προσαρµογή αλλά σε 

µεγαλύτερο βαθµό αντιλαµβάνεται ως απόρριψη. Στην περίπτωση αυτή, ο γονεϊκός 

έλεγχος δεν αποδεικνύεται ως συνδετικός κρίκος µεταξύ της αντιλαµβανόµενης 

αποδοχής και την ψυχολογική προσαρµογή.  



1.2.5.  Ιαπωνία 

Στην Ιαπωνία του σήµερα, η δοµή της οικογένειας δε θυµίζει σε τίποτα τις 

αλληλεπιδράσεις εκείνες των µελών της που υπήρχαν πριν µερικές δεκαετίες. Οι 

δεσµοί µιας οικογένειας χτίζονταν πάνω στο φάσµα της ιεραρχίας µε τον πατέρα να 

παρουσιάζεται ως το ηθικό, νοµικό και κοινωνικό πρόσωπο της. Μετά τον 2ο 

Παγκόσµιο Πόλεµο, το 2ο µισό του 20ο αιώνα, η εξέλιξη έφερε αλλαγή στην 

αντιµετώπιση της γυναίκας απέναντι στο θέµα της εργασίας. Έγιναν πιο 

δηµοκρατικές οι κοινωνίες που χαρακτηρίστηκαν από ατοµισµό και διάθεση για 

ανάπτυξη. Με βάση τον Giddens (2002) «οι µετασχηµατισµοί που επηρεάζουν την 

προσωπική και την συναισθηµατική σφαίρα υπερβαίνουν τα σύνορα της κάθε 

συγκεκριµένης χώρας» έτσι η Ιαπωνία δεν θα µπορούσε να αποτελεί εξαίρεση. Ο 

εκµοντερνισµός υπέσκαψε τα θεµέλια του παραδοσιακού κανονιστικού συστήµατος 

και επέφερε σηµαντικές αλλαγές στις αξίες και τις νόρµες της παραδοσιακής-

πατριαρχικής οικογένειας. Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας έφερε νέες 

προκλήσεις και υποχρεώσεις στους ανθρώπους. Ο άντρας σήµερα αποτελεί την 

σηµαντικότερη πηγή εξόδων αλλά είναι σωµατικά και ψυχολογικά απών από το σπίτι. 

Κατά τους Shwalb, Nakazawa, Yamamoto και Hyun (2004), ο ρόλος της γυναίκας 

επεκτείνεται και ισχυροποιείται στα πλαίσια της οικογένειας και της ανατροφής των 

παιδιών. Είναι δυσάρεστο το γεγονός ότι οι πατεράδες ηλικίας 25-39 ετών 

ασχολούνται ηµερησίως µόνο 11 µε 12 λεπτά την ηµέρα µε τα παιδιά τους, σύµφωνα 

µε στοιχεία της έρευνας του Sorifu το 1997. Ο πυρήνας της οικογένειας είναι η 

µητέρα και η συνδιαλλαγή µαζί της καθορίζει τις συµπεριφορές και τα γνωστικά 

σχήµατα των παιδιών. Με βάση τα στατιστικά στοιχεία στην Ιαπωνία το 95% των 

εφήβων κάνει παρέα µε άτοµα του ίδιου φύλου, το 44% µε αντίθετου φύλου ενώ 

µόλις το 26%  έχουν δηµιουργήσει ροµαντική σχέση (Rohner, Uddin, Shamsunnaher  

& Khaleque,  2008). Οι Murray και Kimura (2006) απέδωσαν αυτό το ποσοστό στην 

µεγάλη δυσαρέσκεια των γυναικών για την απουσία και την απάθεια των αντρών 

προς την συζυγική ζωή και την ανατροφή των παιδιών µε αποτέλεσµα να εκφράζουν 

την  οµολογουµένως δικαιολογηµένη οργή σε λάθος δέκτες, τα παιδιά τους. Παρόλα 

αυτά τα αποτελέσµατα της µελέτης, υπό την θεωρία του Rohner, στην Ιαπωνία 

κατέδειξαν ότι οι πατεράδες αφιέρωναν χρόνο δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση στις 

κόρες µε τον φόβο ότι κάποτε θα φύγουν από την οικογένεια µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργείται µια ιδιαίτερη σχέση µεταξύ τους, µια χηµεία διαφορετική από εκείνη 
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του πατέρα-γιού. Συµπερασµατικά από τα παραπάνω, από τις απαντήσεις των 

συµµετεχόντων αποδείχτηκε πως η ψυχική ισορροπία των αντρών δεν σχετίζεται 

µε την αντιλαµβανόµενη συντροφική ή την αντιλαµβανόµενη πατρική αποδοχή/ 

απόρριψη αλλά σε ένα µεγάλο βαθµό µε την αγάπη της µητέρας. Σε αντίθεση, το 

γνώρισµα της ικανότητας να ανταπεξέρχονται και να προσαρµόζονται στις δυσκολίες 

µέσα από την αισιοδοξία και την δύναµη ψυχής, οι γυναίκες το συγχέουν µε την 

αντιλαµβανόµενη πατρική και την αντιλαµβανόµενη συντροφική 

αποδοχή/απόρριψη (Rohner, Uddin, Shamsunnaher  & Khaleque, 2008). 

 

1.3.  Η αντιλαµβανόµενη γονεϊκή αποδοχή/απόρριψη του παιδιού κατά 

την βρεφική και ύστερη ηλικία. 

      Ο τρόπος δόµησης της σχέσης µε το βρέφος θα εξαρτηθεί από την 

διαθεσιµότητα και την ευαισθησία των γονέων προς το νέο µέλος της οικογένειας. 

Έχει δειχθεί πως το είδος της ανταπόκρισης των µητέρων και των πατέρων προς το 

παιδί αντανακλά την διαφορετικότητα του ρόλου τους. Σύµφωνα µε τους (Power & 

Parke, 1983, βλ. Maio, Fincham & Lycett,  2000) και (Volling, McElwain, Notaro & 

Herrera, 2002, βλ. Maio, Fincham & Lycett, 2000) η µητέρα είναι πιο δοτική, ως 

σύµβολο της προσφοράς, της τρυφερότητας που προκύπτει από την µοναδικότητα της 

δυαδικής αλληλεπίδρασης σε αντίθεση µε τον πατέρα που εµπλέκεται στις 

δραστηριότητες του παιχνιδιού και της εξερεύνησης, σύµφωνα µε τους (Lamb,1997 

βλ. Maio, Fincham & Lycett,  2000) και Parke και Buriel, 1998, βλ. Maio, Fincham & 

Lycett,  2000). Το βρέφος µαθαίνει να λαµβάνει ως βασικό τροφό και να εξαρτάται 

από την µητέρα και όχι από τον πατέρα και τους άλλους. Το πιο πιθανό είναι ότι 

χρησιµοποιεί τις συνδιαλλαγές µε τον πατέρα σαν µοντέλο αλληλεπίδρασης µε τους 

άλλους, έναν τρόπο επικοινωνίας µε το ευρύ περιβάλλον. Ο πατέρας είναι εκείνος 

που, µετά το πρώτο διάστηµα της ζωής του παιδιού, θα προστατεύσει τα όρια της 

οικογένειας, διευκολύνοντας σταδιακά την ανεξαρτησία και τον αυτοπροσδιορισµό 

των δύο άλλων µελών (µητέρας και παιδιού), ενώ η µητέρα  θα επισφραγίσει το 

γεγονός ότι, η ψυχολογική τους σχέση ξεκινάει πολύ πιο πριν από κάθε άλλη σχέση 

που το παιδί θα αναπτύξει στο µέλλον (Maio, Fincham & Lycett, 2000).  



Ανεξάρτητα όµως από την διαφορετική  επαφή που έχουν οι γονείς µε το παιδί, 

αντανακλάται µία αναδυόµενη αµοιβαιότητα και αυτή είναι γονεο-κατευθυνόµενη. Ο 

χρόνος και η ποιότητα του χρόνου που οι γονείς αφιερώνουν στα παιδιά δείχνει σε 

αυτά πόσο τα εκτιµούν οι γονείς τους. Για παράδειγµα, µερικοί γονείς που στο βάθος 

δεν αγαπούν τα παιδιά, προσπαθώντας να καλύψουν την δική τους έλλειψη φροντίδας 

για αυτά, κάνουν συχνά διακηρύξεις αγάπης στα παιδιά τους, κατ΄επανάληψη και 

µηχανικά, λέγοντας τους πόσο πολύ τα εκτιµούν χωρίς όµως να αφιερώνουν αρκετό 

χρόνο για αυτά. Τα παιδιά τους ποτέ δεν ξεγελιούνται από αυτές τις επιφανειακές 

κουβέντες. Συνειδητά µπορεί να τους αρέσουν, γιατί θέλουν να πιστεύουν ότι οι 

γονείς τους τα αγαπούν, υποσυνείδητα όµως ξέρουν ότι οι κουβέντες των γονιών τους 

δεν ταιριάζουν µε τις πράξεις τους. Αντίθετα, τα παιδιά που οι γονείς τους τα 

αγαπούν αληθινά, συµβαίνει βέβαια σε στιγµές που θίγονται να νιώθουν  ή να 

διακηρύττουν συνειδητά ότι έχουν παραµεληθεί, ωστόσο υποσυνείδητα ξέρουν ότι οι 

γονείς τους τα εκτιµούν. Ακόµη έρευνες στην βρεφική ηλικία παιδιών κατέδειξαν πως 

ο γονέας που ανταποκρίνεται στον 7ο µήνα, θα  πράττει αναλόγως και στον 15ο µήνα. 

Αντίστοιχα αν το παιδί µάθει να αντιδρά στον 7ο µήνα, θα ανταποκρίνεται και στον 

15ο µήνα (Kochanska & Aksan, 2004). Η διαδικασία της γονεϊκής προσφοράς θα 

φέρει γρήγορες αναπτυξιακές αλλαγές στο παιδί και στην µεταξύ τους σχέση. Όπως 

αναφέρει και ο (Parke, 2002, βλ. Rholes, Simpson & Friedman, 2006) η 

αµοιβαιότητα συνδέεται µε την οικολογία στις σχέσεις. 

 

1.4.  Η θεωρία των σχέσεων αντικειµένου 

 Στην σηµασία που έχει η δηµιουργία ισχυρού δεσµού µεταξύ γονέα και παιδιού 

στην ταυτότητα και στην ψυχολογική του προσαρµογή, αναφέρθηκαν εκτενώς 

αρκετοί οπαδοί των νεοψυχαναλυτικών απόψεων. Οι Klein, Mahle, Kohut κ.α. 

ενστερνίστηκαν την θεωρία των σχέσεων αντικειµένου ή θεωρία των 

αντικειµενοτρόπων σχέσεων µε κεντρική αρχή την πεποίθηση ότι ο άνθρωπος είναι 

κατά βάση όν κοινωνικό. Η ανάγκη του για επαφή µε άλλα άτοµα είναι πρωτογενής, 

δηλαδή δεν ανάγεται σε κάτι πιο βασικό. Ο κεντρικός σκοπός της ζωής και το βασικό 

κίνητρο των ανθρώπων είναι η δηµιουργία και η διατήρηση στενών σχέσεων αγάπης. 

Σύµφωνα µε την θεωρία, οι άνθρωποι βρίσκονται σε ένα δυαδικό κόσµο εσωτερικών 

και εξωτερικών σχέσεων οι οποίες αλληλεπιδρούν και αλληλεπηρεάζονται. ∆ίνεται 
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µεγάλη έµφαση στην δυάδα µητέρα-βρέφος κατά τα πρώτα χρόνια και κυρίως τους 

πρώτους µήνες. Η συγκεκριµένη θεωρία χρησιµοποιεί τον όρο ΄΄αντικείµενο΄΄ 

(παρότι αναφέρεται πάντα σε κάποιον άνθρωπο) για να κάνει µια σαφή διάκριση 

ανάµεσα στην πραγµατική εξωτερική υπόσταση του ανθρώπου (υποκείµενο) και στο 

είδωλο του ανθρώπου του ίδιου ανθρώπου όπως αυτό έχει διαµορφωθεί µέσα στο νου 

κάποιου άλλου (αντικείµενο).Το ΄΄αντικείµενο κάποιου ανθρώπου΄΄ βρίσκεται λοιπόν 

πάντα µέσα στον νου κάποιου άλλου, δηλαδή αποτελεί µια απόλυτα προσωπική 

αντίληψη ή µια καθαρά υποκειµενική εµπειρία. Για παράδειγµα, το ΄΄αντικείµενο 

µητέρα΄΄ είναι το είδωλο της µητέρας, όπως αυτό έχει διαµορφωθεί µέσα στο νου του 

παιδιού της. Είναι δηλαδή η αντίληψη που έχει το παιδί για τη µητέρα του. Το 

΄΄αντικείµενο µητέρα΄΄ δεν συµπίπτει αναγκαστικά µε το τι είναι η µητέρα στην 

πραγµατικότητα. Αντίστοιχα, ο όρος ΄΄σχέση αντικειµένου΄΄ δηλώνει το 

συναισθηµατικό δεσµό ο οποίος υπάρχει ανάµεσα στον άνθρωπο που αγαπά και στο 

είδωλο του αγαπηµένου του προσώπου, όπως αυτό υπάρχει µέσα στο µυαλό του 

πρώτου (Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006). Σύµφωνα µε αυτήν την θεωρία όλοι οι 

άνθρωποι σχηµατίζουν εσωτερικευµένα είδωλα των σηµαντικών για την ζωή τους 

ανθρώπων τα οποία αποκαλούνται ΄΄αντικείµενα των σηµαντικών άλλων΄΄ 

(αντικείµενο µητέρας, αντικείµενο πατέρας κ.λπ. ). Οι εσωτερικεύσεις των άλλων 

µπορεί να έχουν περισσότερα ή λιγότερα κοινά στοιχεία µε την πραγµατική 

υπόσταση των άλλων, αφού τα είδωλα αυτά χρωµατίζονται από τις προσωπικές 

εµπειρίες και φαντασιώσεις των ατόµων που τις κατέχουν. ∆εν είναι σπάνιο το 

γεγονός ότι κάνουµε σχέσεις µε τα είδωλα κάποιων ανθρώπων τα οποία υπάρχουν 

µόνο στην φαντασία µας. Παράλληλα όµως, όλοι οι άνθρωποι σχηµατίζουν 

εσωτερικευµένα είδωλα των σχέσεων που διατηρούν µε τους σηµαντικούς άλλους. 

Καθοριστικό ρόλο στην διαµόρφωση του εαυτού παίζουν οι εµπειρίες από τις σχέσεις 

αντικειµένου (δηλαδή οι προσωπικές υποκειµενικές εµπειρίες του ατόµου) και όχι 

αναγκαστικά τα γεγονότα όπως αυτά εξελίχτηκαν στην πραγµατικότητα. Ειδικότερα, 

για τη διαµόρφωση του εαυτού του παιδιού είναι σηµαντικό τι πιστεύει (ή καλύτερα 

αισθάνεται) το ίδιο το παιδί ότι συνέβη στην ζωή του και όχι αυτό το οποίο συνέβη 

πραγµατικά. Κατά την θεωρία των αντικειµενοτρόπων σχέσεων, οι ΄΄σχέσεις 

αντικειµένου΄΄ που σχηµατίζονται στα πρώτα χρόνια της ζωής του ανθρώπου 

συνεχίζουν να δρουν για ολόκληρο τον κύκλο της ζωής του. Έτσι, οι πρώτες σχέσεις 

παίζουν το ρόλο ενός προτύπου ή ενός καλουπιού µέσα στο οποίο παίρνουν 

συγκεκριµένη µορφή όλες οι µετέπειτα σηµαντικές σχέσεις. Εποµένως, οι σχέσεις 



που το παιδί διαµορφώνει µε τη µητέρα και τον πατέρα του θα επηρεάσουν πολύ 

αργότερα τον χαρακτήρα που θα παίξει στις ερωτικές του σχέσεις αλλά και τον 

γονεϊκό του ρόλο. Ενώ, τέλος υποστηρίζεται πως οι αρχαικές σχέσεις θα 

προκαθορίσουν σε µεγάλο βαθµό το πώς ο άνθρωπος θα αντιλαµβάνεται την 

πραγµατικότητα και το πώς θα σχετίζεται µε το περιβάλλον του (Παπαδάκη-

Μιχαηλίδη, 2006).  

 

1.5.  Η θεωρία της προσκόλλησης 

       Η σχέση γονέων και παιδιών είναι ένας δεσµός διαρκούς αλληλεπίδρασης, 

που «επεµβαίνει» στον ψυχισµό του παιδιού και διαµορφώνει πρότυπα, 

συµπεριφορές αλλά κατά κύριο ρόλο την ισορροπία του ίδιου του ατόµου. Μόνο που 

η «λεπτή γραµµή» ανάµεσα στη προσωπικότητα των γονιών και την εκδήλωση της 

αγάπη τους προς το παιδί, ποτέ της δεν υπήρξε διαχωριστική. Η αποδοχή ή η 

απόρριψη που θα βιώσει το παιδί µέσα στην οικογένεια θα εξαρτηθεί από το είδος 

του ΄΄δεσίµατος΄΄ που θα χαρακτηρίζει την µεταξύ τους σχέση. Με βάση την 

εξελικτική βιολογία, οι απόγονοι του ανθρώπου είναι από τα πλέον ευαίσθητα, 

αβοήθητα και εξαρτηµένα πλάσµατα της φύσης, εποµένως η επιβίωση τους είναι 

απόλυτα συνδεδεµένη µε την προστασία και την φροντίδα από τους γονείς τους. Ο 

εκπρόσωπος της θεωρίας της προσκόλλησης, Bowlby, τόνισε ιδιαίτερα το γεγονός ότι 

η γονεϊκή αφοσίωση και η φροντίδα αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση για να 

επιβιώσει το νεογέννητο την περίοδο της µεγάλης ανασφάλειας του. Ο ενήλικας 

αυτός πρέπει να ικανοποιεί µε συνέπεια όλες τις βασικές φυσικές ανάγκες του 

παιδιού για τροφή, ζεστασιά, καθαριότητα και καταφύγιο. Ο ίδιος ο άνθρωπος όµως 

πρέπει επίσης να καλύπτει µια πρωταρχική ψυχολογική ανάγκη του βρέφους, η οποία 

αφορά τη δηµιουργία ενός ζεστού δεσµού αγάπης. Ο συγκεκριµένος δεσµός ρυθµίζει 

σε σηµαντικό βαθµό την νοητική, την ψυχολογική και την κοινωνική ανάπτυξη του 

παιδιού, ενώ ταυτόχρονα επηρεάζει την σωµατική του ανάπτυξη και υγεία. Είναι 

πολύ σηµαντικό η σχέση προσκόλλησης να είναι διαρκής, αδιατάρακτη και να 

παρέχεται σταθερά και αδιάσπαστα από το ίδιο το άτοµο του οικογενειακού 

περιβάλλοντος. Η µητέρα µέσω των καθηµερινών αλληλεπιδράσεων (χάδια, 

παιχνίδια, θηλασµός, τελετουργίες του µπάνιου και της καθαριότητας κ.λπ.) 

µεταβιβάζει στο παιδί της την αγάπη και την υπερηφάνεια που αισθάνεται για αυτό 
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και µε τον τρόπο αυτό του µαθαίνει να αισθάνεται αγάπη και σεβασµό για τον ευατό 

του. Επειδή ο τρόπος παροχής της µητρικής φροντίδας είναι σταθερός και 

καθηµερινά επαναλαµβανόµενος, µε την πάροδο του χρόνου δηµιουργούνται στο 

παιδί κάποια νοητικά µοντέλα τα οποία αφορούν τον εαυτό του και τους υπόλοιπους 

ανθρώπους του εξωτερικού του περιβάλλοντος. Σταδιακά τα συγκεκριµένα νοητικά 

µοντέλα εσωτερικεύονται, σταθεροποιούνται και αποµακρύνονται από την σφαίρα 

της συνείδησης. Τα ίδια µοντέλα αργότερα συνιστούν την βάση της συνειδητής 

εικόνας την οποία κατέχει ο κάθε άνθρωπος για τον εαυτό του και τους υπόλοιπους 

ανθρώπους. Τα εσωτερικευµένα νοητικά µοντέλα του εαυτού και των άλλων 

υποστηρίζεται πως επηρεάζονται πολύ λίγο από τις καταστάσεις του περιβάλλοντος 

στην διάρκεια της ζωής, διότι είναι παγιωµένα από το συνειδητό πεδίο και από τις 

λογικές παρεµβάσεις των ανθρώπων. Συνεπώς, τα παιδιά που µεγαλώνουν µε 

ευαίσθητες, αποκριτικές και συνεπείς µητέρες εσωτερικεύουν το µοντέλο ενός 

εαυτού ο οποίος ΄΄αξίζει την αγάπη και την φροντίδα των άλλων΄΄. Παράλληλα, τα 

ίδια τα παιδιά δηµιουργούν ένα µοντέλο για τους άλλους ανθρώπους το οποίο 

εµπεριέχει την φροντίδα, την εµπιστοσύνη και την ευχαρίστηση που τα ίδια είχαν 

αντλήσει από την συναισθηµατική εγγύτητα µε την µητέρα. Αντίθετα, τα παιδιά τα 

οποία µεγαλώνουν µε απόµακρες ή ασυνεπείς µητέρες δηµιουργούν το µοντέλο ενός 

ευατού ο οποίος ΄΄δεν αξίζει να πάρει αγάπη και στοργή΄΄. Το µοντέλο των παιδιών 

αυτών για τους άλλους εµπεριέχει την ασυνέπεια, το φόβο απόρριψης και τον ψυχικό 

πόνο που δηµιουργεί η απόρριψη. Επιπλέον όπως εξήγησαν ο Bowlby (1969, 1973), ο 

Morris (1982) και πολλοί άλλοι, ο δεσµός προσκόλλησης ανάµεσα στην µητέρα και 

το βρέφος, λόγω της πρωταρχικότητας και της µεγάλης του έντασης, δηµιουργεί 

στους ανθρώπους ένα είδος ΄΄καλουπιού΄΄, µέσα στο οποίο όλες οι µετέπειτα 

σηµαντικές σχέσεις της ζωής παίρνουν µια συγκεκριµένη µορφή. Με αυτόν τον 

τρόπο η ποιότητα του αρχέτυπου δεσµού µε την µητέρα καθορίζει το αν και πόσο οι 

άνθρωποι θα είναι σε θέση να δηµιουργήσουν σταθερές και µακροχρόνιες σχέσεις 

αγάπης στην διάρκεια της ζωής τους. Τέλος, ο πρωταρχικός δεσµός προσκόλλησης 

διαµορφώνει τις προσδοκίες των ανθρώπων για την ευχαρίστηση και την 

ικανοποίηση που θα επιζητούν από τους δεσµούς τους (Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006). 

Εποµένως, ο δεσµός µε την µητέρα προκαθορίζει σε µεγάλο βαθµό τα στοιχεία του 

συντρόφου, του ερωτικού και του γονεϊκού ρόλου τους οποίους πρόκειται οι 

άνθρωποι να παίξουν στη διαµόρφωση της ζωής τους.  



1.6.  Οι τύποι δεσµών προσκόλλησης 

Οι Ainsworth, Blehar, Waters και Wall (1978) και η Ainsworth (1979), 

ισχυρίστηκαν ότι η ποιότητα της αλληλεπίδρασης µητέρας-βρέφους καθορίζεται από 

την ευαισθησία της µητρικής φροντίδας ή , αλλιώς , από τη θετική ανταπόκριση της 

µητέρας στις ανάγκες του βρέφους. Ο τύπος προσκόλλησης ο οποίος έχει 

διαµορφωθεί ανάµεσα στην µητέρα και το παιδί µπορεί να αναγνωριστεί από 

ορισµένα οργανωµένα πρότυπα συµπεριφορών που το παιδί εκδηλώνει κάτω από 

συγκεκριµένες συνθήκες. Έχει διαπιστωθεί πειραµατικά ότι υπάρχουν τρεις 

διαφορετικοί τύποι δεσµών προσκόλλησης. Ο πρώτος τύπος αναφέρεται στην 

ασφαλή προσκόλληση στην οποία επικρατούν τα υγιή στοιχεία της συσχέτισης και 

της συναλλαγής. Οι άλλοι δύο τύποι οι ανασφαλείς, αφορούν τις απορριπτικές και τις 

αγχώδεις µορφές της προσκόλλησης. Η πλέον βασική διαφορά ανάµεσα στους 

ασφαλείς και ανασφαλείς δεσµούς είναι ότι η µητρική φροντίδα στους πρώτους 

έρχεται ως απάντηση σε κάποια απαίτηση του βρέφους, ενώ στους δεύτερους 

ξεκινάει από κάποιες ασταθείς και απρόβλεπτες µητρικές παρορµήσεις και δεν έχει 

καµία σχέση µε τις πραγµατικές ανάγκες ή αιτήµατα του βρέφους. Οι (Main & 

Solomon, 1986, βλ Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006) προσδιόρισαν και έναν τέταρτο 

σπάνιο τύπο δεσµού ο οποίος δεν µπορεί να ενταχθεί στις προηγούµενες κατηγορίες 

και τον ονόµασαν ΄΄δεσµό αποδιοργανωµένης προσκόλλησης΄΄.  

 

1.7.  Τα χαρακτηριστικά των παιδιών ανάλογα µε τον τύπο δεσµού 

   Είναι σύνηθες για τα παιδιά που διαθέτουν ασφαλείς δεσµούς προσκόλλησης 

µε την µητέρα (και γενικά µε τους σηµαντικούς άλλους) να αισθάνονται ότι αξίζουν 

την αγάπη και την φροντίδα των άλλων και να νιώθουν ότι οι άλλοι άνθρωποι 

ανταποκρίνονται σε αυτά µε αγάπη και µε σεβασµό. Ως αποτέλεσµα αυτού, τα παιδιά 

διαµορφώνουν µια θετική εικόνα τόσο για τον εαυτό τους όσο και για τους άλλους. 

Στην ζωή τους φέρονται ελεύθερα και ανεξάρτητα, διότι νιώθουν ασφάλεια, 

εµπιστοσύνη και αυτοπεποίθηση. Τα παιδιά αυτά έχουν περιορισµένες αναστολές, 

είναι ζωηρά στο παιχνίδι και εξερευνούν µε άνεση και περιέργεια το περιβάλλον 

τους. Επίσης, λόγω του ότι µεγαλώνουν µε ζεστούς και υπεύθυνους γονείς, 

εκδηλώνουν συχνά θετικά συναισθήµατα, εµπιστεύονται τους άλλους ανθρώπους, 
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είναι κοινωνικά και συνεργάσιµα και δηµιουργούν ικανοποιητικούς φιλικούς 

δεσµούς. Ακόµη, τα παιδιά µε ασφαλείς προσκολλήσεις έχει δειχθεί πως αναφέρουν 

χαµηλότερα επίπεδα επιθετικότητας και κατάθλιψης κατά τους Laible, Carlo, και 

Raffaelli σε έρευνα του 2000. ∆ιαπιστώθηκε, επιπλέον, πως τα παιδιά µε ασφαλείς 

προσκολλήσεις σπάνια υποφέρουν από χρόνιους πόνους, είναι ανθεκτικά στο στρες 

και καταφέρνουν να αναρρώνουν εύκολα και γρήγορα από δύσκολες εµπειρίες. Στην 

ενήλικη ζωή τους οι άνθρωποι αυτοί είναι άτοµα εύκολα µέσα στις σχέσεις τους, 

έχουν ελάχιστες αµφιβολίες ή φόβους για τον εαυτό τους και για τις ικανότητες τους 

και εµπιστεύονται τους άλλους θεωρώντας ότι αυτοί έχουν καλές προθέσεις απέναντι 

τους. Οι ίδιοι πιστεύουν ότι η ροµαντική αγάπη αποτελεί όνειρο το οποίο µπορεί να 

επιτευχθεί και δεν είναι απαραίτητο να σβήσει µε το πέρασµα του χρόνου. 

Συνηθίζουν να επιδιώκουν και να επιτυγχάνουν να διατηρήσουν µακροχρόνιους 

ερωτικούς ή φιλικούς δεσµούς µέσα στις οποίες ικανοποιούν τις ψυχικές τους 

ανάγκες για ζεστασιά, ασφάλεια, άνεση και αποδοχή. Έχει διαπιστωθεί ότι αυτοί οι 

άνθρωποι δηµιουργούν καλές φιλικές και συναδελφικές σχέσεις και νιώθουν 

ικανοποίηση από την δουλειά τους. Όµως, παρά το γεγονός ότι αγαπούν την δουλειά 

τους, δεν την αφήνουν να παρεµποδίσει ή να φθείρει τις διαπροσωπικές τους σχέσεις 

ή να τους χαλάσει την υγεία. Τέλος, όπως υποστήριξαν οι Simpson και Rholes 

(1994), οι άνθρωποι µε εµπειρίες από ασφαλείς προσκολλήσεις χειρίζονται τα 

αρνητικά τους συναισθήµατα µε εποικοδοµητικό τρόπο, αναγνωρίζουν την πίκρα, τον 

θυµό και την στεναχώρια τους και δεν αφήνουν τα συναισθήµατα αυτά να 

συσσωρευτούν ή να εκφραστούν µε κρίσεις ή µε άδικες επιθέσεις. Αντίθετα, όταν δεν 

νιώθουν καλά στρέφονται στα κοντινά τους πρόσωπα και επιδιώκουν την βοήθεια 

τους ενώ παράλληλα και οι ίδιοι δείχνουν κατανόηση και συµπάσχουν µε τα 

προβλήµατα των άλλων και εποµένως µπορούν να τους προσφέρουν βοήθεια και 

στήριξη όταν αυτό χρειάζεται. Είναι ικανότητες που αποτελούν βασικές αρχές της 

συνεργατικότητας και της κοινωνικότητας και συµβάλλουν στην ψυχική ισορροπία 

όλων των ανθρώπων (Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006).   

      Όταν οι µητέρες είναι ψυχρές, απορριπτικές, άκαµπτες, επιθετικές, αυστηρές 

και δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες των παιδιών, αναπτύσσεται µεταξύ τους ένας 

απορριπτικός τύπος προσκόλλησης. Τα παιδιά που βιώνουν απορριπτική 

προσκόλληση θεωρούν ότι η µητέρα τους τα απορρίπτει επειδή δεν αξίζουν την 

αγάπη της, και εποµένως διαµορφώνουν µια αρνητική εικόνα για τον εαυτό τους. Τα 



παιδιά αυτά µε την πάροδο του χρόνου απωθούν την ανάγκη τους για αγάπη διότι η 

έλλειψη της τους προκαλεί αβάσταχτο πόνο. Ο Bowlby ονόµασε την άρνηση της 

ανάγκης για συναισθηµατική κάλυψη ΄΄αµυντικό συναισθηµατικό αποκλεισµό΄΄ και 

υποστήριξε ότι η άρνηση αυτή µπορεί να προκαλέσει ΄΄ µόνιµη συναισθηµατική 

παράλυση΄΄ στους ανθρώπους. Τα παιδιά που µεγαλώνουν µέσα σε απορριπτικές 

σχέσεις είναι διαρκώς φοβισµένα και εµφανίζουν έντονη εξάρτηση και έλλειψη 

εµπιστοσύνης. Πολύ συχνά διαγιγνώσκονται ως ναρκισσιστές και περνούν την ζωή 

τους εγκλωβισµένα σε έναν ψεύτικο και φοβισµένο εαυτό. Σύµφωνα µε τους 

Erickson, Sroufe, και Egeland (1985), τα συγκεκριµένα παιδιά εκδηλώνουν  συχνά 

έλλειψη υπακοής και επιθετικότητα, και χαρακτηρίζονται από έντονη 

επιφυλακτικότητα ή από πλήρη αποφυγή των κοντινών σχέσεων. Ειδικότερα, οι 

(Brendgen, Vitaro, Tremblay & Lavoie, 2001, βλ. Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006) 

διαπίστωσαν ότι στα αγόρια η επίδραση της µητρικής προσκόλλησης στην εκδήλωση 

επιθετικών συµπεριφορών ήταν ισχυρότερη από την επίδραση της πατρικής 

προσκόλλησης. Τέλος, η (Μακρή-Μπότσαρη, 2005, βλ. Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006) 

διαπίστωσε ότι οι ανασφαλείς προσκολλήσεις µε την µητέρα ασκούν άµεση επίδραση 

στον τρόπο µε τον οποίο τα παιδιάς σχετίζονται µε τους φίλους τους, αλλά και µε στις 

επιθετικές συµπεριφορές που εκδηλώνουν. Σύµφωνα µε την ίδια ερευνήτρια, τα 

ευρήµατα αυτά ήταν ισχυρότερα για τον πληθυσµό των αγοριών από ότι για τον 

πληθυσµό των κοριτσιών. Στην ενήλικη ζωή, τα άτοµα που µεγάλωσαν µέσα σε 

απορριπτικές προσκολλήσεις, µε την δικαιολογία ότι παραβιάζεται η αυτονοµία τους, 

αποφεύγουν την συναισθηµατική εγγύτητα και την δέσµευση. Όµως στην 

πραγµατικότητα απλώς φοβούνται µήπως βιώσουν ξανά την οδύνη της απόρριψης. Οι 

συγκεκριµένοι άνθρωποι δίνουν µεγάλη έµφαση στην συναισθηµατική ανεξαρτησία 

και θεωρούν τις συναισθηµατικές ανάγκες και την συναισθηµατική έκφραση 

ενδείξεις αδυναµίας. Στην καθηµερινή τους ζωή εκδηλώνουν έντονη επιθετικότητα 

και θυµό, έχουν χαµηλή αυτοεκτίµηση, χαµηλή αυτογνωσία, φοβούνται να 

αναγνωρίσουν, να δεχτούν και να σεβαστούν τα συναισθήµατα τους, και πολύ 

περισσότερο δεν µπορούν να κατανοήσουν και να σεβαστούν τα προβλήµατα των 

άλλων. Όσο αναφορά την δουλειά τους δίνουν µεγάλη έµφαση στην επαγγελµατική 

και οικονοµική επιτυχία δηµιουργώντας µε την δουλειά τους µια καταναγκαστική 

σχέση και την χρησιµοποιούν ως µέσο διαφυγής από τις στενές διαπροσωπικές 

σχέσεις. Οι ίδιοι συχνά αναφέρουν πως η δουλειά τους δηµιουργεί σοβαρά προ 

βλήµατα στην υγεία τους. Σε στρεσογόνες καταστάσεις έχουν τη τάση να 
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αποσύρονται ακόµα περισσότερο από τις σχέσεις τους και σπάνια αναζητούν βοήθεια 

και υποστήριξη από τους γύρω ανθρώπους. Ως αποτέλεσµα αυτού είναι η πολύ συχνή 

εµφάνιση έντονων ψυχοσωµατικών προβληµάτων ή επιθετικότητας προς τους άλλους 

ή προς τον εαυτό τους (Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006).  

   Στις περιπτώσεις που η γονεική φροντίδα είναι ασυνεπής και απρόβλεπτη, 

δηλαδή όταν οι µητέρες και οι υπόλοιποι σηµαντικοί άλλοι ανταποκρίνονται στις 

ίδιες ανάγκες των παιδιών άλλοτε µε θετικό και άλλοτε µε αρνητικό τρόπο, 

δηµιουργείται η αγχώδης προσκόλληση. Οι συγκεκριµένες µητέρες συχνά 

χαρακτηρίζονται από έλλειψη ευαισθησίας και από αδιάκριτες και ενοχλητικές 

παρεµβάσεις στην προσωπική ζωή των παιδιών τους. Όταν οι µητέρες δεν 

ανταποκρίνονται µε µια στοιχειωδώς συνεπή συµπεριφορά, τα παιδιά είναι διαρκώς 

φοβισµένα, έχουν έντονες ανασφάλειες και πολύ άγχος. Επιπλέον, επιδιώκουν να 

βρίσκονται διαρκώς κοντά στην µητέρα τους και αποφεύγουν τις επαφές µε τους 

άλλους ανθρώπους. Τα παιδιά αυτά εµφανίζουν χαµηλή ενεργητικότητα, έντονη 

καταστρεπτικότητα και συναισθηµατικές και κοινωνικές δυσλειτουργίες. Τα 

συγκεκριµένα παιδιά εκδηλώνουν επίσης συχνά αγχώδεις συµπεριφορές, όπως έντονο 

κλάµα και µεγάλη εξάρτηση από τους γονείς τους. Όπως όµως επισηµαίνουν οι 

Γαλανάκη και Μπεζεβέγκης (1996), τα παιδιά τα οποία είναι είτε επιθετικά είτε 

υπερβολικά δειλά πολύ συχνά απορρίπτονται από τους συνοµηλίκους τους και 

βιώνουν πολύ έντονα συναισθήµατα µοναξιάς. Στην ενηλικίωση τους οι άνθρωποι 

αυτοί συνεχίζουν να αισθάνονται ότι έχουν µειωµένο έλεγχο στην ζωή τους και 

εκδηλώνουν υπέρµετρη ανάγκη για στοργή, έντονους φόβους απόρριψης, υπερβολική 

επίδειξη ψυχικού πόνου και µειωµένη αναζήτηση αυτονοµίας. Τα ίδια τα άτοµα 

αναπτύσσουν υπερευαισθησία στα αρνητικά συναισθήµατα και εκφράζουν 

υπερβολική αγωνία, πίκρα, θυµό, απελπισία και δυστυχία στις δύσκολες περιόδους 

της ζωής τους. Με την πάροδο του χρόνου τα αρνητικά συναισθήµατα µετατρέπονται 

σε έµµονες ιδέες, ενώ οι θετικές στιγµές της ζωής τους και οι επιτυχίες τους περνούν 

απαρατήρητες (Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006). Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι 

είναι αυξηµένο το ποσοστό εµφάνισης έντονων ψυχοσωµατικών προβληµάτων. Οι 

Rubenstein και Shaver (1982) διαπίστωσαν ότι οι άνθρωποι που µεγάλωσαν µέσα σε 

αγχώδεις δεσµούς προσκόλλησης έχουν την τάση να περνούν πολύ χρόνο στις αγορές 

και να χρησιµοποιούν τα ψώνια ως µέθοδο αντιµετώπισης των αρνητικών 

συναισθηµάτων. Οι ερωτικές σχέσεις των συγκεκριµένων ανθρώπων έχουν µια 



έντονη δραµατική φύση, διότι χαρακτηρίζονται από συναισθηµατικές ακρότητες, από 

ασταµάτητη και υπερβολική αναζήτηση της εγγύτητας, από έλλειψη προσωπικών 

ορίων και από κατακλυσµικά συναισθήµατα ανασφάλειας και ζήλιας. Ταυτόχρονα, οι 

ίδιες σχέσεις εµπεριέχουν υψηλά επίπεδα άγχους και αµφιβολίας, διαρκείς φόβους 

εγκατάλειψης και έντονο ψυχαναγκασµό. Οι άνθρωποι µε αγχώδεις προσκολλήσεις 

συχνά παραµελούν ή αρνούνται τις προσωπικές τους ανάγκες και είναι ιδιαίτερα 

υποχωρητικοί στις σχέσεις τους. Έχει διαπιστωθεί κατά τον Morris (1982) ότι 

υπάρχει πολύ στενή σύνδεση ανάµεσα στην αγχώδη µορφή προσκόλλησης και την 

λάθος επιλογή συντρόφου ή τους δυσλειτουργικούς γάµους. Σύµφωνα µε τους (Bell 

& Esses, 1997, βλ. Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006), τα άτοµα που βιώνουν έντονη 

αµφιθυµία και άγχος µέσα στις σχέσεις και νιώθουν ταυτόχρονα θετικά και αρνητικά 

συναισθήµατα για τον σύντροφο τους, έχει παρατηρηθεί ότι στις θετικές στιγµές µέσα 

σε µια τέτοια σχέση είναι µεγαλύτερη η εύνοια που έχουν για τον σύντροφο τους σε 

αντίθεση µε κάποιον που δεν αισθάνεται παράλληλα και θετικά και αρνητικά 

συναισθήµατα για τον άνθρωπο του. 

   Η πιο σπάνια µορφή δεσµού µεταξύ  παιδιού-µητέρας είναι η αποδιοργανωµένη 

προσκόλληση που δηµιουργείται από τις βίαιες και τις ψυχωσικές µητέρες οι οποίες 

έχουν σηµαδευτεί από επώδυνους αποχωρισµούς και δεν έχουν καταφέρει να 

συνέλθουν από αυτούς. Σε τέτοιες περιπτώσεις τα παιδιά βιώνουν ακραία επίπεδα 

απειλής και κινδύνου καθώς εκδηλώνουν αισθήµατα τρόµου, σύγχυση και 

αποπροσανατολισµό στον χώρο και στον χρόνο (Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 2006). Τα 

άτοµα που διαµορφώνουν αποδιοργανωµένη µορφή προσκόλλησης συχνά 

εκδηλώνουν πολύ ακραίες µορφές ψυχοπαθολογίας. Οι  Sarason, Sarason και Gurung 

(1997) επισήµαναν πως υπήρχαν περισσότερες από 5.000 διαφορετικές µελέτες οι 

οποίες πιστοποιούσαν την καταλυτική δράση των διάφορων διαπροσωπικών σχέσεων 

στην ψυχική υγεία των ανθρώπων. 

 

1.8.  H ψυχολογική προσαρµογή του παιδιού σε συνάρτηση µε την 

σχέση των γονέων 

   Η οικογένεια αποτελεί ένα δυναµικό σύνολο ανθρώπων που συνδέονται µεταξύ 

τους µε τον ισχυρό δεσµό του αίµατος από όπου πηγάζει και η αµοιβαιότητα 
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αισθηµάτων των µελών της και η ανάγκη προστασίας των ανίσχυρων από τα πιο 

δυνατά µέλη. Αποτελείται από τους συζύγους και πλαισιώνει την εµφάνιση των 

παιδιών µέσα στα προστατευτικά όρια της. Η οικογένεια είναι ένα σύστηµα κατά το 

οποίο το όλον δεν περιλαµβάνει απλώς τα µέλη, «αλλά και τις αλληλεπιδράσεις και 

τις διεργασίες µεταξύ των µελών της οικογένειας», αλληλεπιδράσεις οι οποίες 

ξεπερνούν τη δραστηριότητα κάθε µέλους µεµονωµένα. Μια οικογένεια δεν 

περιλαµβάνει τον πατέρα,  τη µητέρα και τα παιδιά ως άθροισµα από ενότητες,  αλλά 

και τη δυναµική οργάνωση και αλληλοσυσχέτιση µεταξύ τους. Η Virginia Satir, 

(1983) παροµοιάζει παραστατικά τη λειτουργία της οικογένειας µε τη λειτουργία ενός 

puzzl. Κάθε κοµµάτι του παζλ συµπληρώνει την όλη εικόνα. Αν ένα κοµµάτι αλλάξει 

σχήµα, για να συµπληρωθεί ξανά η εικόνα, θα πρέπει να αλλάξουν σχήµα, να 

προσαρµοστούν δηλαδή  και τα άλλα κοµµάτια, για να συµπληρωθεί το puzzl.  Για 

τον λόγο αυτό, η σχέση ενός γονέα µε τον άλλο και το πώς αυτή εκφράζεται στην 

καθηµερινότητα µέσα από συµπεριφορές, έχει επίδραση σε όλο το σύστηµα της 

οικογένειας και φυσικά στην προσωπικότητα και την πορεία των παιδιών. Η 

οικογένεια, επίσης, με έναν ασυνείδητο τρόπο, καθορίζει και διαφορετικούς ρόλους 

για τα παιδιά της, που έχει ως συνέπεια , η συμπεριφορά τους, ως ένα μεγάλο 

βαθμό, να είναι αποτέλεσμα του ρόλου που τους δίδει η οικογένειά τους.  Τις 

συµπεριφορές αυτές που η οικογένεια µε έναν ασυνείδητο τρόπο καθορίζει για τα 

µέλη της, ο (Iohn Byng – Hall, 1995, βλ. Satir, 1983), ονοµάζει οικογενειακά 

σενάρια,  δανειζόµενος τον όρο από το θέατρο για να δείξει ακριβώς το δοτό 

χαρακτήρα της συµπεριφοράς τους. Οι ρόλοι αυτοί είναι συχνά συµπληρωµατικοί 

µεταξύ τους. Ο τρόπος µε τον οποίο οι γονείς χειρίζονται τις καθηµερινές συζυγικές 

δυσκολίες και διαφορές, φαίνεται να σχετίζεται µε την συναισθηµατική εξέλιξη και 

προσαρµογή των παιδιών τους. Χρειάζεται εδώ να τονίσουµε ότι το κάθε παιδί είναι 

ένας εξαιρετικός παρατηρητής αλλά ΄΄κακός ΄΄ ερµηνευτής. Συνηθίζουν να µαθαίνουν 

πολλά µέσω της παρατήρησης αλλά πολύ συχνά αυτά που παρατηρούν τα 

ερµηνεύουν λανθασµένα και αυθαίρετα λόγω άγνοιας. Ερευνητικά αποτελέσµατα 

κατέδειξαν ότι τα παιδιά που παρατηρούν τις συγκρούσεις των γονιών τους, µπορεί 

να φοβούνται ότι η ανησυχία και το γονεϊκό άγχος θα µεταδοθεί ως συναισθηµατική 

αδιαφορία ή εχθρικότητα και θυµός στην επικοινωνία µεταξύ τους. Είναι γνωστό πως 

όλες οι σχέσεις αντιµετωπίζουν δυσκολίες και διαφωνίες. Η διαφορά όµως είναι στον 

βαθµό της σοβαρότητας µιας κατάστασης και στον τρόπο επίλυσης της. Τα παιδιά 



που γίνονται µάρτυρες στις δύσκολες στιγµές της σχέσης των γονιών τους φέρουν 

αρνητικές ψυχολογικές συνέπειες. Σύµφωνα µε τους (Dunn & Davies, 2001, Erel & 

Burman, 1995, Grych & Finchan, 2001, βλ. Κουρκούτας, 2007) η έκθεση σε υψηλά 

επίπεδα διαγονεϊκής σύγκρουσης, αυξάνει την πιθανότητα εµφάνισης ψυχολογικών 

προβληµάτων συµπεριλαµβανοµένης συναισθηµατικές (καταθλιπτικά συµπτώµατα, 

άγχος), συµπεριφορικές (θυµός, εγκληµατικότητα), κοινωνικές (φτωχές φιλικές 

σχέσεις) και ακαδηµαϊκές δυσκολίες. Τα συναισθήµατα όπως, φόβος, θυµός και λύπη 

αναγνωρίζονται ως σηµάδια ανασφάλειας. Άλλο ένα σηµάδι ότι το παιδί έχει γίνει 

µάρτυρας ενδοοικογενειακών συγκρούσεων, είναι η δηµιουργία αρνητικών 

εσωτερικευµένων αναπαραστάσεων που παγιώνονται µε την συνεχής έκθεση στην 

γονεϊκή σύγκρουση και θα µπορούσαν µελλοντικά να χρησιµοποιηθούν ως οδηγός 

εµπλοκής και κατανόησης άλλων πλαισίων. Η σύγκρουση καθαυτή είναι που πλήττει 

την ευηµερία του (ανησυχία για εκδήλωση επιθετικότητας, απόφαση χωρισµού) και 

τα πρότυπα δεσµού στην οικογένεια (φόβοι ότι η διαφωνίες µπορεί να κλιµακώσουν 

και να προκαλέσουν ρήγµατα στην σχέση των γονέων και του παιδιού) (Davies, 

Harold, Goeke-Morey & Cummings, 2002). Οι αρνητικές αυτές αναπαραστάσεις 

φέρουν συνήθως απαισιόδοξες προσδοκίες σχετικά µε την έκβαση της γονεϊκής 

σύγκρουσης ενισχύοντας στο παιδί την ικανότητα να θέλει να προστατεύσει τον 

εαυτό του και την οικογένεια του. Στις περιπτώσεις που οι διαφωνίες έχουν πολλές 

πιθανότητες να διαρκέσουν µεγαλύτερο διάστηµα και να µεταδοθούν και σε άλλα 

µέλη της οικογένειας, το παιδί καταφεύγει σε προσπάθειες που θα του προσφέρουν 

µεγαλύτερη ασφάλεια, όπως η µεσολάβηση ή η αποφυγή. Κατά τους Lanmakis, 

Margolin και John (1998), τα παιδιά αναφέρουν περισσότερη ανησυχία από την 

απειλή της µη επαφής µε τον γονέα από ότι την γενικότερη εχθρικότητα του στον 

λόγο. Σε έρευνα αποδείχθηκε ότι υπάρχει σηµαντική σύνδεση ανάµεσα στην 

συναισθηµατική ασφάλεια και στην ψυχολογική προσαρµογή του παιδιού αλλά 

αδύναµη συσχέτιση ανάµεσα στις αντιδράσεις του παιδιού και στο φύλο του γονέα. 

Επιπλέον η ανασφάλεια του παιδιού στο πλαίσιο των ενδοοικογενειακών 

συγκρούσεων είναι περισσότερο συνδεδεµένη µε τα εσωτερικευµένα συµπτώµατα 

από ότι ο ανασφαλής δεσµός προσκόλλησης που έχει µεγαλύτερη συσχέτιση µε τα 

εξωτερικευµένα συµπτώµατα (Davies, Harold, Goeke-Morey & Cummings, 2002). 
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1.9.  Παραδείγµατα αντιλαµβανόµενης απόρριψης από σοβαρά 

οικογενειακά συµβάντα 

1.9.1.  Στην περίπτωση ενός διαζυγίου 

Υπάρχουν περιπτώσεις ανθρώπων που δεν είναι ικανοποιηµένοι  µέσα στον γάµο 

τους και καταλαβαίνουν πως δεν έχουν πλέον κοινή πορεία µε τον/την σύντροφο 

τους. Το αποτέλεσµα της απογοήτευσης και της δυσαρέσκειας οδηγεί σε έναν 

ατέρµονο κύκλο συγκρούσεων και ταραχών µε τελική έκβαση το διαζύγιο. Πολλές 

φορές οι συγκρούσεις που πραγµατοποιούνται ανάµεσα στο ζευγάρι γίνονται 

αντιληπτές από το παιδί ως συµπεριφορές απόρριψης, εγκατάλειψης ή παραµέλησης. 

Συνεπώς γεννάται στο µυαλό τους µια επικείµενη ανασφάλεια για την  ζωή τους. Ο 

τρόπος που θα εκδηλωθεί ο πόνος και η αναταραχή θα εξαρτηθεί σηµαντικά από την 

ηλικιακή οµάδα του παιδιού (Kienhuis, 2006). Οι ψυχολογικές αντιδράσεις των 

παιδιών διαφέρουν ανάλογα µε την αναπτυξιακή τους ηλικία:  

α) Τα παιδιά προσχολικής ηλικίας µπορεί να εµφανίσουν διαταραχές στον ύπνο 

(να κοιµούνται λίγες ή πολλές ώρες, ο ύπνος του να είναι ανήσυχος ή να βλέπουν 

συχνούς εφιάλτες), διαταραχές στο φαγητό (απώλεια όρεξης ή αυξηµένη λήψη 

τροφής), επιθετικότητα, ενούρηση, τραυλισµό, παλινδρόµηση σε προηγούµενες 

συµπεριφορές είτε αυξηµένη προσκόλληση στον ένα γονέα λόγω φόβου ότι µπορεί 

και αυτός να το εγκαταλείψει. 

β) Τα παιδιά σχολικής ηλικίας µπορεί να εκδηλώσουν κρίσεις θυµού (να γίνουν 

αντιδραστικά, απείθαρχα), να γίνουν αντικοινωνικά, να παρουσιάσουν αδυναµία 

συγκέντρωσης το οποίο συνεπάγεται πτώση στη σχολική επίδοση, να λένε ψέµατα, 

είτε να είναι υπερβολικά υπάκουα και κλεισµένα στον εαυτό τους. Αυτές οι 

περιπτώσεις είναι ιδιαίτερα ανησυχητικές, διότι το παιδί δεν εξωτερικεύει τα 

συναισθήµατά του αντιθέτως τα καταπιέζει µέσα του και αυτό κάποια στιγµή θα 

αποβεί καταστρεπτικό για την ψυχική του ισορροπία (Teyber, 2011). 

Χαρακτηριστικά είναι πως τα µικρά παιδιά είναι πιο πιθανό να παρουσιάσουν 

αγχώδεις συµπεριφορές στο σπίτι κατά τον (Hetherington, 1993, βλ. Amato, 1994), 

στο σχολείο σύµφωνα µε τους (Hetherington, 1993, Hoyt, Cowet, Pedro-Carrol & 

Alpert-Gillis, 1990, βλ. Amato, 1994) και έντονη λύπη µε  ψυχοσωµατικά 



συµπτώµατα όπως απέδειξαν οι (Aro & Pollasaari, 1992, Cockett & Tripp, 1994, βλ. 

Kienhuis, 2006). Συµπληρωµατικά, τα παιδιά αυτά εκδηλώνουν χαµηλή 

αυτοεκτίµηση κατά τους Aro και Pollasaari (1992), Cockett και Tripp (1994) και 

Doherty και Needle (1991) αλλά και δυστυχία όπως αναφέρουν οι Cockett και Tripp 

(1994). 

γ)  Στην περίπτωση του εφήβου, το διαζύγιο της οικογένειας θα αντιµετωπιστεί µε 

περισσότερη ωριµότητα όµως αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν χρειάζεται προσοχή. Ο 

έφηβος είναι αντιδραστικός και  επιρρεπής σε περίεργες εµπειρίες και χρήση ουσιών, 

όπως τα ναρκωτικά (Teyber, 2011). Ο Fergusson (1994) αποκάλυψε πως οι έφηβοι µε 

χωρισµένους γονείς είχαν συχνά την τάση να λαµβάνουν διάγνωση διαταραχής 

συµπεριφοράς και αγωγής καθώς και διπολικής διαταραχής. Επιπλέον έχει δειχθεί ότι 

η εµφάνιση των εσωτερικευµένων συµπτωµάτων στις µητέρες µπορεί να προκαλέσει 

εσωτερικευµένα προβλήµατα στην συµπεριφορά των εφήβων, εξαιτίας της 

αντιλαµβανόµενης χαµηλής αποτελεσµατικότητας των µητέρων στον ρόλο του γονέα, 

σύµφωνα µε τους Rogers & Matthews (2004) και τους Hughes και Gullone (2010). Οι 

Zill, Morrison και Coiro (1993), συµπλήρωσαν ότι οι νέοι είχαν υψηλότερα ποσοστά 

σε αποβολές και εγκατάλειψη του σχολείου. Το άγχος και η θλίψη φαίνεται πως 

εκφράστηκαν µε διαφορετικό τρόπο ανάλογα µε το φύλο του έφηβου. Συγκεκριµένα, 

οι κοπέλες επηρεάστηκαν σε σηµαντικό βαθµό ως προς την ακαδηµαϊκή επίδοση και 

την ψυχολογική προσαρµογή ενώ οι νέοι παρουσίασαν αλλαγές στην κοινωνική 

προσαρµογή και στην συµπεριφορά (Kienhuis, 2006). 

δ)  Εξελικτικά, οι Aro και Pollasaari (1992) διαπίστωσαν πως η χρήση µεγάλης 

ποσότητας αλκοόλ και το καθηµερινό κάπνισµα αλλά και εγκληµατικές παραβάσεις 

κατά τους Armistead, Forehand, Summers, και Tannenbaum, (1998), έχουν 

αναγνωριστεί σε ενήλικες που προέρχονται από χωρισµένες οικογένειες. Τα 

συναισθήµατα και οι µνήµες επιµένουν παρά το πέρας του καιρού και ενώ στους 

ενήλικες µπορεί η ψυχολογική κατάσταση να κυµαίνεται σε αρκετά καλά επίπεδα, να 

αναφέρουν συχνά πόνο και άσχηµες αναµνήσεις από την παιδική τους ηλικία µε βάση 

την έρευνα του (Emery, 1999, βλ. Amato, 1994). Όσον αναφορά τις ροµαντικές 

σχέσεις, τα άτοµα αυτά συχνά αισθάνονται αµφιθυµία, λαµβάνουν λιγότερη 

ικανοποίηση από τον σύντροφο τους, χαρακτηρίζονται από χαµηλή αυτοπεποίθηση 

και συχνές διαµάχες που εξαρτώνται από τον άλλον µε βάση την έρευνα των Jacquet 
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και Surra (2001). Μπορεί ο χωρισµός να επηρεάζει την εµπιστοσύνη του βρέφους 

προς την µητέρα και τους άλλους αλλά δεν σχετίζεται µε την εµπιστοσύνη του 

καθενός προς τον σύντροφο του (King, 2002). Η σχέση των γονέων και του παιδιού 

στην συνέχεια και κυρίως η σχέση τους κατά την διάρκεια της εφηβείας µπορεί να 

καλύψει αυτή την πληγή ανάµεσα τους. Ακόµη οι θετικές εµπειρίες του ατόµου σε 

διαπροσωπικό και συντροφικό επίπεδο θα βελτιώσουν την διάθεση εµπιστοσύνης 

προς τους άλλους (King, 2002). 

1.9.2.   Στην περίπτωση ενδοοικογενειακών συγκρούσεων 

Τα θεµέλια για την σωστή συναισθηµατική ανάπτυξη του παιδιού τοποθετούνται 

στην νηπιακή και παιδική ηλικία και εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από την ποιότητα 

της φροντίδας που δέχεται το παιδί από τους γονείς ή όποιους άλλους έχουν αναλάβει 

την ανατροφή του στο στάδιο αυτό. Όταν οι πρώτες αυτές εµπειρίες, αλλά και η 

σχέση που αναπτύσσεται ανάµεσα στο παιδί και τους γονείς, χαρακτηρίζεται από 

ζεστασιά, εγγύτητα και υπευθυνότητα, το παιδί ακολουθεί µια φυσιολογική 

συναισθηµατική ανάπτυξη. Αντίθετα, ο γονιός που δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

του παιδιού του, που δεν παρέχει αγάπη, φροντίδα και συναισθηµατική σταθερότητα, 

καλλιεργεί συναισθήµατα ανασφάλειας και ανησυχίας που υποδαυλίζουν την ίδια του 

την σχέση µε το παιδί (Kring, Davison, Neale & Johnson, 2007). Αυτή η ανασφάλεια 

που νιώσει το παιδί µπορεί να προέρχεται από την εκδήλωση βίας και την δηµιουργία 

συγκρούσεων από οποιοδήποτε µέλος της οικογένειας προς ένα άλλο ή τα υπόλοιπα. 

Σε αυτές τις οικογένειες που ενυπάρχει βία οι ισορροπίες χαλάνε και οι γονείς δεν 

ανταποκρίνονται µε αγάπη και στοργή όση θα ήθελε ένα παιδί.   Όταν οι γονείς 

καταφεύγουν για την επίλυση ενός θέµατος σε επιθετικές συµπεριφορές είτε 

λεκτικού-επικοινωνιακού τύπου είτε σωµατικής επιθετικότητας για ένα µεγάλο 

χρονικό διάστηµα δηµιουργούν συναισθηµατικές αποστάσεις µε το παιδί τους. 

Σύµφωνα µε έρευνα , ένα ποσοστό 50% των παιδιών µπορεί να νιώθει θλίψη, το 47% 

θυµό και το 14,7% αισθήµατα τρόµου (DeBoard-Lucas & Grych, 2011). Οι Silvern, 

Karyl, και Landis (1995) υποστήριξαν πως η επιθετικότητα στο οικογενειακό πλαίσιο 

σχετίζεται µε σοβαρά ψυχολογικά προβλήµατα στην νεαρή ενηλικίωση του παιδιού 

(κατάθλιψη, ανεξίτηλες τραυµατικές εµπειρίες, χαµηλή αυτοεκτίµηση κ.α) όµως αυτή 

η σχέση δεν είναι σηµαντική όταν η βία εκδηλώνεται κατά την βρεφική και νηπιακή 

ηλικία (Tajina, Herrenkohl, Moylan & Dell, 2010). Έπιπλέον, έχει δειχθεί ότι η 



γονεϊκή τιµωρία στην παιδική ηλικία αποτελεί θετικό προβλεπτικό παράγοντα για την 

εµφάνιση εξωτερικευµένων προβληµατικών συµπεριφορών στο παιδί τέσσερα χρόνια 

αργότερα, ενώ είναι αρνητικός προβλεπτικός παράγοντας για την εµφάνιση 

εσωτερικευµένων προβληµάτων συµπεριφοράς στο παιδί στην ίδια χρονική διάρκεια 

(Tao, Zhou & Wang, 2010).  Πιθανολογείται ακόµη πως η βία µέσα στην οικογένεια 

περιορίζοντας την συναισθηµατική ανταπόκριση του γονέα επιδρά στην 

αυτοεκτίµηση του παιδιού που είναι µάρτυρας σφοδρών συγκρούσεων. Η 

ψυχολογική προσαρµογή του παιδιού επηρεάζεται από το γονεϊκό µοντέλο 

επικοινωνίας και επίλυσης των συγκρούσεων. Η συναισθηµατική ασφάλεια, 

σύµφωνα µε τους (Davies & Cummings, 1994, βλ. Dick, 2004),  σχετίζεται από το αν 

και κατά πόσο το παιδί γίνεται µάρτυρας των γονεϊκών διαφωνιών και από το είδος 

δεσµού που έχει αναπτύξει µαζί τους. Τα παιδιά που έχουν εκτεθεί σε συζυγικές 

συγκρούσεις ή είναι θύµατα της βίας των γονέων έχει αποδειχθεί ότι είναι ψυχικά 

πολύ πιο ευάλωτα (τρωτά) στην εµφάνιση και εξωτερικευµένων και 

εσωτερικευµένων διαταραχών κατά τους (Cicchetti & Lynch, 1993, Pears & Fisher, 

2005, βλ. Κουρκούτας, 2006). Όπως αναφέρουν και οι (Kats & Woodin, 2002, βλ. 

Dick, 2004), οι γονείς  που αντιµετωπίζουν µε εχθρικότητα ο ένας τον άλλον και είναι 

απόµακροι συναισθηµατικά από τα παιδιά τους, έχει αποδειχθεί πως αυτά τα παιδιά 

θα ενστερνιστούν δυσλειτουργικά µοντέλα συµπεριφοράς. Στην έρευνα των  Fisher 

και Stormshack (2000), δείχθηκε ότι χαµηλά ποσοστά γονικής τρυφερότητας και 

ζεστασιάς και γενικότερα χαµηλή συναισθηµατική εµπλοκή των γονέων 

συσχετίζονται σε υψηλό βαθµό µε την εµφάνιση εναντιωµατικής/ αντιδραστικής 

συµπεριφοράς στα παιδιά. Οι Webster-Stratton και Hammond (1997), όπως 

καταγράφει ο Κουρκούτας το 2006, διαπίστωσαν ότι οι περιορισµένες ή φτωχές 

δεξιότητες στην επίλυση των συζυγικών συγκρούσεων, εκτός από τη γονική κριτική 

και τη χαµηλή ανταποκρισιµότητα, αποτελούσαν κοινά χαρακτηριστικά των γονέων 

που είχαν παιδιά µε διαταραγµένες συµπεριφορές. Υπάρχει όµως ακόµα µία αλήθεια, 

ότι τα παιδιά πιστεύουν πως η βίαιη συµπεριφορά είναι κάτι κακό και πως αποτελεί 

στοιχείο του χαρακτήρα όπως η τσιγκουνιά, η ζήλεια κτ.λ. Αυτό ακριβώς επειδή είναι 

κάτι κατακριτέο και ξένο για αυτούς, δεν τους επιτρέπει να το ενστερνιστούν µε την 

έννοια ότι δεν αποτελεί δικό τους γνώρισµα αλλά του άλλου. Το άσχηµο είναι πως 

µαθαίνουν να δείχνουν αποδοχή στα χαρακτηριστικά του άλλου και κατά συνέπεια 

ανοχή ενός τέτοιου συντρόφου στην µετέπειτα ζωή χωρίς καµία προσπάθεια αλλαγής 

των επιλογών τους (DeBoard-Lucas & Grych, 2011).    
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1.10.  Από την οικογένεια στις συντροφικές σχέσεις 

Η ευρέως γνωστή  φράση ’’ περασµένα ξεχασµένα’’  χρησιµοποιείται για να 

περιγράψουµε πως ότι έγινε,  έγινε και ανήκει πλέον στο παρελθόν. Μπορεί όµως αυτή 

η φράση να λεχθεί από κάποιον όταν αναφέρεται στις οικογενειακές του εµπειρίες;  Σε 

ποιο βαθµό, άραγε, οι οικογενειακές εµπειρίες από την περίοδο της παιδικής ηλικίας 

και της εφηβείας παρεµβαίνουν στην ικανοποίηση από την συντροφική σχέση που 

λαµβάνουν τα  ενήλικα άτοµα; 

Η αρχική διατύπωση της Θεωρίας της Γονεϊκής Αποδοχής/ Απόρριψης 

αναφερόταν αποκλειστικά και µόνο στο τρόπο που η αντιλαµβανόµενη από το άτοµο 

γονική αποδοχή/ απόρριψη σχετίζεται µε την εµφάνιση συγκεκριµένων 

συµπεριφορών και συναισθηµάτων ως αποτέλεσµα της καλής (στην περίπτωση της 

αποδοχής) ή κακής (στην περίπτωση της απόρριψης)  ψυχολογικής προσαρµογής του 

ατόµου (Khaleque & Rohner, 2002). Σύµφωνα µε την θεωρία του Rohner όσο πιο 

καλές είναι οι αναµνήσεις από την παιδική ηλικία λόγω της γονικής αποδοχής, τόσο 

θα  προβλέπεται καλύτερη η ψυχολογική προσαρµογή του ατόµου. Το κατά πόσο 

όµως θα επηρεάσει το οικογενειακό παρελθόν τις συντροφικές σχέσεις θα εξαρτηθεί 

από τον φύλο του γονέα και την αντιλαµβανόµενη απόρριψη που βιώνει το άτοµο 

(Rohner, Melendez & Kraimer-Rickab, 2008). Υπήρχαν και άλλες έρευνες που 

απέδειξαν ότι η οικογένεια αποτελεί την βάση για την  ρύθµιση της συντροφικής  

σχέσης και την ψυχολογική ωριµότητα του ατόµου στην ενήλικη ζωή, σύµφωνα µε 

τους  Bartle-Haring και Sabatelli (1998), Carnelley,Pietromonaco και Jaffe  (1994), 

Feeney και Noller (1990), Feng, Giarrusso,Bengtson και Frye (1999), Furman και 

Flanagan (1997) και Haws και Mallinckrodt (1998). 

 Στην Θεωρία του Rohner, η αντιλαµβανόµενη γονική απόρριψη µεσολαβεί και 

διαµορφώνει αρνητικά γνωστικά σχήµατα για τον εαυτό, για τους άλλους και τις 

σχέσεις. Οι εσωτερικευµένες αναπαραστάσεις καλλιεργούνται από την αποδοχή ή την 

απόρριψη που θα δεχθεί κάποιος και τείνουν να καθορίσουν τον τρόπο που τα άτοµα 

αντιλαµβάνονται, ερµηνεύουν και ανταποκρίνονται στα νέα ερεθίσµατα. 

Επιπρόσθετα, ο τρόπος που αναπαράγονται και διατηρούνται οι αρνητικές 

εσωτερικευµένες πεποιθήσεις επηρεάζουν τον τρόπο εκτίµησης, προσοχής και 

συγκράτησης πληροφοριών και εµπειριών δυσάρεστων για το άτοµο. Επεξηγηµατικά, 

τα παιδιά και οι ενήλικες που έχουν απορριφθεί, είναι πιθανόν να ερµηνεύσουν, να 



δηµιουργήσουν και να αντιληφθούν τις εµπειρίες, τις καταστάσεις και τις ανθρώπινες 

σχέσεις µε έναν τρόπο που είναι πιο συνεπής µε τις διαστρεβλωµένες 

εσωτερικευµένες αναπαραστάσεις. Είναι σύνηθες να αγνοούν και να απορρίπτουν τις 

σκέψεις, τις σχέσεις και τους ανθρώπους που δεν ταυτίζονται µε τα γνωστικά τους 

σχήµατα (Parmar, Ibrahim & Rohner, 2008). Εποµένως τέτοιου είδους 

αναπαραστάσεις φέρουν τα αποτελέσµατα τους και στις συντροφικές σχέσεις. 

 Ο Freud ως πατέρας της ψυχανάλυσης υποστήριξε ότι µε έναν ασυνείδητο ή 

συνειδητό τρόπο, µέσα από τα γονεϊκά µοντέλα ή την επανάληψη ίδιων ή παρόµοιων 

τρόπων συµπεριφοράς, οι γονείς αποτελούν µέρος της διαδικασίας της επιλογής 

συντρόφου για ένα άτοµο. Το 1979, ο Bowen υποστήριξε ότι η επιλογή του 

συντρόφου βασίζεται σε µια προσπάθεια του ατόµου να ξαναδηµιουργήσει σε τέλεια 

µορφή το ίδιο πλαίσιο σχέσεων όµοιο µε αυτό της οικογένειας του. Η εξήγηση του 

Bowen ήταν ότι το κάθε άτοµο προσπαθεί να αναγκάσει τον σύντροφο του να 

απαντήσει για τα ελλείµµατα και τα λάθη που συσσωρεύτηκαν στην οικογένεια του. 

Σύµφωνο µε αυτήν την θεώρηση είναι και το ερευνητικό αποτέλεσµα του (Angelo, 

1955, βλ. Falcke, Wagner & Mosmann, 2008), ο οποίος αναφέρει πως τα άτοµα που 

αντιµετώπισαν δυσκολίες µε τον πατέρα τους στην παιδική τους ηλικία, συνήθως 

προσπαθούν να βρουν σε µια πετυχηµένη ή όχι σχέση λύσεις για τα προβλήµατα που 

αντιµετώπισαν στην οικογένεια τους. Όταν κάποιος έχει βιώσει την απόρριψη και την 

αδιαφορία από την οικογένεια του, προσπαθεί να τα επαναφέρει στην ενήλικη ζωή 

του, όσο πόνο και αν προκαλούν, γιατί είναι περισσότερο οικεία για αυτόν. Οι 

(Barbach & Geisinger ,1998, βλ. Falcke, Wagner & Mosmann, 2008) διευκρινίζουν 

ότι αυτή η τάση των ατόµων να επαναλαµβάνουν τα οικογενειακά µοντέλα στην 

συνδιαλλαγή τους µε το αντίθετο φύλο αποτελεί µια ασυνείδητη επιθυµία για την 

επαναφορά του τραύµατος  µε στόχο να βρεθεί µια διαφορετική και ικανοποιητική 

προς το άτοµο έκβαση. Σε αυτήν την διαδικασία, το πώς το κάθε παιδί παρατηρεί την 

σχέση των γονιών του έχει µεγάλη σηµασία για τις µελλοντικές του συντροφικές 

σχέσεις. Η σχέση των γονέων λειτουργεί ως πρότυπο για τον µελλοντικό τρόπο 

προσκόλλησης του ατόµου µε τους άλλους. Κατά συνέπεια τα άτοµα προσπαθούν να 

συνάψουν παρόµοιες σχέσεις µε τους συντρόφους τους ακόµα και αν δεν το 

επιθυµούν, όπως κατέδειξε ο (Severino, 1996, βλ. Falcke, Wagner & Mosmann, 

2008). 

 Η αναδιαµόρφωση της αρχικής ιδέας της Θεωρίας της Γονεϊκής αποδοχής/ 

απόρριψης, έδωσε σηµασία ιδιαίτερη σε όλους τους σηµαντικούς άλλους της ζωής 
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των ανθρώπων. Η βασική σκέψη ήταν ότι η αντιλαµβανόµενη απόρριψη από έναν 

σηµαντικό άλλο στην ζωή ενός ατόµου, σε οποιαδήποτε στιγµή, σχετίζεται µε τα 

χαρακτηριστικά εκείνα της συµπεριφοράς, των συναισθηµάτων και της νόησης 

(υπερβολική καχυποψία ή έλλειψη εµπιστοσύνης προς τον σύντροφο, ευαισθησία 

στην απόρριψη, ανασφάλεια εκφραζόµενη ως ανεξαρτησία κ.α.)  που αναγνωρίζονται 

στα παιδιά και στους ενήλικες που έχουν δεχθεί την απόρριψη στην ζωή τους. Από 

παγκόσµια ερευνητική δραστηριότητα αναδείχθηκε ότι η αποδοχή του συντρόφου 

είναι µοναδικά σηµαντική για την ψυχολογική προσαρµογή του ατόµου όπως και το 

φύλο του γονέα (µητέρα- πατέρα) και ο τρόπος µε τον οποίο το άτοµο 

αντιλαµβάνεται την αγάπη του (ως απόρριψη ή ως αποδοχή), η πιθανότητα ή όχι να 

µεσολαβούν τα παιδικά βιώµατα στις µετέπειτα διαπροσωπικές σχέσεις, το φύλο του 

ατόµου και η αντίληψη/οι προσδοκίες που έχει για τον σύντροφο του (Khaleque & 

Rohner, 2008). Σύµφωνα µε την θεωρία του Rohner όσο µεγαλύτερη αποδοχή 

λαµβάνει το άτοµο από τον σύντροφο του τόσο καλύτερη θα είναι η ψυχολογική του 

προσαρµογή (Rohner, Meledez & Kraimer - Rickaby, 2008). Αποτελέσµατα των 

ερευνών σε πολλές χώρες επιβεβαίωσαν την ισχυρή φύση του πλαισίου και την 

µοναδικότητα των σχέσεων στην σύγκριση µεταξύ των γονεϊκών και των 

συντροφικών δεσµών. Συγκεκριµένα σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκαν στην 

Τουρκία αποδείχθηκε ότι και οι τρεις φιγούρες στην ζωή ενός ατόµου (µητέρα, 

πατέρας, σύντροφος) έχουν την δική τους µοναδική και ανεξάρτητη συνεισφορά στην 

καλή και ισορροπηµένη ψυχολογική προσαρµογή και στα δύο φύλα (Varan, Rohner 

& Eryuksel, 2005). 

Άλλες  έρευνες που επιτεύχθηκαν σχετικά µε το θέµα αποκάλυψαν πως οι 

εµπειρίες από τους γονείς και η παρουσία τους στην ζωή ενός ατόµου επηρεάζουν σε 

ποσοστό 10.8 % την ποιότητα της συντροφικής σχέσης του ενήλικου ατόµου (Falcke, 

Wagner & Mosmann, 2008). Το στατιστικό αυτό αποτέλεσµα επεξηγεί ότι οι 

εµπειρίες του καθενός µε τους γονείς του κατά την παιδική και εφηβική ηλικία έχουν 

µικρή επίδραση στην ποιότητα των συντροφικών σχέσεων της ενήλικης ζωής. Για τον 

λόγο αυτό οι παράγοντες που έχουν περισσότερη επίδραση στην ποιότητα της σχέσης 

σχετίζονται µε τον χαρακτήρα των δύο συντρόφων, το είδος και το περιεχόµενο της 

µεταξύ τους σχέσης. Σε διαφυλικές έρευνες των Haws and Mallinckodt (1998), 

δείχθηκε ότι η σχέση των αντρών µε τους πατεράδες τους είχε µεγαλύτερη επιρροή 

στην συντροφική σχέση συγκριτικά µε τις γυναίκες και τις εµπειρίες από την 

οικογενειακή ζωή. Μια πιθανή µεγαλύτερη διαθεσιµότητα των γυναικών να 



κατανοούν τις δυσκολίες και να προσπαθούν να δίνουν λύσεις στα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν, σύµφωνα µε τον McGoldrick  (1995), εξηγεί γιατί συνήθως 

αξιολογούν τις αρνητικές εµπειρίες της παιδικής ηλικίας, προσπαθούν να βρουν την 

αισιόδοξη πλευρά στα γεγονότα και ψάχνουν λύσεις για να υπερβούν τις δυσκολίες. 

Σε αντίθεση, οι άντρες πιθανόν να αναλύσουν περισσότερο επιφανειακά τα 

περιστατικά του παρελθόντος, για αυτό και  επηρεάζουν σε µεγαλύτερο βαθµό την 

ποιότητα της συντροφικής σχέσης τους.  

Προφανώς η ένταση και η επιρροή των παρελθοντικών γεγονότων να συνεχίζεται 

στο παρόν µόνο στις περιπτώσεις που υπάρχει κάποια τρέχουσα ανάγκη που 

δικαιολογεί αυτήν την  παρουσία. Εντούτοις, όσο ο καιρός περνάει, οι άνθρωποι 

µαθαίνουν πως είναι υπεύθυνοι για την ζωή τους παρά τις καταστάσεις που έχουν 

βιώσει. Με αυτήν την λογική, δεν έχουν σηµασία οι πράξεις των γονέων ή το είδος 

της σχέσης που ανέπτυξαν µε τα παιδιά τους αλλά το πώς οι άνθρωποι θα 

διαχειριστούν τις εµπειρίες του παρελθόντος, πως θα µπορέσουν να βγουν πιο 

δυνατοί µέσα από τα γεγονότα και πως θα  συµπεριφερθούν στην ενήλικη ζωή τους 

(Falcke, Wagner & Mosmann, 2008). 
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2.  Η αποδοχή/ απόρριψη στις συντροφικές σχέσεις 

2.1.   Λίγα λόγια για την έννοια της συντροφικότητας 

Συντροφικότητα είναι  η σχέση δύο ατόµων που ορίζεται µέσα από την 

ανάπτυξη ενός ιδιαίτερου συναισθηµατικού δεσµού, ενός ιδιαίτερου ’’ δυαδικού 

εµείς’’, που διαφοροποιείται από άλλες σχέσεις (φιλικές, οικογενειακές, 

επαγγελµατικές) και ο οποίος δεσµός εµπεριέχει, πλάθει και αναπλάθεται µέσα 

από την σεξουαλικότητα και τις σχέσεις οικειότητας. Η (Cahn,1992 βλ. Γαλάνη, 

Σπετσιώτου & Χατζούλη, 2005) ανέφερε τρία απαραίτητα στοιχεία για την ύπαρξη 

στενών διαπροσωπικών σχέσεων: η εγγύτητα στο παρελθόν η στο παρόν, η 

αλληλεξάρτηση και η συµµετοχή σε κοινές δραστηριότητες. Ο Jorge Bucay όρισε τον 

αληθινό έρωτα ως την ανιδιοτελή προσπάθεια να δηµιουργήσεις χώρο στον άλλον, 

ώστε να µπορεί να είναι όπως είναι. Αυτή η αλήθεια είναι η αρχή (και µε τις δύο 

σηµασίες: του πρωταρχικού και του θεµελιώδους) κάθε ώριµης σχέσης. Ένας 

ουσιαστικός στόχος στην ζωή µας είναι η σύναψη δεσµών, η διατήρηση τους και η 

πνευµατική καλλιέργεια και ωρίµανση που επέρχεται µέσα από την συνύπαρξη. 

Σύµφωνα µε τους Baumeister και Leary (1995), στην ερώτηση γιατί οι άνθρωποι να 

συνάπτουν στενούς συναισθηµατικούς δεσµούς, απάντησαν κατά τα ερευνητικά τους 

αποτελέσµατα ότι τα µεγαλύτερα οφέλη από τις συντροφικές σχέσεις  προέρχονται 

από την ικανοποίηση που βιώνει το άτοµο, µε την έννοια της ευχαρίστησης, ότι 

ανήκει σε κάποιον. Υπάρχει όµως και βιολογική εξήγηση σε αυτήν την εσωτερική 

ανάγκη των ανθρώπων. Ο οργανισµός µας παράγει µια ορµόνη, την ονοµαζόµενη 

οιστραδιόλη, που έχει συνδεθεί µε τον δεσµό της αγάπης και την φροντίδα κυρίως 

στις γυναίκες. Πρόσφατα ερευνητικά αποτελέσµατα έδειξαν ότι τα επίπεδα 

οιστραδιόλης στον άνθρωπο προβλέπουν την επιθυµία για εγγύτητα, άνεση και 

δηµιουργία ροµαντικών σχέσεων. Τα πολύ υψηλά επίπεδα της ορµόνης επεξηγούν 

την κινητήρια δύναµη του ατόµου για συντροφικότητα και τα χαµηλά επίπεδα της 

ορµόνης δικαιολογούν την αποφυγή σύναψης συντροφικών σχέσεων λόγω της 

απόρριψης από σηµαντικούς άλλους (Edelstein, Stanton, Henderson & Sanders, 

2010). Παρόλο που η οιστραδιόλη είναι υψηλότερη στις γυναίκες, επηρεάζει την 

σχέση αποδοχής/ απόρριψης και της ανάγκης για συντροφικότητα και τα δύο φύλα, 



όπως υποστηρίζουν οι Wynne-Edwards και Rebura (2000). Είναι πιθανό λοιπόν, τα 

χαµηλά επίπεδα της οιστραδιόλης στα άτοµα µε αποφευκτικό τύπο προσκόλλησης να 

δικαιολογούν την δυσκολία τους στην διαχείριση των συναισθηµάτων κατά τους 

Shave και Mikulincer (2007) ή την φτωχή τους µνήµη σε θέµατα που σχετίζονται µε 

τις σχέσεις, σύµφωνα µε τον Edelstein (2006).  

 Θα µπορούσε, όµως,  το µεγαλύτερο αγαθό που λαµβάνει κάποιος από µια σχέση 

να µην προέρχεται µόνο από την ανάγκη (βιολογική και ψυχολογική) του ατόµου να 

ανήκει σε έναν άλλον για να νιώθει ασφάλεια αλλά από την αποδοχή και την 

εκτίµηση που δείχνει ο σύντροφος του προς τον ίδιο; 

 

2.2.  Η εξάρτηση σαν αποτέλεσµα και σαν αιτία σχέσης 

∆ύο άνθρωποι ξεκινάνε µια σχέση. Στο βαθµό που η σχέση είναι ικανοποιητική, 

καθένας τους επενδύει όλο και περισσότερα κοµµάτια του εαυτού του. Αρχικά οι 

επενδύσεις αυτές µπορεί να είναι απλά σωµατικές ή χρονικές. Καθώς περνά ο καιρός 

τα άτοµα αρχίζουν να δένονται και συναισθηµατικά µεταξύ τους. Στην περίπτωση 

που παντρευτούν και κάνουν και παιδιά, τότε οι κοινές τους επενδύσεις καλύπτουν τα 

πάντα: από τα οικονοµικά τους µέχρι τα όνειρα για το µέλλον των παιδιών τους. 

Είναι λοιπόν αναπόφευκτο ανάµεσα στους δύο να µην δηµιουργηθεί κάποια 

σηµαντική µορφή εξάρτησης. Έτσι, αν κάποτε χάσει ο ένας τον άλλον, είναι εντελώς 

φυσικό, µαζί µε τον σύντροφο του, να χάσει, για ένα χρονικό διάστηµα, και την 

συναισθηµατική του ισορροπία. Η εξάρτηση αυτή είναι το αποτέλεσµα µιας σχέσης 

που ξεκίνησε από δύο ανθρώπους που αρχικά ήταν αυτάρκεις. Στο βαθµό που είναι 

πρόθυµοι να δηµιουργήσουν µια ουσιαστική δέσµευση ο ένας µε τον άλλον, 

αναπόφευκτα αναπτύσσεται ανάµεσα τους µια αλληλεξάρτηση. Θα µπορούσαµε 

µάλιστα την εξάρτηση αυτή, που είναι αποκλειστικά το αποτέλεσµα µιας 

συγκεκριµένης σχέσης, να την θεωρήσουµε και φυσιολογική (Πιντέρης, 2006). 

 

Υπάρχει όµως και µια άλλη περίπτωση ανθρώπου. Είναι εκείνου που αδυνατεί να 

ισορροπήσει συναισθηµατικά όταν είναι µόνος του. Προκειµένου να µπορέσει να 
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ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις της ζωής, αναζητά έναν σύντροφο. Στην περίπτωση 

αυτή η ανάγκη εξάρτησης προϋπάρχει της σχέσης και µάλιστα οδηγεί στην 

δηµιουργία της. Ένας τέτοιος άνθρωπος δεν σχετίζεται τόσο µε τον συγκεκριµένο 

άνθρωπο µε τον οποίο δηµιουργεί την σχέση, όσο µε το ρόλο του ΄΄συντρόφου΄΄ τον 

οποίο αποδίδει σε οποιοδήποτε άτοµο είναι πρόθυµο να τον επωµιστεί. Επιπλέον οι 

άνθρωποι αυτοί συναντούν δυσκολίες στον επαγγελµατικό χώρο, παύουν να 

φροντίζουν  τον εαυτό τους, αποµονώνονται κοινωνικά και περιέρχονται σε 

µελαγχολία. Το φαινόµενο αυτό ονοµάζεται ΄΄ ολική εξάρτηση΄΄ από την ύπαρξη του 

συντρόφου (Πιντέρης, 2006). Υπάρχει και µια ακόµα κατηγορία ανθρώπων που 

αναφέρεται ως µερική εξάρτηση.  Πρόκειται για τα άτοµα που όταν δεν έχουν 

σύντροφο είναι λειτουργικά στην καθηµερινότητα τους αλλά δεν έχουν χαρά και 

ευτυχία. Πιστεύουν ότι θα είναι αληθινά ευτυχισµένα και ολοκληρωµένα όταν θα 

αγαπηθούν από ένα µέλος του αντίθετου φύλου. Η αληθινή αγάπη θεωρούν πως είναι 

απαραίτητα για την τελική ευτυχία. Από τα παραπάνω λοιπόν προκύπτει ότι η 

απαίτηση για αγάπη, πριν µπορέσει κάποιος να νιώσει από µόνος σου 

ευτυχισµένος, ονοµάζεται εξάρτηση. Η εξάρτηση αναγνωρίζεται σε ανθρώπους 

που είναι ανήµποροι να αναλάβουν την ευθύνη της χαράς και της ευτυχίας τους, 

δηλαδή της συναισθηµατικής τους ζωής (Πιντέρης, 2006). 

 

2.3.  Η επιλογή συντρόφου και η ικανοποίηση από την σχέση 

Η επιλογή συντρόφου είναι ένα ζήτηµα καθοριστικής σηµασίας στον τοµέα των 

διαφυλετικών σχέσεων, τόσο για την νεανική όσο και την µετέπειτα ηλικία, κατά την 

διάρκεια της οποίας το άτοµο, ωριµάζοντας, αναζητά σύντροφο, στοχεύοντας σε µία 

µόνιµη και σταθερή σχέση, µε πιθανό σκοπό την σταθερή συµβίωση και 

ενδεχοµένως, τον γάµο. Ο Adler, ανάµεσα στα τρία καθήκοντα της ζωής, όπως τα 

ονοµάζει, µαζί µε την εργασία και την φιλία, συγκαταλέγει και τον έρωτα. 

Οι (Berscheid & Reis, 1998, βλ. Χριστοπούλου, 2006) τόνισαν ότι η βασική 

κατεύθυνση της έλξης µπορεί να εκδηλωθεί ως προτίµηση για το οικείο και το 

ασφαλές και όχι το ξένο και  κάτι που πιθανόν να ενέχει κίνδυνο. Οι (Klohnen & Luo, 

2003, βλ. Χριστοπούλου, 2006) δήλωσαν ότι όταν κάποιος γνωρίσει έναν άλλο ο 

οποίος φαίνεται να προσφέρει ασφάλεια ή να µοιάζει µε οικείος θα µπορούσε να του 



τραβήξει το ενδιαφέρον επειδή οι έννοιες της ασφάλειας και της οικειότητας είναι 

σηµαντικά συνδεδεµένες µε την ευηµερία και την επιβίωση των ανθρώπων. Από τα 

αποτελέσµατα προηγούµενων ερευνών διαπιστώθηκε ότι η αντιλαµβανόµενη 

ικανοποίηση του συντρόφου από την σχέση του, µεγαλώνει όταν ο σύντροφος του 

έχει παρόµοιο αξιακό σύστηµα, πεποιθήσεις, κοινωνική θέση, και όταν είναι πιο 

εύκολη η επικοινωνία µαζί του. Αποδείχθηκε ότι οι άνθρωποι επικοινωνούν µε 

περισσότερη ευκολία µε τους συντρόφους που τους µοιάζουν. Η πραγµατική όµως 

ταύτιση των δύο συντρόφων σχετίζεται, κυρίως στις γυναίκες, µε την βελτίωση της 

επικοινωνίας µεταξύ του ζευγαριού και την αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την 

σχέση τους. Οι αναλύσεις της ίδιας έρευνας κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι και στα 

δύο φύλα αρέσουν περισσότερο οι σύντροφοι τους όταν υπάρχει καλή επικοινωνία 

µεταξύ τους και όταν τους µοιάζουν (Coombs, 1966). 

 Ωστόσο, οι στόχοι και η ποιότητα µιας σχέσης αντανακλά τα µοντέλα που έχει ο 

καθένας για τον εαυτό του και τους άλλους. Για παράδειγµα, ένα αγχώδες άτοµο θα 

µπορούσε να ταιριάξει µε ένα αποφευκτικό άτοµο γιατί οι στόχοι του συντρόφου του 

για ανεξαρτησία και χαµηλά επίπεδα συντροφικότητας θα µπορούσαν να 

επιβεβαιώσουν το αρνητικό µοντέλο ευατού που έχει, ότι δηλαδή δεν αξίζει την 

αγάπη και την αποδοχή των άλλων. Οµοίως ένα αποφευκτικό άτοµο µπορεί να 

διατηρεί την σχέση µε ένα αγχώδη σύντροφο επειδή δικαιολογεί το θετικό µοντέλο 

εαυτού περί της αξίας του και επειδή αναµένει από τους άλλους να τον χρειάζονται 

και να εξαρτώνται από αυτόν. Αντίθετα ένας σύντροφος που εναντιώνεται στο 

µοντέλο ενός ατόµου και το αναιρεί, θα θεωρηθεί πως είναι λιγότερο οικείος και πως 

θα παρέχει λιγότερη ασφάλεια γιατί θα απειλεί την σταθερότητα των αντιλήψεων που 

έχει ο σύντροφος του για τον εαυτό του και τους άλλους. Συνεπώς ένας σύντροφος µε 

παρόµοια µοντέλα και πεποιθήσεις για αυτόν και τους άλλους, θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί ως οικείος (Holmes & Johnson, 2009). 

Η συµπληρωµατική ή αντιθετική εκλογή αποτελούν τις συνήθεις επιλογές των 

νευρωσικών ατόµων, γεγονός αναµενόµενο, καθώς τα άτοµα αυτά λειτουργούν κάτω 

από την έντονη πίεση της ικανοποίησης παιδικών αναγκών και επιθυµιών που δεν 

ικανοποιήθηκαν στην αρχική τους οικογένεια (Herbert, 1996). Αντίθετα, αυτό που 

χαρακτηρίζει τα πιο οµαλά και περισσότερο ώριµα ζευγάρια είναι η οµοιότητα και 

όχι η αντιθετικότητα των επιλογών. Στις περιπτώσεις αυτές η επιλογή του συντρόφου 
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γίνεται ανακλητικά, καθώς το αντικείµενο-γονέας στην παιδική ηλικία ήταν 

ικανοποιητικό, συνεπώς διαλέγουν ένα παρόµοιο µε αυτό ’’ αντικείµενο’’. 

Παράλληλα τα νευρωσικά ζευγάρια επιλέγουν κάποιον που υποτίθεται ότι διαθέτει 

ιδιότητες που οι ίδιοι δεν έχουν και θα επιθυµούσαν να έχουν. Πρόκειται για µια 

ναρκισσιστική επιλογή, µε απώτερο σκοπό την ικανοποίηση εσώτερων αναγκών και 

την ενίσχυση της αυτοεκτίµησης. Το αποτέλεσµα είναι ότι µε το πέρασµα του χρόνου 

και ιδίως µετά τον γάµο, τα χαρακτηριστικά που προκάλεσαν την επιλογή είναι αυτά 

που προκαλούν και τις συγκρούσεις, οδηγώντας ενδεχοµένως στον χωρισµό (Herbert, 

1996). 

Συµπληρωµατικά, οι διαγενεακές διαφορές στην εκδήλωση της αγάπης και στην 

σύναψη σχέσεων φάνηκε πως επηρεάζει τους νέους στον τρόπο που βιώνουν την 

συντροφικότητα. Με βάση ερευνητικά αποτελέσµατα η οµοιότητα στις συµπεριφορές 

αγάπης µεταξύ γονέων και παιδιών είναι πολύ µικρή (Inman-Amos, Hendrick & 

Hendrick, 1994). Είναι πιθανό οι νέοι να γνωρίζουν αρκετά µέσω της παρατήρησης 

και της αποκάλυψης από τους γονείς τους στοιχεία του γάµου τους που να µην 

θέλουν να τα επαναλάβουν, µε αποτέλεσµα, τουλάχιστον µέχρι την ηλικία των 20 

ετών, να µην θέλουν να µιµηθούν τέτοιες συµπεριφορές. Αυτό δεν σηµαίνει ότι οι 

διαφορές βρίσκονται στην εκδήλωση του έρωτα, του πάθους και της αγάπης, που 

αποτελούν τα βασικά στοιχεία των ροµαντικών σχέσεων, αλλά στις επιθυµίες, τις 

επιλογές και στον τρόπο που συνάπτουν δεσµούς. Σύµφωνα όµως µε τα 

αποτελέσµατα ερευνών, οι γιοι φαίνεται να διαφέρουν λιγότερο σχετικά µε το 

πρότυπο των γονεϊκών σχέσεων στο συµπεριφοριστικό κοµµάτι της εκδήλωσης της 

αγάπης και της αναζήτησης συντρόφου συγκριτικά µε τις κόρες (Inman-Amos, 

Hendrick & Hendrick, 1994). 

 

 

 

 



2.4.  Συντροφική Αποδοχή 

 

2.4.1.  Ορισµός 

   Η αποδοχή σαν λέξη είναι µια έννοια που ενέχει µέσα της την παραδοχή, την 

εκτίµηση, τον σεβασµό και την κατανόηση. Σηµασιολογικά, η αποδοχή µετράται ως 

συµπεριφορά, στάση και όχι ως συναίσθηµα. Ίσως η καλύτερη ερµηνεία να 

σχετιζόταν µε τον βαθµό της αποδοχής, πόσο δέχεται κάποιος τον άλλον σαν ύπαρξη. 

Η στάση παραδοχής δηλώνει ότι η ύπαρξη ή η συµπεριφορά ενός ανθρώπου γίνεται 

αποδεκτή µε ευχαρίστηση. ∆εν απορρίπτει, αντίθετα επιβεβαιώνει πως κάποιος άλλος 

άνθρωπος είναι ευµενώς αποδεκτός. Μάλιστα η αποδοχή συνοδεύεται από ένα 

αίσθηµα ευγνωµοσύνης για κάτι που µας έδωσαν. ∆εν είναι µια παθητική, ανεκτική ή 

αποδοκιµαστική στάση. Το να δεχτεί κάποιος ένα άτοµο σηµαίνει ότι αξιολόγησε πως  

του αρέσει όπως είναι. ∆εν αποκλείει πως δεν µπορεί να βελτιωθεί αλλά είναι µια 

δήλωση ότι δεν προσπαθεί να το βελτιώσει. Είναι, ακόµη, η στάση που συγχωρεί τα 

λάθη του άλλου (Gray, 2003). 

 

2.4.2.  Συντροφική απόρριψη και ψυχική υγεία 

    Στην έρευνα των Ayduk, Gyurak και Luerssen (2009), αποδείχθηκε ότι η εικόνα 

του εαυτού µας µπορεί να ΄΄ πληγεί ΄΄ από αποτυχίες σε σηµαντικούς για εµάς 

στόχους. Οι εµπειρικές µελέτες των Bloom (1978), Goodwin (1987), Lynch (1977) 

και Uchino (1996) έχουν συµπεράνει ότι η διακοπή των συντροφικών σχέσεων 

µπορεί να κάνει τους ανθρώπους ευάλωτους σε πολλά ψυχολογικά προβλήµατα όπως 

είναι το στρες, το άγχος, η χρήση ουσιών, η αυτοκτονία και άλλες µορφές 

ψυχοπαθολογίας. Ο Thompson (1998), διαπίστωσε ότι µερικές φορές  µπορεί ο 

τρόπος που θα δοµηθεί η σχέση του παιδιού και των γονέων να επηρεάσει την 

µετέπειτα σύναψη σχέσεων και την ψυχολογική προσαρµογή του ατόµου, µπορεί 

όµως και όχι. Ο βαθµός όµως της επιρροής των αποτυχιών εξαρτάται από την 

ευαισθησία του κάθε ατόµου. Τα προβλήµατα της δέσµευσης αποτελούν ένα 

σηµαντικό αναπόσπαστο µέρος των περισσότερων ψυχικών διαταραχών (Peck, 

1988). Συγκεκριµένα, οι Hendrick and Hendrick  (2000) επισήµαναν ότι υπάρχουν 
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ψυχολογικές επιπτώσεις στα άτοµα εκείνα που αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην 

σύναψη και διατήρηση των συντροφικών τους σχέσεων. Τα  αποτελέσµατα  των 

ερευνητικών µελετών των Descutner και Thelen (1991) και Greenfield και Thelen 

(1997) επιβεβαίωσαν ότι ο φόβος για την συντροφικότητα έχει αρνητική συσχέτιση 

µε την συναισθηµατική εγγύτητα και την ικανοποίηση από την συντροφική σχέση, 

ενώ έχει θετική συσχέτιση µε την µοναξιά και το άγχος. Στην περίπτωση της 

απόρριψης προκαλείται στο άτοµο η αίσθηση ότι διατρέχει κίνδυνο και για την 

ασφάλεια του προσπαθεί να αποµακρυνθεί από τον σύντροφο και την σχέση. Οι 

MacDonald και Leary (2005) συµφωνούν ότι η απόρριψη αυξάνει την απόσταση 

µεταξύ του ατόµου και της επικείµενης πηγής πόνου. Λόγω του ότι οι συντροφικές 

σχέσεις ικανοποιούν ορισµένες ψυχολογικές ανάγκες του ατόµου, σύµφωνα µε τον 

Solano (1986), τα άτοµα που αποφεύγουν την συντροφικότητα είναι πιθανό να 

νιώσουν µοναξιά, άγχος ή κατάθλιψη.  

   Έχει παρατηρηθεί ότι τα άτοµα  που έχουν µεγάλη ευαισθησία στα θέµατα της 

απόρριψης νιώθουν πιο αρνητικά συναισθήµατα για τον εαυτό τους. Τα άτοµα αυτά 

που είναι ευάλωτα στις αποτυχίες και στις δυσκολίες µπορεί να επιβαρύνουν την 

υγεία τους µε την καταθλιπτική τους διάθεση (Ayduk, Gyurak & Luerssen, 2009). Τα 

αποτελέσµατα της µελέτης των Dozier, Stovall και Albus (1999) απέδειξαν ότι η 

απόρριψη µπορεί να φέρει κάποιες µορφές δυσθυµίας ή κατάθλιψης ΄΄εσωτερικού΄΄ 

τύπου (το άτοµο κατηγορεί τον εαυτό του), ενώ άλλες είναι ΄΄εξωτερικού΄΄ τύπου (το 

άτοµο κατηγορεί τους άλλους). Οι δύο αυτοί διαφορετικοί τύποι συνδέονται άµεσα µε 

τον τρόπο που το άτοµο σκέφτεται για τον εαυτό του και το πώς αντιλαµβάνεται τους 

άλλους. 

   Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι η ροµαντική απόρριψη µπορεί να 

προκαλέσει ένα βαθύ αίσθηµα του χαµού και να επηρεάζει αρνητικά την ψυχολογική 

προσαρµογή του ατόµου. Επιπλέον, στην ακραία της µορφή υπάρχει η πιθανότητα το 

άτοµο να οδηγηθεί στην αυτοκτονία ή στην ανθρωποκτονία (Fisher, Brown, Aron, 

Strong & Mashek, 2010).  Σε µια έρευνα που συµµετείχαν 10 γυναίκες και 5 άντρες 

οι οποίοι είχαν πρόσφατα απορριφθεί από τον συντρόφους τους αλλά 

εξακολουθούσαν να αισθάνονται έντονα συναισθήµατα για αυτούς, όταν τους 

δόθηκαν δύο φωτογραφίες, µία φωτογραφία µε τον /την αγαπηµένο/η τους και µία 

ενός οικείου προσώπου τους, η εικόνα του πρώην συντρόφου έφερε στην µνήµη τους 

τις καλές και κακές στιγµές και µεγάλη απελπισία επειδή είχε άσχηµη έκβαση η 



σχέση τους. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ενεργοποίηση στο σύστηµα της ανταµοιβής 

στον εγκέφαλο ως αντίδραση σε προηγούµενο αρνητικό ερέθισµα. Η 

δραστηριοποίηση της συγκεκριµένης περιοχής του εγκεφάλου σχετίζεται µε τα 

στερητικά συµπτώµατα από την εξάρτηση του ατόµου στην κοκαΐνη εξηγώντας γιατί 

η στέρηση του αγαπηµένου µας προσώπου µπορεί να προκαλέσει πόνους σωµατικούς 

και ψυχολογικούς (Fisher, Brown, Aron, Strong & Mashek, 2010).  

 

2.4.3.  Συντροφική αποδοχή και ψυχική υγεία  

   Ο Rice (2001), υποστήριξε ότι η ευτυχία που απορρέει από την συντροφική 

σχέση συνεισφέρει στην  προσωπική ευτυχία των συντρόφων περισσότερο από κάθε 

άλλη πηγή ικανοποίησης, συµπεριλαµβανοµένης και της εργασίας. Οι Cassidy και 

Shaver (1999), απέδειξαν, σύµφωνα µε τα ερευνητικά τους αποτελέσµατα, ότι η 

συντροφικές σχέσεις έχουν σηµαντική επίδραση στην ψυχολογική ευηµερία των 

συντρόφων. Αποτελέσµατα ερευνών στο συγκεκριµένο θέµα παρουσίασαν µια 

σηµαντική θετική συσχέτιση ανάµεσα στην συντροφικότητα, την ποιότητα της ζωής 

και την ψυχολογική προσαρµογή του ατόµου. Οι στατιστικές αναλύσεις της ίδιας 

µελέτης έδειξαν ότι υπάρχει σηµαντική επίδραση των παραγόντων, της 

συντροφικότητας και της ποιότητας της ζωής, σαν ανεξάρτητες µεταβλητές, στην 

ψυχολογική προσαρµογή του ατόµου (Khaleque, 2004).  

    Σύµφωνα µε τον Peck (1988), τα ψυχικά τραύµατα που έχει προκαλέσει η 

απόρριψη µπορούν να θεραπευτούν µόνο αν το ενδιαφερόµενο άτοµο έχει τη 

δυνατότητα να αποκτήσει µια πιο ικανοποιητική εµπειρία δέσµευσης σε 

µεταγενέστερο χρόνο. Σε µία από τις αρχικές έρευνες περί διαχείρισης των 

συναισθηµάτων των Hazan και Shaver (1990), βρέθηκε ότι τα άτοµα που έχουν 

δεχθεί αποδοχή στην ζωή τους εµφανίζουν καλύτερη προσαρµογή µε βάση πέντε 

δείκτες ψυχικής υγείας (µοναξιά, κατάθλιψη, άγχος, εχθρικότητα και ψυχοσωµατικές 

ασθένειες). Έχει δειχθεί ότι όταν τα άτοµα νιώθουν αποδοχή από τον σύντροφο τους 

συνήθως, µέσα από µια αυτόµατη διαδικασία, συνεχίζουν να διατηρούν την 

συντροφική τους σχέση. Ασυνείδητα τα άτοµα αυτά αισθάνονται ασφαλείς και λόγω 

αυτού αποκτούν µεγαλύτερη ενσυναίσθηση για τον σύντροφο τους, ελαχιστοποιούν 

τις πιθανότητες να αποµακρυνθούν από την σχέση τους (Mikulincer and Shaver, 

2001) και έχουν µεγαλύτερη επιθυµία να ζητήσουν την υποστήριξη του  συντρόφου 
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τους σε µια δύσκολη στιγµή της ζωή τους (Pierce & Lydon, 2001). Ακόµη, οι 

σύντροφοι που καταφέρνουν να διατηρήσουν µια ζεστή και ανταποδοτική σχέση 

είναι πιο ήρεµοι, κατασταλαγµένοι, ζουν περισσότερο, αρρωσταίνουν σπανιότερα και 

κάνουν µικρότερη χρήση ουσιών, είτε νόµιµων (αλκοόλ, καπνός, καφές) είτε 

απαγορευµένων (τοξικές ουσίες). Κατά κανόνα εµπλέκονται σε ευρύτερα δίκτυα 

κοινωνικής αλληλεπίδρασης, δέχονται ψυχοκοινωνική υποστήριξη και, παράλληλα, 

κοινωνικό έλεγχο για τις πράξεις ή τις συµπεριφορές τους, σύµφωνα µε τους Horwitz 

και White (1998). Ενδεικτικά ο Baldwin στο Felt institute ο οποίος κατέληξε ότι σε 

µια σχέση, οι συµπεριφορές που µοιάζουν δηµοκρατικές και µε αποδοχή, αποπνέουν 

µια ζεστασιά και ενισχύουν, την αυθεντικότητα, την συναισθηµατική ασφάλεια και 

τον αυτοέλεγχο. Στον αντίποδα, σχέσεις απορριπτικές αποδείχθηκε ότι οδηγούν σε 

έλλειψη αυθεντικότητας και σε επιθετικές συµπεριφορές (Dandeneau, Baldwin, 

Baccus, Sakellaropoulo & Pruessner, 2007). 

 

 

 

2.5.  Άντρες και Γυναίκες: ∆ιαφορές και οµοιότητες 

 

2.5.1.  Οι διαφορετικές ανάγκες 

   Η αγάπη, που είναι η βασική ανάγκη των ανθρώπων, είναι το ίδιο σηµαντική για 

τους άντρες και για τις γυναίκες. Η σηµασία των υπόλοιπων συναισθηµατικών 

αναγκών ποικίλλει. Η αντρική πλευρά ενός ανθρώπου έχει κυρίως ανάγκη από την 

εµπιστοσύνη, την παραδοχή και την εκτίµηση, ενώ η γυναικεία από το ενδιαφέρον, 

την κατανόηση και τον σεβασµό. Επειδή οι άντρες και οι γυναίκες δεν 

καταλαβαίνουν ότι οι βασικές τους ανάγκες διαφέρουν, κάνουν ένα πολύ κοινό 

λάθος, δίνουν στον σύντροφο τους εκείνο που θα ήθελαν οι ίδιοι, βγάζοντας το 

συµπέρασµα ότι αυτό θέλει ο σύντροφος τους. Συγκεκριµένα, ένας από τους 

βασικότερους λόγους απογοήτευσης και µνησικακίας στις σχέσεις είναι ότι οι άντρες 

έχουν την τάση να δίνουν στις γυναίκες αυτό που οι ίδιοι χρειάζονται, και οι γυναίκες 

να δίνουν στους άντρες αυτό που οι ίδιες θα εκτιµούσαν (Gray, 2003). 



   Ειδικότερα, όσο αναφορά τις  γυναίκες,  έχει δειχθεί ότι διαθέτουν µια ιδιαίτερη 

ευαισθησία στην φροντίδα ή στην έλλειψη φροντίδας από τον σύντροφο τους. Όταν 

ένας άντρας δείχνει σε µια γυναίκα στοργή, εκείνη πιστεύει ότι οι ανάγκες της είναι 

βάσιµες και δεν είναι εγωιστικές. Όταν όµως µια γυναίκα ζει µια σχέση χωρίς στοργή 

ή βρίσκεται σε ένα αδιάφορο περιβάλλον, της είναι πολύ δύσκολο να επιβάλει τις 

ανάγκες της, χωρίς να νιώσει ενοχή για την αδυναµία της ή να νοµίζει ότι είναι 

εγωίστρια. Εύκολα µπορεί να κρίνει ότι είναι αδύναµη και δεν αξίζει να µοιράζεται 

τα συναισθήµατα και τις ανάγκες της. Εν συνεχεία, η ανάγκη για κατανόηση είναι 

ουσιώδης και πρωταρχική για τις γυναίκες. Όταν ένας άντρας δεν αφιερώνει τον 

χρόνο και την απαραίτητη προσοχή για να καταλάβει τα συναισθήµατα και τις 

ανάγκες µιας γυναίκας, εκείνη εύκολα παθαίνει σύγχυση και εµφανίζει µια τάση να 

αντιδράσει µε υπερβολή. Όταν µια γυναίκα µοιράζεται τον εαυτό της, αν ο άντρας 

την ακούει παθητικά (ελπίζοντας ότι θα τελειώσει γρήγορα), την επηρεάζει µε τέτοιον 

τρόπο ώστε να αυξάνεται η σύγχυση ή ο εκνευρισµός της (Gray, 2003). Εξαιτίας, 

λοιπόν, της εξωστρεφούς φύσης τους, οι γυναίκες είναι ιδιαίτερα ευαίσθητες και στην 

ανάγκη για σεβασµό. Είναι δύσκολο για µια γυναίκα να διατηρήσει την αυτονοµία 

της όταν αναλώνεται στην αγάπη της για έναν άντρα. Τον χρειάζεται για να της 

υπενθυµίζει συνεχώς τα δικαιώµατα και την αξία της. Όταν ο άντρας δεν την εκτιµά ή 

δεν  σέβεται τα δικαιώµατα της, χάνει την σιγουριά της για τα δικαιώµατα και την 

προσωπική της αξία. Όσο περισσότερο είναι δεµένη συναισθηµατικά, τόσο πιο 

ευαίσθητη είναι  στο επίπεδο του σεβασµού. Αν ένας σύντροφος δεν σέβεται τις 

ανάγκες, τα συναισθήµατα και τα δικαιώµατα µιας γυναίκας, εκείνη τελικά θα 

αναγκαστεί να αποµονώσει τα συναισθήµατα αγάπης που έχει για αυτόν, ώστε να 

ξαναβρεί τον εαυτό της. Σηµαντικό είναι ακόµη ότι τα κορίτσια επηρεάζονται 

ιδιαίτερα από τον τρόπο που ο πατέρας τους σέβεται την µητέρα τους και από το 

πόσο η µητέρα τους σέβεται τον εαυτό της (Gray, 2003). 

   Πολλές φορές οι άνθρωποι που δεν δέχονται αρκετή εκτίµηση, χάνουν την 

επιθυµία τους για προσφορά. Ένας άντρας που αποτυχαίνει στον στόχο του, αν δεν 

µπορέσει να νιώσει ότι στις πράξεις του υπάρχει κάτι που να αξίζει, ίσως να 

εγκαταλείψει την προσπάθεια. Ή, ίσως να έχει µια τελείως αντίθετη αντίδραση και να 

συνεχίζει µε πείσµα να ενεργεί µε τον ίδιο τρόπο, µέχρι να εκτιµηθεί. Σε αντίθεση µε 

τις γυναίκες, οι άντρες είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι στην ανάγκη για εκτίµηση. Όταν 

δεν εκτιµάται ένας άντρας χάνει το κίνητρο του και γίνεται παθητικός, τεµπέλης, 
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αδύναµος, εξαρτώµενος, ανασφαλής και αναβλητικός. Μια γυναίκα που αρχίζει να 

αναλύει την συµπεριφορά του κριτικάροντας τον τρόπο που ενεργεί, διορθώνοντας 

τον τρόπο σκέψης του, αµφισβητώντας τις αποφάσεις τους και µένοντας 

ανικανοποίητη µε οτιδήποτε και αν κάνει, έχει σαν αποτέλεσµα να κάνει τον άντρα 

να χάνει την δύναµη του. Σε αυτήν την περίπτωση είναι σύνηθες ο άντρας να 

εκδικείται κάνοντας αρνητικές, µειωτικές κρίσεις, να µην την σέβεται και 

αποµακρύνεται από εκείνη. Η εκτίµηση είναι από τις βασικές αντρικές ανάγκες. Η 

εκτίµηση της γυναίκας του δίνει την αίσθηση ότι µπορεί να κάνει πολλά. Όταν έναν 

άντρα τον εκτιµούν από σωµατική, διανοητική, συναισθηµατική και πνευµατική 

άποψη, τότε γίνεται ισχυρότερο το κίνητρο και η επιθυµία του να ευχαριστήσει την 

γυναίκα (Gray, 2003). Μια επιπλέον ανάγκη των αντρών, και διαφορά µε το άλλο 

φύλο, είναι η επιθυµία να νιώθουν ’’ παραδεκτοί’’ δηλαδή ευπρόσδεκτοι. Αυτή η 

θέση καλλιεργεί στον άντρα πίστη για τις ικανότητες του. Αν οι πράξεις ενός άντρα 

γίνονται άνευ όρων παραδεκτές, τότε αισθάνεται ελεύθερος να ψάξει να βρει και 

άλλες µεθόδους για να βελτιώσει τις πράξεις του. Για αυτό λοιπόν, η παραδοχή είναι 

η βάση για κάθε αλλαγή συµπεριφοράς σε µια σχέση. Η ανάγκη για παραδοχή είναι 

ιδιαίτερα σηµαντική στους άντρες. Μερικές φορές οι γυναίκες δείχνουν ότι δέχονται 

τον άντρα µε βάση τις δυνατότητες του, όµως, αυτό δεν σηµαίνει πραγµατική 

παραδοχή. Περιµένουν πότε θα αλλάξει για να µπορέσουν να τον δεχτούν. Οι άντρες 

έχουν ανάγκη να τους δέχονται για αυτό που είναι σήµερα και όχι για αυτό που θα 

είναι αύριο. Ο άντρας έχει την τάση να γίνεται ξεροκέφαλος και να προβάλει 

αντίσταση σε κάθε αλλαγή, όταν νιώθει ότι δεν τον δέχονται. Επιπρόσθετα, η 

εµπιστοσύνη είναι η τρίτη βασική ανάγκη για έναν άντρα. Όταν ζητά µια γυναίκα από 

έναν άντρα να την βοηθήσει, νιώθοντας εµπιστοσύνη για εκείνον, σηµαίνει ότι νιώθει 

πως µπορεί και θέλει να την βοηθήσει. Αντίθετα, όταν ο άντρας νιώθει πως δεν τον 

εµπιστεύονται, αυτόµατα αρχίζει να αποµακρύνεται. Η έλλειψη εµπιστοσύνης όχι 

µόνο τον δυσκολεύει να ανταποκριθεί, αλλά τον προσβάλλει και τον πληγώνει. Η 

τρυφερή εµπιστοσύνη µιας γυναίκας βοηθάει τον άντρα να πραγµατώσει τις 

δυνατότητες, τις ικανότητες, τις τεχνικές και τα ταλέντα του (Gray, 2003). 

 

 



2.5.2.  ∆ιαφορές στον τρόπο δέσµευσης 

   Ο Gilligan (1982) διέκρινε τις διαφορές στην συµπεριφορά των δύο φύλων σε 

µια σχέση µε την οπτική του φόβου των αντρών να συµβιβάσουν την ανεξαρτησία 

τους και της ανάγκης των γυναικών να βιώσουν την επαφή. Οι διαφορές µεταξύ των 

δύο φύλων πιθανόν να σχετίζονται µε το είδος και τον τύπο της επαφής µεταξύ τους. 

Είναι σύνηθες ότι οι άντρες βλέπουν το σενάριο της αυτονοµίας µέσα στην σχέση ως 

πιο επιθυµητό και ανταποκρίνονται µε λιγότερο αρνητισµό σε µια τέτοια κατάσταση. 

Οι γυναίκες αντιθέτως θεωρούν πως το σενάριο της ΄΄ υποχρέωσης-δέσµευσης΄΄ σαν 

βασικό στοιχείο της σχέσης, είναι πιο επιθυµητό και φέρει µεγαλύτερη ικανοποίηση 

στο ζευγάρι. Στους άντρες, σύµφωνα µε ερευνητικά στοιχεία, η δέσµευση προκαλεί 

περισσότερα αρνητικά συναισθήµατα και δυσκολίες διαχείρισης από ότι η αυτονοµία, 

ειδικότερα όταν δεν τους είναι και επιθυµητή (Buunk, 2005). Όµως η έρευνα έδειξε 

πως το ζευγάρι της ΄΄δέσµευσης΄΄ λαµβάνει µεγαλύτερη ευτυχία από ότι το ζευγάρι 

της ΄΄αυτονοµίας΄΄, αλλά και τα δύο ζευγάρια είναι το ίδιο ιδεατά σε κάποιον που 

είναι µόνος. Το παράδοξο είναι ότι οι γυναίκες έχουν µικρότερη θέληση για να 

συνεχίσουν την  σχέση µελλοντικά από ότι οι άντρες ενώ η πιθανότητα της 

αυτονοµίας φαίνεται πιο ευχάριστη και ιδανική στο µέλλον για τις γυναίκες σε 

σύγκριση µε τους συντρόφους τους (Buunk, 2005).    

 

2.5.3.  ∆ιαφορές στην έκφραση των συναισθηµάτων 

   Μία ακόµα ουσιώδης διαφορά των δύο φύλων έγκειται στην ικανότητα τους να 

αναγνωρίζουν και να δηλώνουν τα συναισθήµατα τους, που παίζει πρωταρχικό ρόλο 

στην διατήρηση της ισορροπίας και µεσολαβεί στις διαδικασίες της συντροφικότητας. 

Η ικανότητα να αναγνωρίζεις και να επικοινωνείς το συναίσθηµα συνδέεται µε την 

προσαρµογή, την ευελιξία, την ισορροπία και την ασφάλεια των δύο συντρόφων 

µέσα στην σχέση (Γαλάνη, Σπετσιώτου & Χατζούλη, 2005). Σε παντρεµένα ζευγάρια 

παρατηρείται ότι ο άντρας και η γυναίκα διαφέρουν σηµαντικά στις εκτιµήσεις τους 

περί της ανησυχίας, της αποκάλυψης προσωπικών προβληµάτων, της αναζήτησης 

άνεσης και φροντίδας από τον σύντροφο τους και της ανάγκης για συγχώρεση. Αυτές 

οι εικόνες φαντάζουν στους συζύγους ως ένδειξη αδυναµίας ενώ αποδοχή για τις 

συζύγους (Noller & Fitzpatrick, 1988). Η έλλειψη συναισθηµατικών δεξιοτήτων 
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στους άντρες και στις γυναίκες συνδέεται µε µια λιγότερο ευτυχισµένη σχέση. Οι 

συναισθηµατικές δεξιότητες του συντρόφου (αναγνώριση και έκφραση 

συναισθηµάτων) επηρεάζουν την ψυχολογική προσαρµογή  και την ασφάλεια της 

αγαπηµένης του περισσότερο από ότι το αντίστροφο (Cordova, Gee & Warren, 2002). 

Υπάρχει αιτιολογία για αυτό που στηρίζεται στις βιολογικές διαφορές των δύο 

φύλων. Το συναίσθηµα για τις γυναίκες αποτελεί έναν κανονιστικό τρόπο 

επικοινωνίας και συνδιαλλαγής µε τους άλλους, µια µέθοδος κοινωνικοποίησης σε 

σύγκριση µε τους άντρες που δεν συµβαίνει απαραίτητα αυτό. Οι γυναίκες τείνουν να 

είναι περισσότερο εκφραστικές από τους άντρες και, κατά συνέπεια, είναι 

ευκολότερο να αποκωδικοποιηθούν. Οι γυναίκες αναφέρουν πιο συχνά 

συναισθηµατικά βιώµατα και εκφράζουν περισσότερα και καθαρότερα 

συναισθήµατα, όπως η αγάπη, η λύπη και η κατάθλιψη δηλαδή συναισθήµατα που 

εκφράζουν µεγαλύτερη ευπάθεια (Καφέτσιος, 2005). 

    Ωστόσο όµως διαφορές έχουν δειχθεί και στις καταστάσεις χειρισµού του θυµού 

και του άγχους. Το πρότυπο του λογικού, µη συναισθηµατικού άντρα προβλέπει ότι 

στις περιπτώσεις διαπληκτισµών ο σύζυγος θα έχει προνοήσει για το καλύτερο 

δυνατό έλεγχο του θυµού του. Η ανεξάρτητη εικόνα που θέλει να προβάλλει ο άντρας 

µεταφράζεται µέσω της απόσυρσης ή της αγνόησης του θέµατος που προκάλεσε τα 

αρνητικά συναισθήµατα (Noller & Fitzpatrick, 1988). Αποτελέσµατα µελέτης 

ανακοίνωσαν ότι ενώ οι άντρες έχουν µεγαλύτερη δυσκολία να κοινοποιήσουν το 

συναίσθηµα τους, δεν υποστηρίχθηκε η άποψη ότι έχουν µεγαλύτερη δυσκολία στην 

αναγνώριση των συναισθηµάτων συγκριτικά µε τις γυναίκες (Cordova,Gee &Warren, 

2002). Μπορεί οι άντρες να χαρακτηρίζονται ως λιγότερο συναισθηµατικοί επειδή 

θεωρείται αδυναµία κατά τα κοινωνικά πρότυπα όµως και οι γυναίκες αναφέρονται 

ως λιγότερο εκφραστικές συναισθηµατικά (εκτός από τα συναισθήµατα του θυµού) 

όταν δεν είναι ικανοποιηµένες από την σχέση τους (Noller & Fitzpatrick, 1988).  

    Οι γυναίκες που συµµετείχαν σε έρευνα που µελετούσε τις διαπροσωπικές 

σχέσεις ανέφεραν ότι η ευτυχία πηγάζει από την συντροφικότητα όταν τα αρνητικά 

συναισθήµατα κυµαίνονται σε χαµηλά επίπεδα, τα θετικά συναισθήµατα υπερτερούν 

και ο υψηλός περιορισµός χαρακτηρίζει την σχέση τους. Οι άντρες µε την σειρά τους 

ανέφεραν ως µοναδική προϋπόθεση για µια ευτυχισµένη σχέση την ελάττωση των 

αρνητικών συναισθηµάτων (Robins, Caspi & Moffitt, 2000). Από τα παραπάνω 



διακρίνεται ότι η ελάττωση των αρνητικών συναισθηµάτων ήταν ο πιο ισχυρός και ο 

πιο συνεπής προβλεπτικός παράγοντας για την ποιότητα του δεσµού και την 

ικανοποίηση που λαµβάνει το ζευγάρι. Ο (Gottman, 1994,  βλ. Swann,  Rentfrow & 

Gosling, 2003) ονοµάτισε ως αρνητικά συναισθήµατα την κριτική διάθεση, την 

περιφρόνηση, την απάθεια και τον γενικότερο αρνητισµό. Τα θετικά συναισθήµατα 

αντιθέτως έχουν την ικανότητα να φέρνουν χαρά, αισιοδοξία και ασφάλεια για το 

µέλλον της σχέσης.  

 

 

2.6.  Η επικοινωνία µέσα στην σχέση 

 

Η πιο γνωστή υπόθεση που περιγράφει την αιτία πολλών συζυγικών 

επικοινωνιακών προβληµάτων είναι η έλλειψη των επικοινωνιακών δεξιοτήτων των 

συντρόφων, σύµφωνα µε τους (Holford, Hahlweg & Dunne, 1990,  O’ Donohne & 

Cronch, 1996, βλ. Burleson & Denton, 1997). Πολλά ζευγάρια κλείνονται σε 

αρνητικούς και καταστροφικούς κύκλους επικοινωνίας οι οποίοι ξεκινούν από µια 

απλή αφορµή και κλιµακώνονται από την απόσυρση ή την κριτική διάθεση ενός ή και 

των δύο συντρόφων. Η µέθοδος της αποφυγής στην επικοινωνία µεταξύ των 

συντρόφων αυξάνει την εχθρικότητα και τις διαφωνίες µέσα στην σχέση λόγω της 

υποβόσκουσας νευρικότητας των συντρόφων (Goff, Reisbig & Bole, 2006). Σε 

µερικές σχέσεις η ικανοποίηση υποβαθµίζεται από τον τρόπο επικοινωνίας ο οποίος 

χαρακτηρίζεται από την αίσθηση του πεσιµισµού και του αβοήθητου, ή την 

πεποίθηση ότι το ζευγάρι δεν µπορεί να αλλάξει τον τρόπο αλληλεπίδρασης. 

Οι Jacobson και Margolin (1979), διαπίστωσαν ότι τα ’’ στεναχωρηµένα’’ ζευγάρια 

έχουν συχνά περιορισµένες επικοινωνιακές δεξιότητες. Ο (Gottman, 1999, βλ. Swan, 

Rentfrow & Gosling, 2003) αναφερόµενος στην σύναψη ανασφαλών ζευγαριών 

(ανασφαλής-ανασφαλής, ασφαλής-ανασφαλής), επιβεβαίωσε την ύπαρξη των 

επικοινωνιακών προβληµάτων. Πρόσφατη µελέτη έδειξε πως αυτού του είδους τα 

ζευγάρια αντιµετωπίζουν τις δυσκολίες και τις διαφωνίες κυρίως µε επιθετικότητα 

και θυµό στην έκφραση του λόγου, µε αµοιβαία απόσυρση, µε απόσταση από την 

πηγή του προβλήµατος, µε την µη λεκτικοποίηση της ενόχλησης και µε απαίτηση 
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συµπεριφορών από τον σύντροφο τους (Damingue & Mollen, 2009). Στις σχέσεις που 

δεν είναι συναισθηµατικά δεµένο το ζευγάρι, συχνά αποφεύγουν να µιλήσουν για την 

ίδια την σχέση και τις δυσκολίες πιστεύοντας ότι αυτό θα τους αποµακρύνει 

περισσότερο. Ο Simpson (2007), επισήµανε ότι  οι σύντροφοι που διέπονται από 

χαµηλά επίπεδα εµπιστοσύνης τείνουν να παρατηρούν και να τεστάρουν 

περιστασιακά την υποστήριξη και την ανταπόκριση των συντρόφων τους, ακόµα και 

αν αυτά τα τεστ µπορεί να επιβεβαιώσουν το χειρότερο φόβο τους ή να οδηγήσουν 

την σχέση σε αυτό που ήθελαν να αποφύγουν (π.χ. στον χωρισµό). Οι σύντροφοι που 

δηλώνουν συχνούς καβγάδες έχουν πολλές πιθανότητες να  µην οδηγηθεί η σχέση 

τους στον γάµο κατά 62% και έχουν πιθανότητες να µην διατηρηθεί η σχέση σε 

ποσοστό που ανέρχεται  στο 45%.  Αποτέλεσµα όλων των παραπάνω είναι η 

αρνητική κριτική που ασκούν προς τους ίδιους και τους συντρόφους τους αλλά και 

προς την ποιότητα της σχέσης τους (Lockwood, Dolderman, Salder & Gerchak, 

2004).  

   Επιπρόσθετα, οι (Gottman, 1979, Margolin & Wampold, 1981, Fichten & 

Wright, 1983, Kurdek, 1995, βλ. Burleson & Denton, 1997), συµπέραναν ότι τα 

ζευγάρια που διαχειρίζονται τις διαφωνίες τους χωρίς τις επικοινωνιακές τους 

δεξιότητες αναµένεται να είναι λιγότερο ικανοποιηµένα µε την αλληλεπίδραση τους 

και την σχέση τους. Άλλα ερευνητικά αποτελέσµατα κατέδειξαν  ότι η σχέση 

ανάµεσα στις επικοινωνιακές δεξιότητες και την συζυγική/ συντροφική ικανοποίηση 

είναι πολύ πιο πολύπλοκη. Οι Dentol και Widmer (1994) επισήµαναν ότι αν και τα ’’ 

στεναχωρηµένα’’ ζευγάρια δεν έχουν λιγότερες επικοινωνιακές δεξιότητες από τα 

’’ µη στεναχωρηµένα’’ ζευγάρια, εντούτοις παρουσιάζεται σηµαντικά περισσότερη 

αρνητική αλληλεπίδραση µεταξύ των συντρόφων τους. Η απουσία όµως σηµαντικής 

διαφοράς ανάµεσα στα δύο είδη σχέσεων δεν σηµαίνει ότι η επικοινωνία δεν 

σχετίζεται µε την αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την σχέση. Στις ’’ µη 

στεναχωρηµένες σχέσεις’’ έχει παρατηρηθεί ότι δύο συγκεκριµένες συµπεριφορές 

των γυναικών που σχετίζονται µε την γνωστική πολυπλοκότητα (δηλαδή οι γνωστικές 

αναπαραστάσεις που καθορίζουν το πώς κάποιος αντιλαµβάνεται, νιώθει και 

ανταποκρίνεται στις συµπεριφορές των άλλων) και την επικοινωνιακή 

αποτελεσµατικότητα, είναι σηµαντικά συσχετισµένες µε την συζυγική/ συντροφική 

αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση του άντρα από την σχέση. Σε αντιδιαστολή µε αυτό, 

µόνο η µελλοντική αξιοπιστία του άντρα µέσα στην συντροφική σχέση 



παρουσιάζεται ως σηµαντικός παράγοντας για την ικανοποίηση των γυναικών από 

την σχέση τους (Reis & Collins, 2004). Ο τρόπος, όµως, της σκέψης και της 

συµπεριφοράς της γυναίκας αναδείχθηκε ο πιο δυνατός και θετικός παράγοντας που 

θα µπορούσε να επηρεάσει την επιθυµία του άντρα για µια γυναίκα. Οι έρευνες των 

Aries (1996) και Reis και Collins (2004) παρουσίασαν ότι οι άντρες επιδιώκουν και 

βιώνουν µεγαλύτερη συντροφικότητα µέσα από την επικοινωνία µε τις συντρόφους 

τους από ότι οι γυναίκες. Από τα παραπάνω, λοιπόν, γίνεται κατανοητό ότι όσο  

λιγότερη είναι η καχυποψία και η επιφυλακτικότητα των γυναικών προς τους 

συντρόφους τους, τόσο οι άντρες θα επιθυµούν να διατηρήσουν την συντροφική τους 

σχέση. Συµπληρωµατικά, οι (Holmes & Rempel,1989, βλ. Lemay & Clark, 2008) 

κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι τα άτοµα που εµπλέκονται σε σχέσεις που 

χαρακτηρίζονται από υψηλά επίπεδα εµπιστοσύνης, είναι σε µεγαλύτερη εγγύτητα µε 

τον σύντροφο τους και έχουν περισσότερο ισορροπηµένα µοντέλα για τον ευατό τους 

και τους συντρόφους τους.  

Η έκφραση των σκέψεων και των συναισθηµάτων είναι η καρδιά των 

περισσότερων σχέσεων, όπως ανέφερε ο (Rubin, 1973, βλ. Gray,  2003). Οι άνθρωποι 

εκφράζουν και αποκαλύπτουν πληροφορίες για τους εαυτούς τους στους άλλους για 

να δηµιουργήσουν και να διατηρήσουν τις σχέσεις τους, σύµφωνα µε τις έρευνες των 

Conary, Stafford, Hause και Wallace (1993). Η µεγαλύτερη αποκάλυψη των σκέψεων 

και των συναισθηµάτων των συντρόφων σχετίζεται µε µεγαλύτερη συναισθηµατική 

επένδυση, όπως συµπέραναν οι Rubin, Hill, Peplan και Dunkel-Schetter (1980), µε 

µεγαλύτερη επιθυµία για τον σύντροφο, µε βάση τις µελέτες των Collins και Miller 

(1994), µε τα συναισθήµατα συντροφικότητας, κατά τους (Laurenceau, Feldaman, 

Barrett & Pietromonaco, 1998, βλ. Lemay & Clark, 2008), και µε την 

αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την σχέση, σύµφωνα µε τους Derlega, Metts, 

Petronio και Margulis (1993). Το εκφραστικό µέρος της συνδιαλλαγής των δύο 

συντρόφων που συµβάλλει στην εγκαθίδρυση και στην διατήρηση της σχέσης, 

περιλαµβάνει την ενσυναίσθηση, την εκδήλωση της αγάπης και την ζεστασιά. Έχει 

δειχθεί από µελέτες του Duck (1992) ότι η επικοινωνία µεταξύ των συντρόφων 

επιδρά θετικά στην ικανοποίηση και την εγγύτητα του ζευγαριού. Σε έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε για το συγκεκριµένο θέµα διαπιστώθηκε ότι η συντροφικότητα, η 

υποστήριξη και η σεξουαλική έκφραση, ως υποκατηγορίες της έκφρασης µέσα στις 

συντροφικές σχέσεις, συνεισφέρουν στην ικανοποίηση και την εγγύτητα του 
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ζευγαριού. Από τα αποτελέσµατα, τέλος, αποκαλύφθηκε ότι η υποστήριξη του 

συντρόφου έχει την πιο δυνατή συσχέτιση µε την αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από 

την σχέση και την εγγύτητα του ζευγαριού (Sprecher, Metts, Burleson, Hatfield, 

Thompson, 1995).  

 

2.7.  Η συναισθηµατική ωριµότητα   

      Στη βιβλιογραφία για τις συντροφικές σχέσεις, υπάρχουν κάποια στοιχεία που 

δείχνουν ότι η εµπειρία και η ωριµότητα µπορεί να επηρεάσουν το άγχος και την 

ανασφάλεια που µπορεί να νιώθουν τα άτοµα για τον σύντροφο τους και να 

βελτιώσουν την ποιότητα της σχέσης τους. 

   Άντρες και γυναίκες, ωριµάζοντας, αναπτύσσουν και εκφράζουν µε διαφορετικό 

τρόπο τον ευατό τους. Καθώς ο άντρας ωριµάζει, αρχίζει να αναπτύσσει από την 

φύση του την φροντίδα, την κατανόηση και τον σεβασµό. Μετατοπίζεται από την 

ψυχρότητα, τον υπολογισµό, τον εγωκεντρισµό και την αποστασιοποίηση, προς την 

ουσιαστική παρουσία, την ζεστασιά και την ανθρωπιά. Η γυναίκα ωριµάζοντας και 

ανακαλύπτοντας την προσωπική της δύναµη, εκφράζει από την φύση της 

περισσότερο την παραδοχή, την εκτίµηση και την εµπιστοσύνη. Μετατοπίζεται από 

τους χειρισµούς στην ενθάρρυνση και στην ενίσχυση, από την χαοτική ή την έξαλλη 

συµπεριφορά στην ευγένεια και στην ευελιξία (Gray, 2003). 

   Σε έρευνα του Καφέτσιου (2002) βρέθηκε ότι η ηλικία είχε µια θετική συσχέτιση 

µε τον τύπο δεσµού αποφυγής, τόσο στις γυναίκες όσο και στους άντρες. Αυτό το 

εύρηµα συµφωνεί µε αποτελέσµατα από άλλες έρευνες στην Ελλάδα και στις ΗΠΑ, 

που παρατήρησαν ότι η ηλικία έχει γενικά µια αρνητική συσχέτιση µε τη διάσταση 

του άγχους- εµµονής, όπως ανέφεραν οι Mickelson, Kessler και Shaver (1997). Με 

άλλα λόγια, σε µεγαλύτερες ηλικίες συναντάµε λιγότερα άτοµα µε τύπο αποφυγής-

φοβικό ή εµµονής-άγχους και περισσότερα άτοµα µε τύπο αποφυγής-απορριπτικό. 

Υπάρχουν δύο πιθανές εξηγήσεις για αυτό που δεν αποκλείουν αναγκαστικά η µια 

την άλλη. Είναι αρκετά πιθανό άτοµα µε τύπο δεσµού εµµονής και αποφυγής-άγχους 

να είναι σε θέση να αλλάξουν τα γνωστικά και συναισθηµατικά σχήµατα που 

σχετίζονται µε την ανασφάλεια µέσα από την διαδικασία της ωρίµανσης και ελέγχου 

των συναισθηµάτων. Μάλιστα αυτή η λογική ταυτίζεται και µε την θεωρία της 



κοινωνικο-συναισθηµατικής επιλεκτικότητας της Carstensen, η οποία προτείνει πως 

όσο αυξάνεται η ηλικία του ατόµου, ο ίδιος µαθαίνει να ελέγχει καλύτερα τα 

συναισθήµατα του. Συνεπώς, ο άντρας αναπτύσσοντας την φροντίδα, την κατανόηση 

και το σεβασµό, αυτόµατα στηρίζει τις βασικές ανάγκες της γυναίκας ενώ η γυναίκα 

αναπτύσσοντας την παραδοχή, την εκτίµηση και την εµπιστοσύνη, αυτόµατα στηρίζει 

τις βασικές συναισθηµατικές ανάγκες του άντρα (Gray, 2003). Επιπρόσθετα, τα 

αποτελέσµατα από την έρευνα του Καφέτσιου (2004) περί της συναισθηµατικής 

νοηµοσύνης σε όλο το φάσµα της ζωής, έρχονται να υποστηρίξουν την άποψη της 

Carstensen. Άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας δείχθηκε πως είχαν σταθερά υψηλότερη 

βαθµολογία στο τεστ συναισθηµατικής νοηµοσύνης και τις υποκλίµακες του 

(∆ιευκόλυνσης, Κατανόησης, ∆ιαχείρισης των συναισθηµάτων). Κατά συνέπεια, οι 

άντρες και οι γυναίκες που µαθαίνουν να αναπτύσσουν και να εξισορροπούν τους 

συµπληρωµατικούς χαρακτήρες τους, εξασφαλίζουν τη δυνατότητα για γαλήνη και 

για αγάπη στις σχέσεις τους, παράλληλα µε την δυναµική τους ανάπτυξη (Gray, 

2003). 

 

2.8.  Ικανοποίηση από την σχέση  

Η ικανοποίηση µέσα από µια σχέση αποτελεί όρο περιληπτικό και σύνθετο, ο 

οποίος περιλαµβάνει διάφορες υποκατηγορίες που περιγράφουν την υψηλή ή την 

χαµηλή ικανοποίηση του ατόµου. Συνεπώς, οι κλίµακες που µετρούν την 

ικανοποίηση αξιολογούν τελικά διάφορους τοµείς, ενώ συγχρόνως διάφοροι 

επιστήµονες προσπαθούν να την εξετάσουν υπό εντελώς διαφορετικές οπτικές 

γωνίες. Τοµείς στους οποίους φαίνεται να δίνεται συχνά ιδιαίτερη έµφαση είναι 

γενικά η επικοινωνία του ζευγαριού, η εναρµόνιση, η αυτονοµία, το µοίρασµα των 

ευθυνών, η κοινή αντίληψη καθηµερινών πρακτικών, η σεξουαλική ικανοποίηση, η 

επαγγελµατική επιτυχία, καθώς και πλήθος άλλων παραγόντων. 

      Η ικανοποίηση από την σχέση αποτελεί έναν από τους πιο σηµαντικούς 

δείκτες της ποιότητας των σχέσεων. Τόσο τα συναισθήµατα του συντρόφου αυτά 

καθαυτά, όσο και η σύγκριση του κάθε συναισθήµατος µε το απόλυτο επιθυµητό, 

επηρεάζουν το βαθµό ικανοποίησης σύµφωνα µε τους (Sternberg & Barnes, 1985,   

Levinger, 1966, βλ. Χριστοπούλου, 2006). Η ικανοποίηση σχετίζεται µε την 
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εξιδανίκευση παρά µε τον ρεαλισµό στις σχέσεις. Η εντύπωση του καθενός για τον 

σύντροφο του αποτελούν καθρέφτη για την εικόνα του εαυτού του και του άλλου. Οι 

σύντροφοι βλέπουν πιο αισιόδοξα τον αγαπηµένο/η από ότι τον εαυτό τους. Έχει 

αποδειχθεί ότι τα άτοµα είναι πιο ευτυχισµένα στις ροµαντικές σχέσεις όταν ο ένας 

εξιδανικεύει τον άλλον. Η εξιδανίκευση είναι αυτή που δίνει λύση στην µάχη µεταξύ 

της δέσµευσης και της αµφιβολίας, όπως ανέφεραν οι Murray και Holmes (1993, 

1994). Αυτές οι θετικές ΄΄ψευδαισθήσεις΄΄ είναι πιο πιθανό να χαρακτηρίζουν τα 

ικανοποιηµένα ζευγάρια ακόµα και τα παντρεµένα (Murray,Holmes & Griffin, 1996). 

Έχει δειχθεί ότι όταν θέτει κάποιος τον δεσµό του υπό το πρίσµα του επιθυµητού 

φακού, µε το ιδανικό ταίρι, προστατεύει και τους δύο από πολλές συγκρούσεις 

(Murray, Holmes & Griffin,1996). Μεταγενέστερες έρευνες, όµως, των Taylor, 

Kennedy και Davis. (1998) επισήµαναν ότι τα άτοµα που ερµηνεύουν τα ελαττώµατα 

των συντρόφων τους υπό το πρίσµα της λογικής και της κατανόησης, είναι πιο πιθανό 

να λαµβάνουν µεγαλύτερη ικανοποίηση από την σχέση τους στο µέλλον. 

   Ο (Hamburg, 2000, βλ. Χριστοπούλου, 2006) όρισε την ικανοποίηση µέσα από 

µια σχέση ως προς τον βαθµό της συµβατότητας µεταξύ των συντρόφων, που 

πρακτικά το ερµήνευσε ως ένα καλό επίπεδο συνεννόησης και αµοιβαίας 

επιβεβαίωσης που οδηγεί βήµα-βήµα στην προσωπική ανάπτυξη και των δύο 

συντρόφων. Υπάρχουν τρεις έννοιες κλειδιά στην θεωρία του Hamburg που 

σχετίζονται µε την ικανοποίηση των συντρόφων από την σχέση. Πρόκειται για την 

επικοινωνία, την δέσµευση και την σκληρή δουλειά. Η έννοια της επικοινωνίας 

αναπαριστά την κατανόηση, τον τρόπο δηλαδή που οι σύντροφοι επικοινωνούν και 

καταλαβαίνουν τι λένε, χωρίς όµως να µπορούν να κατανοήσουν ο ένας τον άλλον, 

πως σκέφτεται και πως αισθάνεται ο σύντροφος τους. Άλλωστε, σύµφωνα µε τους 

Vincent και Birchler (1975), οι σύζυγοι που έχουν προβλήµατα επικοινωνίας µεταξύ 

τους, συνήθως δεν φαίνεται να παρουσιάζουν κανένα πρόβληµα επικοινωνίας µε 

άλλους ανθρώπους γενικότερα. Γίνεται, λοιπόν, κατανοητό ότι τα προβλήµατα που 

ενυπάρχουν στην συντροφική σχέση δηµιουργούν δυσκολίες στην επικοινωνία και 

όχι το αντίστροφο. Όσο αναφορά την έννοια της δέσµευσης, ο Hamburg υποστήριξε 

πως όταν τα ζευγάρια είναι ευτυχισµένα δείχνουν αµοιβαία ότι θέλουν να 

διατηρήσουν την σχέση και  παρατείνουν ή ενισχύσουν την δέσµευση, τότε το 

αίσθηµα της ασφάλειας που έχουν αυξάνεται, µε αποτέλεσµα να αυξάνεται και η 

ικανοποίηση που αντλούν από την συντροφική τους σχέση. Αντίθετα, όταν τα 



δυστυχισµένα ζευγάρια δείξουν ο ένας στον άλλον ότι η δέσµευση τους αυτή 

ταλαντεύεται, τότε αυτοµάτως νιώθουν ακόµα περισσότερο δυστυχισµένοι. Τέλος, 

χρησιµοποιώντας την έννοια της σκληρής δουλειάς ο Harburg εξηγεί την επίµονη 

προσπάθεια που απαιτούν οι σχέσεις, χωρίς όµως αυτό από µόνο του να εγγυάται την 

ευτυχία των ζευγαριών. 

Ο (Skinner, 1997, βλ. Χριστοπούλου, 2006) υποστήριξε την ύπαρξη τεσσάρων 

αξόνων που καθορίζουν την καλή λειτουργία της σχέσης του ζευγαριού. Οι άξονες 

αυτοί είναι α) το συναισθηµατικό κλίµα (ρυθµιζόµενο κυρίως από την λεκτική 

επικοινωνία), β)η ικανότητα των συζύγων για δέσµευση και αποδέσµευση, γ) το είδος 

και η ποιότητα της λεκτικής επικοινωνίας και δ) ο τρόπος άσκησης της γονεϊκής 

εξουσίας. Για τον Tucker (1999), οι εγκυρότεροι προγνωστικοί δείκτες για µια 

επιτυχηµένη µακρόχρονη σχέση είναι η οµοιότητα και η συµφωνία των χαρακτήρων. 

Σύγχρονοι αµερικάνοι ψυχολόγοι, Hoffman και Weiner (2003) που εξέτασαν το 

ζήτηµα των στενών διαπροσωπικών σχέσεων κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι οι 

στενές σχέσεις που έχουν διάρκεια βασίζονται κατά βάση στην αρµονία της 

προσωπικότητας των δύο συντρόφων. Ο Katchadourian (1987) διαπίστωσε ότι τον 

πιο καθοριστικό ρόλο για µια επιτυχηµένη συµβίωση αποτελεί η συντροφικότητα, µε 

κύρια χαρακτηριστικά την αµοιβαία στοργή και έκφραση αγάπης, την ανοιχτή 

επικοινωνία και τον αλληλοσεβασµό. Κάποιες άλλες µελέτες υποστήριξαν ότι οι 

παράµετροι που θεωρούνται σηµαντικοί για την σχέση του ζευγαριού, σύµφωνα µε 

τους Gilbert και Shmusler (1996), είναι αυτές που αναφέρονται στις  διαφορές µεταξύ 

των συζύγων σε συστήµατα αξιών και «πιστεύω», στην αποτελεσµατικότητα, στον 

τρόπο επίλυσης των συγκρούσεων και των προβληµάτων που εµφανίζονται στην 

οικογένεια, στην συναισθηµατική εγγύτητα, στην σεξουαλική ικανοποίηση, στην 

δυνατότητα των δυο συζύγων να διασκεδάζουν µαζί ως ζευγάρι, στην φροντίδα και 

στην υποστήριξη του συζύγου όταν ο ένας έχει ανάγκη από τον άλλον. 

Οι επιστήµονες (Hoffman & Weiner, 2003, βλ. Χριστοπούλου, 2006), µετά από 

πολλές έρευνες κατέληξαν στην θεωρία των 12 παραγόντων. Αυτός ο αριθµός είναι 

σηµαντικός γιατί έχει οριστεί κλινικά και επιστηµονικά παίρνοντας την ονοµασία 

’’Big 12’’. Πρόκειται για 12 παράγοντες που µπορούν να επηρεάσουν σηµαντικά τις 

ροµαντικές σχέσεις, δηµιουργώντας ή διαλύοντας τις στενές διαπροσωπικές σχέσεις. 

Οι παράγοντες αυτοί είναι η ανάγκη για συντροφιά, ο ιδεαλισµός, η συναισθηµατική 
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ένταση, ο αυθορµητισµός, ο αισθησιασµός, η φροντίδα, ο υλισµός, η εξωστρέφεια, ο 

αισθητισµός, το επίπεδο δράσης, το υποκειµενικό αίσθηµα ευτυχίας και η 

διανοητικότητα. Το συµπέρασµα που προκύπτει µε βάση την θεωρία των Hoffman  

και Weiner είναι ότι όσο περισσότερο ταιριάζουν οι δύο σύντροφοι  στα 

χαρακτηριστικά αυτά, τόσο περισσότερο ευχάριστη και µακρόχρονη θα είναι η σχέση 

τους. 

 

Ένα άλλο θέµα που τέθηκε από τους µελετητές για την βελτίωση της ποιότητας 

και της αύξησης της αντιλαµβανόµενης ικανοποίησης από την συντροφική σχέση, 

αφορούσε τα γνωστικά σχήµατα εαυτού. Πρόσφατα ερευνητικά αποτελέσµατα 

υποδεικνύουν ότι η λιγότερη επανεξέταση και ο αυτοπροσδιορισµός των παιδικών 

εµπειριών και της γονικής φροντίδας σχετίζονται µε περισσότερη αντιλαµβανόµενη 

ικανοποίηση από την συντροφική σχέση. Αντίθετα, η υπεραπασχόληση µε το 

παρελθόν και τις οικογενειακές εµπειρίες έχει συνδεθεί µε λιγότερη  

αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την συντροφική σχέση (Gerlsma, 2000). Παρόλο 

που οι αναµνήσεις από την παιδική ηλικία έχουν αποδειχθεί σταθερές, όπως αναφέρει 

ο Gerlsma (1994), εντούτοις σύµφωνα µε τα ερευνητικά αποτελέσµατα ο 

διαφορετικός τρόπος σκέψης θα µπορούσε να επιφέρει αλλαγές στο πλαίσιο και 

αλλαγές στην γενικότερη ψυχολογική προσαρµογή του ατόµου, όπως απεδείχθη από 

τους Greenwald (1980) και Ross (1989). Αυτές οι αλλαγές στον τρόπο σκέψης είναι 

αποτέλεσµα των γεγονότων της ζωής, της µοίρας, της τύχης, της ανθρώπινης 

συνδιαλλαγής, της υγείας και µπορούν να αλλάξουν τα γνωστικά µοντέλα εαυτού του 

καθενός και για τους άλλους, όπως χαρακτηριστικά υποστήριξαν οι Parker και 

Simmons (1992). 

   Ακόµη ένας παράγοντας που φαίνεται να επηρεάζει την ικανοποίηση που 

λαµβάνουν οι σύντροφοι από την σχέση τους και τα θετικά συναισθήµατα είναι η 

εµπιστοσύνη. Έχει παρατηρηθεί πως ζευγάρια µε υψηλότερα ποσοστά εµπιστοσύνης 

αναφέρουν ότι χαίρονται περισσότερο µε τις επιτυχίες του συντρόφου τους χωρίς να 

ανησυχούν αν θα τους εγκαταλείψει για µια πιο επιτυχηµένη προσωπικότητα σε 

αντίθεση µε τα ζευγάρια που έχουν χαµηλότερα ποσοστά εµπιστοσύνης (Lockwood, 

Dolderman, Salder & Gerchak, 2004). Τα χαµηλά επίπεδα εµπιστοσύνης µεταξύ των 

δύο συντρόφων και η διαρκής εναλλαγή  στις πεποιθήσεις του ατόµου για την σχέση 



του και τον σύντροφο του, συνδέονται µε την µικρότερη αντιλαµβανόµενη 

ικανοποίηση και µε την άσχηµη έκβαση της σχέσης (Campbell, Simpson, Boldry & 

Rubbin, 2010). Γενικότερα έχει δειχθεί ότι οι άνθρωποι είναι περισσότερο 

ικανοποιηµένοι και δεµένοι µέσα στην σχέση τους όταν έχουν εµπιστοσύνη στην 

αγάπη και στην δέσµευση του συντρόφου τους, µε βάση την έρευνα των Murray, 

Holmes και Griffin (2000) και  Murray, Holmes, Griffin, Bellavia και Rose (2001). Η 

σηµασία του να νιώθει κανείς αναντικατάστατος µέσα στην σχέση κατά τα λεγόµενα 

και τα συναισθήµατα του συντρόφου του φέρει εµπιστοσύνη και πολλά οφέλη στην 

σχέση. Οι άνθρωποι νιώθουν µεγάλη ασφάλεια όταν νιώθουν ότι στα µάτια του 

συντρόφου τους έχουν µεγάλη αξία για πραγµατικούς λόγους, ρεαλιστικούς, ώστε να 

είναι δύσκολο να αντικατασταθούν από κάποια άλλη επιλογή. Οι λόγοι αυτοί 

αφορούν κατά κύριο λόγο τα έµφυτα χαρίσµατα του κάθε ατόµου, και συγκεκριµένα 

την εµφάνιση και τον χαρακτήρα του όπως διαπίστωσαν οι Murray et al. (2000).  

Επιπρόσθετα, σε έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν για τις διαφορές των δύο φύλων 

ως προς την σηµασία της εµπιστοσύνη στην σχέση, παρατηρήθηκε ότι ο βαθµός της 

εµπιστοσύνης που έχουν οι γυναίκες για τους συντρόφους τους επηρεάζει 

περισσότερο την σχέση συγκριτικά µε το επίπεδο της εµπιστοσύνης των αντρών, 

δηµιουργώντας αµφιβολίες ή φέρνοντας την ευτυχία στην σχέση. Αυτό εξηγήθηκε 

από τον Acitelli (2001) όταν απέδειξε ότι οι γυναίκες συνήθως διατηρούν και 

ελέγχουν την αποτελεσµατικότητα µιας σχέσης περισσότερο από τους άντρες.  

   Τα αποτελέσµατα των µελετών των (Κατάκη, Ανδρουτσοπούλου, Γαβριηλίδου, 

Γρηγοροπούλου & Λάκκα, 1999, βλ. Χριστοπούλου, 2006) παρουσίασαν την 

ικανοποίηση από την σχέση σε αντιδιαστολή µε την  ισότητα ως προς την ανταλλαγή 

του τι προσφέρει ο ένας σύντροφος και τι δίνει ο άλλος µέσα στην σχέση. Οι Tobby 

και Cosmides (1996) χαρακτήρισαν ένα από τα πιο χαρακτηριστικά φαινόµενα στην 

συντροφικότητα αυτό ’’ του παράδοξου τραπεζίτη’’. Οι άνθρωποι χρειάζονται 

περισσότερα ΄΄δάνεια΄΄ αφοσίωσης και προθυµίας από τον σύντροφο τους όταν οι 

ίδιοι είναι κακοί οφειλέτες. Όπως συµπεραίνουν και οι Doherty και Jacobson (1982)  

η δυσαρέσκεια από έναν γάµο εκφράζεται βασικά µέσα από την αναλογία που 

υπάρχει ανάµεσα στην ενίσχυση και στην απόρριψη που εκδηλώνεται µεταξύ των 

συντρόφων κατά την µεταξύ τους συναλλαγή. Η αποδοχή του συντρόφου για αυτό το 

οποίο είναι συνιστά σηµαντικό χαρακτηριστικό για την ποιότητα της σχέσης. 

Σύµφωνα µε την προηγούµενη έρευνα του 1999, τόσο οι άντρες όσο και οι γυναίκες 
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του δείγµατος υποστήριξαν ότι η ουσιαστική εξίσωση της προσφοράς µεταξύ των δύο 

φύλων λειτουργεί ως πρόσφορο έδαφος για µια λειτουργική και ικανοποιητική σχέση. 

Τέλος η πιο πρόσφατη έρευνα στο θέµα των διαπροσωπικών σχέσεων βεβαιώνει ότι 

και τα δύο φύλα επιδιώκουν και επιζητούν ισότιµη επικοινωνία, αµοιβαιότητα, 

άνοιγµα και κατανόηση. Η ύπαρξη οµοιοτήτων και σηµείων συνάντησης 

(ενδιαφερόντων, παρόµοιας φάσης ζωής, κ.τ.λ.) θεωρούνται απαραίτητα συστατικά 

µιας βιώσιµης σχέσης (Dennis, 2011). Επιπλέον, οι Reissman, Aron, Berger (1993) 

παρουσίασαν µια θετική σχέση ανάµεσα στην αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την 

σχέση και στον χρόνο που περνάνε οι σύντροφοι µεταξύ τους. Ο χρόνος που περνάει 

µαζί το ζευγάρι αυξάνει την αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την σχέση και 

αποτέλεσµα αυτού είναι να µεγαλώνει η επιθυµία των συντρόφων να βρεθούν 

περισσότερο χρόνο µε τον σύντροφο τους, σύµφωνα µε έρευνες των Vangelisti και 

Baski (1993),  Zuo (1992) και White (1983). Από τα παραπάνω διακρίνεται ότι η 

ελάττωση των αρνητικών παραγόντων και συναισθηµάτων είναι ο πιο ισχυρός και ο 

πιο συνεπής προβλεπτικός παράγοντας για την ποιότητα του δεσµού και την 

ικανοποίηση που λαµβάνει το ζευγάρι, όπως αναφέρει ο Gottman (1994). Ο ίδιος 

ονοµάτισε ως αρνητικά συναισθήµατα την κριτική διάθεση, την περιφρόνηση, την 

απάθεια και τον γενικότερο αρνητισµό. Τα θετικά συναισθήµατα αντιθέτως έχουν την 

ικανότητα να φέρνουν χαρά, αισιοδοξία και ασφάλεια για το µέλλον της σχέσης. 

Συµπληρωµατικά, µια παλαιότερη έρευνα από τον χώρο των σχέσεων είχε 

παρουσιάσει ότι τα ζευγάρια µε µικρή ικανοποίηση από τον γάµο τους ανέφεραν 

σηµαντικές αλλαγές στην συµπεριφορά τους όταν ενίσχυσαν το δέσιµο µεταξύ τους 

µέσω της επαφής, της αγκαλιάς, της αµοιβαίας ανταλλαγής θετικών συναισθηµάτων, 

του γέλιου, του παιχνιδιού και της αναζήτησης της οικειότητας από τον σύντροφο 

τους, ενώ  και τα δύο φύλα, είχε παρατηρηθεί ότι είχαν παρόµοιες εκτιµήσεις για τις 

παραπάνω συµπεριφορές (Noller & Fitzpatrick, 1988).    

 

Άλλοι ερευνητές εξέτασαν τον λόγο των λειτουργικών ορίων για το κάθε ζευγάρι. 

Ο (Κυριακίδης, 1999, βλ. Χριστοπούλου, 2006) συµπέρανε πως όταν τα στεγανά του 

’’ εγώ’’ και του ’’ εσύ’’ ξεπεραστούν, τότε το ’’ εµείς’’ γίνεται στέρεο και η πληρότητα 

της σχέσης βιώνεται αµοιβαία, ενώ µε την συνεξάρτηση του ζευγαριού 

διαµορφώνεται ουσιαστικά η ταυτότητα του ζευγαριού. Παράλληλα, κάθε µέλος 



διατηρεί την ανεξαρτησία του, ώστε να διασφαλίσει την ατοµική του ταυτότητα και 

συγχρόνως να επιτύχει την προσωπική του ανάπτυξη. Σε άλλες έρευνες, αποδείχθηκε 

ότι η ατοµική αυτονοµία συνεπάγεται και αυτονοµία µέσα στην σχέση, που µε την 

σειρά της συνεπάγεται και ικανοποίηση από την σχέση και ευκολότερη επίλυση των 

συγκρούσεων. Σύµφωνα µε την έρευνα του Heine, χαρακτηριστικά που βοηθούν µια 

σχέση, είναι οι συµπεριφορές που επιτρέπουν την ανεξαρτησία, που δείχνουν µια 

προσπάθεια κατανόησης του συναισθήµατος του άλλου και που εγκαθιστούν ένα 

κλίµα εµπιστοσύνης. Έτσι, τα άτοµα µε υψηλή ατοµική αυτονοµία και εποµένως 

υψηλή αυτονοµία µέσα στην σχέση, τείνουν να εµφανίζουν κατά την ώρα της 

σύγκρουσης λιγότερες αµυντικές συµπεριφορές και περισσότερη κατανόηση, όπως 

κατέδειξαν οι Burn και Ward (2005). Πρόσφατα αποτελέσµατα κατέδειξαν την 

αναγκαιότητα της διατήρησης της ατοµικότητας και της διαφορετικότητας του 

εαυτού και του άλλου (Dennis, 2011). 
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2.1.  Υποθέσεις της έρευνας 

Με βάση την συγκεκριµένη έρευνα και σύµφωνα µε όσα έχουν λεχθεί παραπάνω, 

οι υποθέσεις που πραγµατεύεται η εν λόγω εργασία είναι οι εξής: 

 

α)Υποθέτουµε ότι η αντιλαµβανόµενη απόρριψη από την µητέρα/ πατέρα στην 

παιδική ηλικία του ατόµου σχετίζεται αρνητικά µε την ικανοποίηση που λαµβάνει από 

στην συντροφική σχέση, αλλά και µε την επιφυλακτικότητα, την απόρριψη και την 

ανασφάλεια στο εκφραστικό κοµµάτι της σχέσης του. 

 

β)Υποθέτουµε ότι η αντιλαµβανόµενη αποδοχή από τον σύντροφο σχετίζεται θετικά 

µε την ικανοποίηση που λαµβάνει το άτοµο από την συντροφική σχέση, αλλά και µε την 

εµπιστοσύνη, την αποδοχή και την ασφάλεια στο εκφραστικό κοµµάτι της σχέσης του. 

 

γ)Υποθέτουµε ότι η αντιλαµβανόµενη αποδοχή από τον σύντροφο µειώνει την 

επίδραση της αντιλαµβανόµενης απόρριψης από την µητέρα/ πατέρα στην ικανοποίηση 

από στην συντροφική σχέση και από την δυνατότητα έκφρασης µέσα στη σχέση. 

 

δ)Υποθέτουµε ότι η διάρκεια της συντροφικής σχέσης και το φύλο του ατόµου 

σχετίζονται  θετικά µε την ικανοποίηση από την σχέση αλλά και µε την εµπιστοσύνη, 

την αποδοχή και την ασφάλεια στο εκφραστικό κοµµάτι της σχέσης.  

 

Β΄ Μέρος   

Μεθοδολογία 

Συµµετέχοντες 



Στην έρευνα έλαβαν µέρος 183 άτοµα από τα 10 διαφορετικά τµήµατα του 

πανεπιστηµίου Κρήτης στην πόλη του Ρεθύµνου. Οι συµµετέχοντες είναι κορίτσια 

και αγόρια που είχαν αναπτύξει ή συνεχίζουν να διατηρούν σηµαντικές 

διαπροσωπικές σχέσεις, συντροφικές, οικογενειακές, φιλικές και συγγενικές. Το 

δείγµα αποτελούνταν από 117 κορίτσια και 64 αγόρια φοιτητές/τριες του 

πανεπιστηµίου (το άθροισµά τους είναι 181 γιατί 2 συµµετέχοντες δεν ολοκλήρωσαν 

το ερωτηµατολόγιο)  και ο µέσος όρος ηλικίας ήταν 21.26 χρόνια (SD = 3,107). 

 

∆ιαδικασία 

Η συλλογή των δεδοµένων έγινε στο Πανεπιστήµιο Κρήτης στο Ρέθυµνο κατά τη 

διάρκεια του εαρινού εξαµήνου του ακαδηµαϊκού έτους 2010/11. Οι συµµετέχοντες 

συµπλήρωναν το ερωτηµατολόγιο στους χώρους του πανεπιστηµίου ή κατά τη 

διάρκεια των µαθηµάτων τους µετά από έγκριση των καθηγητών. Ο χρόνος 

συµπλήρωσης, αν και δεν ήταν χρονικά πιεστική η ολοκλήρωση, γύρω στα 10-15 

λεπτά. Για τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου δεν δόθηκε καµία αµοιβή, η 

συµµετοχή στην έρευνα ήταν εθελοντική  και όλοι οι συµµετέχοντες 

πληροφορήθηκαν ότι το περιεχόµενο των ερωτηµατολογίων είναι άκρως 

εµπιστευτικό. Από αναφορές πολλών φοιτητών φάνηκε πως το θέµα προσέλκυσε το 

ενδιαφέρον τους. 

 

 

 

 

 

Ερευνητικά Εργαλεία 
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∆ηµογραφικά στοιχεία 

Χρησιµοποιήθηκε ένα µικρό ερωτηµατολόγιο για την καταγραφή δηµογραφικών 

στοιχείων και ειδικότερα για την συλλογή πληροφοριών σχετικά µε το φύλο, την 

ηλικία, την εθνικότητα, την διαµονή, λεπτοµέρειες για την σχολή, την οικογενειακή 

κατάσταση γονέων, τα αδέρφια και το µορφωτικό επίπεδο των γονέων. 

Ερωτηµατολόγια 

 

Adult version of the Parental Acceptance-Rejection Questionnaire (Adult PARQ; 

Rohner, 2005c) PARQ_F_Tot (Parental Acceptance-Rejection Q’re) – 

Ερωτηµατολόγιο Αναµνήσεων Αποδοχής/ Απόρριψης από Πατέρα. PARQ_M_Tot-  

Ερωτηµατολόγιο Αναµνήσεων Αποδοχής-Απόρριψης από Μητέρα. 

Πρόκειται για  κλίµακες αυτοαναφορών για την εκτίµηση των αναµνήσεων 

αποδοχής/απόρριψης από τον πατέρα στην κλίµακα  PARQ_F_Tot  και αναµνήσεων 

αποδοχής/ απόρριψης από την µητέρα στην κλίµακα PARQ_M_Tot. Και οι δύο 

κλίµακες αναγράφουν ερωτήµατα για την περιγραφή των γονεϊκών συµπεριφορών 

από τα παιδικά χρόνια του συµµετέχοντα. Αποτελούνται από 24 ερωτήσεις για την 

µέτρηση της αντιλαµβανόµενης µητρικής και πατρικής στοργής/ αγάπης, 

εχθρικότητας/ επιθετικότητας, αδιαφορίας/ παραµέλησης και αδιαφοροποίητης 

απόρριψης. Οι συµµετέχοντες συµπληρώνουν τις φόρµες µε την βοήθεια της 

κλίµακας Likert από το 1(πάντα) έως το 4(ποτέ). Στις αναµνήσεις αποδοχής/ 

απόρριψης από τον πατέρα και την µητέρα το ψηλό σκορ σηµαίνει υψηλή αποδοχή. 

Το Adult PARQ_Tot έχει δείξει καλή εσωτερική συνοχή σε διαπολιτισµική ανάλυση 

α=0.89 (Khaleque & Rohner, 2001) και στην συγκεκριµένη έρευνα οι δείκτες ήταν 

α=0,93  για την συνολική κλίµακα  α=0,92 και α=0,91 για τις υποκλίµακες της 

µητέρας και του πατέρα αντίστοιχα.  

 

 

Παραδείγµατα ερωτηµατολογίου για τον πατέρα και την µητέρα: 



 1.  Έλεγε καλά λόγια για µένα. 

 2.  ∆ε µου έδινε καθόλου σηµασία. 

 3. Με διευκόλυνε µε τον τρόπο του να του µιλώ για πράγµατα που ήταν σηµαντικά για 

µένα. 

 4.  Με χτυπούσε ακόµη κι αν µερικές  φορές δεν το άξιζα.    

 

IPAQ_Tot: (Intimate Partner Attachment Q’re ). (IPAR/CQ; Rohner, 2005a). 

Ερωτηµατολόγιο Αντιλαµβανόµενης Ποιότητα της Σχέσης/ Αντιλαµβανόµενη 

Ικανοποίηση από την Σχέση.   

 

Το ερωτηµατολόγιο του Rohner (2005b) έχει σταθµιστεί να υπολογίζει το πώς το 

άτοµο αντιλαµβάνεται την ποιότητα της σχέσης µε τον/την σύντροφο του. Το υψηλό 

σκορ των αποτελεσµάτων ερµηνεύεται ως χαµηλή αντιλαµβανόµενη ποιότητα της 

συντροφικής σχέσης. Οι συµµετέχοντες συµπληρώνουν τις φόρµες µε την βοήθεια 

της κλίµακας Likert (από το 1 έως το 4) και διαφέρουν ανά πρόταση. Το IPAQ_Tot  

στην παρούσα έρευνα επιδεικνύει καλή αξιοπιστία µε α=0.80. 

Παραδείγµατα ερωτηµατολογίου για την ποιότητα/ ικανοποίηση από την σχέση:  

1.  Αισθάνεσαι ότι ο/η σύντροφος σου είναι µοναδικός/ή και αναντικατάστατος/η; 

2.  Επιθυµείς να περνάς χρόνο µε το/τη σύντροφο σου ή να είσαι κοντά του/της; 

3. Αισθάνεσαι ευτυχισµένος/η όταν συναντάς το/τη σύντροφό σου µετά από µια περίοδο 

χωρισµού;  

4. Αισθάνοµαι συναισθηµατική εγγύτητα µε το/τη σύντροφο µου. 

 

 

Intimate Adult Relationship Questionnaire (IARQ; Rohner, 2007b) or the 

Intimate Partner Acceptance-Rejection/Control Questionnaire (IPAR/CQ; Rohner, 
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2005a) IPAR_60 (Intimate Partner Acceptance-Rejection –total – 

Ερωτηmατολόγιο αντιλαµβανόµενης αποδοχής-απόρριψης από τον/την 

σύντροφο.  

 

     Είναι ένα ερωτηµατολόγιο αυτοαναφοράς που σχεδιάστηκε για να µετρά την 

ποιότητα της σχέσης µέσα από τον υπολογισµό της αντιλαµβανόµενης 

αποδοχής/απόρριψης που δέχεται ο συµµετέχων από τον/την σύντροφό του. Το 

υψηλό σκορ αποτελεσµάτων ερµηνεύεται ως υψηλή αποδοχή από τον σύντροφο. Το 

ερωτηµατολόγιο συµπληρώνεται µε την βοήθεια της κλίµακας Likert από 1(πάντα) 

έως 4(ποτέ). Η υποκλίµακα της αντιλαµβανόµενης αποδοχής /απόρριψης έχει δείξει 

καλή η αξιοπιστία σε επίπεδο α=0,92. 

Παραδείγµατα ερωτηµατολογίου για τον σύντροφο: 

1. Λέει καλά λόγια για εµένα. 

2. Μουρµουρά και µε µαλώνει. 

3. ∆ε µου δίνει καθόλου σηµασία. 

4. Μου µιλά για τα σχέδια µας και ακούει τη γνώµη µου. 

 

IPAR_Control: (Intimate Partner Acceptance-Rejection – Υποκλίµακα ελέγχου του 

IPAR_73_Tot). IPAR_Control (Intimate Partner Acceptance-Rejection – Υποκλίµακα 

ελέγχου Αντιλαµβανόµενος έλεγχος µέσα στην σχέση από τον σύντροφο. 

Είναι ένα ερωτηµατολόγιο που σχεδιάστηκε για να υπολογίζει το πως 

αντιλαµβάνεται το άτοµο τον έλεγχο από τον/την σύντροφο του µέσα στην σχέση. Τα 

αποτελέσµατα που χαρακτηρίζονται από υψηλή βαθµολογία ερµηνεύονται ως χαµηλή 

αίσθηση ελέγχου από τον/την σύντροφο. Οι συµµετέχοντες συµπληρώνουν τις 

απαντήσεις τους υπό την µορφή της κλίµακας Likert από 1 (πάντα) έως 4(ποτέ). Στην 

παρούσα υποκλίµακα ο συντελεστής Cronbach alpha ήταν α=0,84. 

Παραδείγµατα ερωτηµατολογίου για τον έλεγχο µέσα στην σχέση: 



1.  Προσπαθεί να ελέγξει αυτά που κάνω. 

2. Θέλει να ξέρει ακριβώς πού πηγαίνω όταν βγαίνω έξω. 

3.  Μου λέει πώς θα έπρεπε να συµπεριφέροµαι. 

4.  Μου δίνει όση ελευθερία θέλω. 

 

Repertory Grid technique. Ερωτηµατολόγιο Επιφυλακτικότητας στην Έκφραση 

Μέσα στη Σχέση, Αίσθηµα Αποδοχής στην Έκφραση Μέσα στη Σχέση, Αίσθηµα 

Ασφάλειας στην έκφραση Μέσα στη Σχέση. 

 

 Η ονοµαζόµενη Kelly’s (1955) Repertory Grid technique, σχεδιάστηκε για να 

παρουσιάσει εµπειρικά τις γνωστικές εκτιµήσεις ενός ατόµου ως προς τον σύντροφο 

του συγκριτικά µε το πώς αντιλαµβάνεται σηµαντικές καταστάσεις. Οι Fransella & 

Bannister (1977) διέγραψαν πολλές εκδοχές της Repertory Grid technique για να 

εξαλείψουν κάποια µεθοδολογικά προβλήµατα που είχαν προκύψει. Το κριτήριο 

επιλογής των συγκεκριµένων στοιχείων έγινε για να παρουσιαστεί µια κλίµακα η 

οποία θα εµπεριέχει εκείνα τα βασικά συναισθηµατικά επεισόδια που σχετίζονται µε 

το επικοινωνιακό συζυγικό πλαίσιο. Στο συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο που 

απαρτίζεται από 12 υποερωτήµατα οι συµµετέχοντες καλούνται να συνεκτιµήσουν το 

µέγεθος και την έκταση της επιφυλακτικότητας, της αποδοχής και της ασφάλειας των 

αυτοαναφορών του για κάθε θεωρητικό κατασκεύασµα περιγράφοντας ΄΄ πως θα 

ένιωθε ΄΄ σε συγκεκριµένα συναισθηµατικά επεισόδια. Με την κλίµακα 

INHIBITED_Tot  εκτιµάται η επιφυλακτικότητα στην έκφραση µέσα στη σχέση, µε 

την κλίµακα ACCEPTED_ Tot το αίσθηµα της αποδοχής στην έκφραση µέσα στη 

σχέση, ενώ µε την κλίµακα SECURE_Tot υπολογίζεται το αίσθηµα ασφάλειας στην 

έκφραση µέσα στη σχέση. Ο τρόπος  βαθµολόγησης κυµαίνεται στις τιµές 1 (ποτέ δεν 

θα ένιωθα) µέχρι 5 (πάντα θα ένιωθα). Τα αποτελέσµατα του ερωτηµατολογίου 

παρουσιάζουν ότι το υψηλό σκορ σηµαίνει µεγαλύτερη επιφυλακτικότητα, 

µεγαλύτερο αίσθηµα αποδοχής και µεγαλύτερο αίσθηµα ασφάλειας στην έκφραση 

µέσα στην σχέση. Στην παρούσα έρευνα ο συντελεστής Cronbach alpha ήταν 0,79.  
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Παραδείγµατα ερωτηµατολογίου για την επιφυλακτικότητα, το αίσθηµα αποδοχής 

και ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση:  

 1.  Να ζητήσω συγνώµη από τον/την σύντροφο µου. 

 2.  Να αποζητήσω από τον/την σύντροφο µου οικειότητα και φροντίδα. 

 3.  Να ακουµπήσω και αγκαλιάσω τον/την σύντροφο µου. 

 4.  Να πω στον/στην σύντροφο µου τι είναι αυτό που µε αρέσει σε αυτόν. 

Τα προαναφερθέντα ερωτηµατολόγια επισυνάπτονται στο Παράρτηµα. 

 

Interaction v 1.4 

   Το Interaction v 1.4 είναι ένα εξειδικευµένο στατιστικό πρόγραµµα, του Daniel 

S. Soper, που γνωρίσαµε εκτενέστερα στα πλαίσια αυτής της πτυχιακής για τις 

ανάγκες της έρευνας. Ο ενθουσιασµός που προήλθε από την χρήση του αλλά και η 

ιδιαίτερη ερµηνεία που προσέφερε στα αποτελέσµατα µας, θεωρήθηκε ως αφορµή για 

να αναφερθούν κάποιες πληροφορίες για την δηµιουργία και την χρησιµότητα του. 

Το πρόγραµµα αυτό, λοιπόν, σχεδιάστηκε µε σκοπό τον υπολογισµό της επίδρασης 

µιας µεταβλητής που λειτουργεί ως ρυθµιστής στην  σχέση µεταξύ της ανεξάρτητης 

και της εξαρτηµένης µεταβλητής. Η µεταβλητή που λειτουργεί ως ρυθµιστής της 

σχέσης ονοµάζεται moderator (τροποποιητής) και ανάλογα µε το βαθµό της 

επίδρασης της επηρεάζει την κατεύθυνση της σχέσης. Σε αυτήν την περίπτωση η 

επίδραση του ρυθµιστή, ισχυρή ή σθεναρή, επιφέρει αλλαγές στην κατεύθυνση της 

σχέσης µε θετική η αρνητική φορά (Baron & Kenny, 1986. Frazier, Barron, & Tix, 

2004). Οι υποθέσεις αυτές µπορούν να ελεγχθούν µε την εφαρµογή της Ιεραρχικής 

Ανάλυσης Παλινδρόµησης σε πέντε διαδοχικά στάδια: το πρώτο (main effect) 

αποτελεί την ανεξάρτητη που προβλέπει την εξαρτηµένη µεταβλητή, το δεύτερο 

(interaction term) είναι ο ρυθµιστικός παράγοντας στην σχέση της ανεξάρτητης και 

της εξαρτηµένης µεταβλητής, το τρίτο και το τέταρτο (R-square και R-square change 

αναλύσεις) και τέλος ανάλυση ANOVA για το R-square. Η επίδραση του ρυθµιστή 



θεωρείται σηµαντική όταν ο όρος της αλληλεπίδρασης (interaction term), δηλαδή το 

γινόµενο των τιµών της ανεξάρτητης µεταβλητής και του ρυθµιστικού παράγοντα, 

είναι στατιστικά σηµαντικός, αφού ελεγχθούν οι κύριες επιδράσεις των µεταβλητών 

(Baron & Kenny, 1986). Στην περίπτωση αυτή, αποτελεί κοινή πρακτική η περαιτέρω 

διερεύνηση των επιδράσεων της ανεξάρτητης µεταβλητής για διαφορετικά επίπεδα 

τιµών του ρυθµιστικού παράγοντα, µια µέθοδος γνωστή ως simple slope analysis 

σύµφωνα µε τους µελετητές Aiken και West (1991) και τους Frazier, et al. (2004). Οι 

Cohen, Cohen, West και Aiken (2003) επισήµαναν ότι ως αντιπροσωπευτικές τιµές 

της µεταβλητής ρυθµιστή επιλέγονται συνήθως αυτές που αντιστοιχούν σε µία ή δύο 

τυπικές αποκλίσεις άνω και µία ή δύο τυπικές αποκλίσεις κάτω του µέσου όρου της. 

Επιπλέον, για κάθε τιµή κατασκευάζεται µία ευθεία παλινδρόµησης και εξετάζεται η 

στατιστική της σηµαντικότητα  (Howell, 2007). Με αυτήν την διαδικασία, µπορεί να 

αξιολογηθεί τόσο η ένταση όσο και η κατεύθυνση της σχέσης µεταξύ ανεξάρτητης 

και εξαρτηµένης µεταβλητής για διαφορετικά επίπεδα τιµών του ρυθµιστικού 

παράγοντα. Όλες οι αναλύσεις που θα ακολουθήσουν στην συνέχεια, 

πραγµατοποιήθηκαν σε επίπεδο σηµαντικότητας 5%, µε την στατιστική έκδοση SPSS 

v.19 και το εξειδικευµένο λογισµικό πρόγραµµα, Interaction v1.4 του Daniel S. 

Soper. 
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3.  Ανάλυση ∆εδοµένων 

 

Η διαδικασία της στατιστικής ανάλυσης έγινε µε τη βοήθεια του SPSS.19. Τα 

δεδοµένα που συλλέχτηκαν από το συνολικό δείγµα αναλύθηκαν µε βάση τον Μ.Ο. , 

την διακύµανση, το Τ-test για ανεξάρτητα δείγµατα , τις συσχετίσεις  Pearson και την 

ιεραρχική πολλαπλή παλινδρόµηση. Ως ανεξάρτητες µεταβλητές χρησιµοποιήθηκαν 

η αντιλαµβανόµενη ποιότητα της σχέσης/ η ικανοποίηση από την σχέση και το 

αίσθηµα αποδοχής, ασφάλειας και επιφυλακτικότητας στην έκφραση µέσα στην 

συντροφική σχέση. Η επιλογή των συγκεκριµένων µεθόδων έγινε µε σκοπό την 

µελέτη για την τεκµηρίωση ή όχι των υποθέσεων. 

 

Αποτελέσµατα 

Αναλύσεις T-test και Συσχετίσεις 

T- test  

Χρησιµοποιήθηκε ο µη συσχετισµένος  έλεγχος t για να υπολογίσουµε αν οι µέσοι 

όροι των δύο φύλων διαφέρουν σηµαντικά ο ένας από τον άλλον. Βρέθηκε ότι ο 

µέσος όρος των τιµών της αντιλαµβανόµενης αποδοχής του πατέρα στα κορίτσια 

(Μ=81.95, SD=10,89) είναι στατιστικά υψηλότερος (t= -2.36, SD=179, p<.01) από 

αυτόν για τα αγόρια (Μ=78.09, SD=9.76). Οι αναµνήσεις από την αντιλαµβανόµενη 

αποδοχή από την µητέρα φάνηκαν πως δεν έχουν κάποια στατικά σηµαντική σχέση 

µε τις διαφορές του φύλου. Στην κλίµακα που αναφέρεται στην ικανοποίηση από την 

συντροφική σχέση αποδείχθηκε πως ο µέσος όρος των τιµών των αγοριών (Μ=18.81, 

SD=4.16) είναι στατιστικά υψηλότερος (t=2.138, SD=157, δίπλευρη p<0.5) από 

αυτόν των κοριτσιών (Μ=17.24, SD=4.58). Επιπλέον, στο ερωτηµατολόγιο 

αντιλαµβανόµενης αποδοχής/ απόρριψης από τον σύντροφο ο µέσος όρος των τιµών 

των κοριτσιών (Μ=202.68, SD=35.87) είναι στατιστικά υψηλότερος (t= -3.24, 

SD=168, δίπλευρη p<.01) από αυτόν των αγοριών (Μ=181.89, SD=47.33). Όσο 

αφορά την υποκλίµακα που αναφέρεται στο αίσθηµα της επιφυλακτικότητας στην 



έκφραση µέσα στην σχέση, παρατηρήθηκε πως ο µέσος όρος των τιµών των αγοριών 

(Μ= 28.67, SD=11.43) είναι στατιστικά υψηλότερος (t=3.75, SD=170, δίπλευρη 

p=0.00) από αυτόν των κοριτσιών (Μ=22.72, SD=9.03). Έπειτα, σχετικά µε την 

υποκλίµακα του αισθήµατος της αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση, τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι ο µέσος όρος των τιµών των κοριτσιών (Μ=49.30, 

SD=7.81) είναι στατιστικά υψηλότερος (t=-3.021, SD=170, δίπλευρη p=0.03) από 

αυτό τον αγοριών (Μ=45.45, SD=8.37). Τέλος, στην υποκλίµακα του αισθήµατος της 

ασφάλειας στην έκφραση στην συντροφική σχέση φάνηκε µε βάση την ανάλυση ότι ο 

µέσος όρος των τιµών των κοριτσιών (Μ=51.87, SD=8.71) είναι στατιστικά 

υψηλότερος (t=-5.13, SD=170, δίπλευρη p=0.00) από αυτόν των αγοριών (Μ=44.37, 

SD=10.01). Στην µεταβλητή της διάρκειας της συντροφικής σχέσης δεν 

παρατηρήθηκε καµία στατιστικά σηµαντική σχέση µε τις διαφορές του φύλου. 

Συσχετίσεις  

 

Υπάρχει ένα πλήθος διαφορετικών συντελεστών συσχέτισης, όµως για τις ανάγκες 

της ανάλυσης χρησιµοποιήθηκε ο συντελεστής συσχέτισης Pearson. Με την βοήθεια 

του καταφέραµε να υπολογίσουµε γραµµικές και όχι σχέσεις µεταξύ των 

µεταβλητών. Συγκεκριµένα τα αποτελέσµατα κατέδειξαν ότι οι αναµνήσεις αποδοχής 

από τον πατέρα έχουν µια στατιστικά σηµαντική θετική σχέση µε τις αναµνήσεις 

αποδοχής από την µητέρα (ρ = 0.39, DF =179, p <.01), µε το αίσθηµα αποδοχής (ρ 

=0.32, DF =168, p < 0.01) και ασφάλειας (ρ = 0.26, DF = 168, p <.01) στην έκφραση 

µέσα στην σχέση και µε την αντιλαµβανόµενη αποδοχή από τον σύντροφο (ρ = 0.31, 

DF =166, p <.01). Τα άτοµα που έχουν αναµνήσεις αποδοχής από τον πατέρα τους 

στην παιδική ηλικία  τις περισσότερες φορές  παρουσιάζουν υψηλή αντιλαµβανόµενη 

αποδοχή από την µητέρα στην παιδική τους ηλικία, υψηλή αποδοχή από τον 

σύντροφο τους και µεγαλύτερο αίσθηµα αποδοχής και ασφάλειας στην έκφραση 

µέσα στην σχέση. Αντίθετα, υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική αρνητική σχέση 

µεταξύ των αναµνήσεων αποδοχής από τον πατέρα, της αντιλαµβανόµενης ποιότητας 

/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση (ρ = -0.28, DF = 155, p <.01) και της 

επιφυλακτικότητας στην έκφραση µέσα στην συντροφική σχέση ( ρ = -0.22, DF= 

168, p <.01). Συνεπώς τα άτοµα που έχουν αναµνήσεις απόρριψης από τον πατέρα 

τους στην παιδική ηλικία συνήθως αναφέρουν χαµηλότερη αντιλαµβανόµενη 
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ποιότητα/ ικανοποίηση από την σχέση και µεγαλύτερη επιφυλακτικότητα στην 

έκφραση προς τον σύντροφο τους. Εν συνεχεία, υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική 

θετική σχέση µεταξύ των αναµνήσεων αποδοχής/ απόρριψης από την µητέρα στην 

παιδική ηλικία του ατόµου, των αναµνήσεων αποδοχής/ απόρριψης από τον πατέρα 

(ρ = 0.39, DF =179, p <.01), του αισθήµατος αποδοχής (ρ= 0.23, DF = 170, p <.01)  

και ασφάλειας (ρ = 0.15, DF = 170, p <.01) στην έκφραση µέσα στην σχέση και της 

αντιλαµβανόµενης αποδοχής από τον σύντροφο (ρ = 0.33, DF = 168, p <.01). 

Συµπερασµατικά, τα άτοµα που έχουν αναµνήσεις αποδοχής από την µητέρα τους 

στην παιδική ηλικία συνήθως αναφέρουν υψηλή αποδοχή από τον σύντροφο και 

υψηλό αίσθηµα αποδοχής και ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση. Υπάρχει 

όµως και µια στατιστικά σηµαντική αρνητική σχέση των αναµνήσεων αποδοχής από 

την µητέρα και της επιφυλακτικότητας (ρ = -0.25, DF = 170, p <.01) στην έκφραση 

µέσα στην σχέση καθώς και µια στατιστικά µέτρια αρνητική σχέση των αναµνήσεων 

αποδοχής και της αντιλαµβανόµενης ποιότητας/ αισθήµατος ικανοποίησης από την 

σχέση (ρ = -0.15, DF = 157, p <0.05). Προκύπτει λοιπόν ότι τα άτοµα που έχουν 

αναµνήσεις απόρριψης από την µητέρα τους στην παιδική ηλικία συνήθως 

παρουσιάζουν µεγαλύτερη επιφυλακτικότητα στην έκφραση τους προς τον σύντροφο 

τους ενώ πιθανόν να αναφέρουν και χαµηλή αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ 

ικανοποίηση από την συντροφική τους σχέση. Στον  πίνακα (1) αναγράφεται πως 

υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική αρνητική σχέση µεταξύ της αντιλαµβανόµενης 

ποιότητας/ αισθήµατος ικανοποίησης από την σχέση και των αναµνήσεων αποδοχής 

από τον πατέρα ( ρ = -0.28, DF = 155, p <.01), των αναµνήσεων αποδοχής από την 

µητέρα κατά την παιδική ηλικία ( ρ = -0.15, DF =157, p <.05), του αισθήµατος 

αποδοχής ( ρ = -0.49, DF = 151, p <.01) και ασφάλειας ( ρ = -0.47, DF = 151, p <.01) 

στην έκφραση µέσα στην σχέση και της αντιλαµβανόµενης αποδοχής από τον 

σύντροφο (ρ = -0.47, DF = 156, p <.01). Οι σύντροφοι λοιπόν που έχουν χαµηλό 

αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση τους/ θεωρούν πως η ποιότητα της σχέσης 

είναι χαµηλή, συνήθως έχουν τις περισσότερες αναµνήσεις απόρριψης από την 

µητέρα και τον πατέρα τους κατά την παιδική ηλικία, νιώθουν µικρότερο το αίσθηµα 

της αποδοχής και της ασφάλειας στην έκφραση στην σχέση και αντιλαµβάνονται 

µεγαλύτερη απόρριψη από τον σύντροφο τους. Οι αναλύσεις όµως έδειξαν και µια 

στατιστικά σηµαντική θετική σχέση µεταξύ της αντιλαµβανόµενης ποιότητας/ 

αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση και της επιφυλακτικότητας (ρ = 0.34, DF = 

151, p <.01) στην έκφραση προς τον σύντροφο. Κατά συνέπεια λοιπόν οι σύντροφοι 



που αναφέρουν υψηλό αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση τους/ θεωρούν πως η 

ποιότητα της σχέσης είναι υψηλή, τις περισσότερες φορές χαρακτηρίζονται από 

χαµηλότερα επίπεδα επιφυλακτικότητας στην έκφραση. Στον παρακάτω πίνακα όµως 

καταγράφεται και µια στατιστικά σηµαντική αρνητική σχέση µεταξύ της 

επιφυλακτικότητας στην έκφραση µέσα στην σχέση και στις αναµνήσεις αποδοχής 

από τον πατέρα ( ρ = -0.22, DF = 168, p <.01) και την µητέρα (ρ = -0.25, DF = 170, p 

<.01), στην αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση ( ρ = -

0.34, DF = 151, p <.01),  στο αίσθηµα αποδοχής (ρ = -0.36, DF = 170, p <.01) και 

ασφάλειας (ρ = -0.40, DF = 170, p <.01) στην έκφραση στην σχέση και στην 

αντιλαµβανόµενη αποδοχή από τον σύντροφο (ρ = -0.24, DF = 162, p <.01). Τα 

άτοµα που έχουν µεγαλύτερη επιφυλακτικότητα στην έκφραση µέσα στην σχέση 

πολύ συχνά δηλώνουν µεγαλύτερη απόρριψη από µητέρα και πατέρα κατά την 

παιδική ηλικία, µικρότερη ικανοποίηση από την σχέση, µικρότερο αίσθηµα αποδοχής 

και ασφάλειας στην έκφραση και µεγαλύτερη συντροφική απόρριψη. Επιπλέον, τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική θετική σχέση ανάµεσα 

στην αίσθηση της αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση και στο φύλο (ρ = 0.22, 

DF = 170, p <.01), στις αναµνήσεις αποδοχής από τον πατέρα (ρ = 0.32, DF = 168, p 

<.01) και την µητέρα (ρ = 0.23, DF = 170, p <.01) κατά την παιδική σχέση, στην 

αίσθηση της ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση ( ρ = 0.62, DF = 170, p <.01)  

και στην αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή (ρ = 0.24, DF = 162, p <.01). 

Συµπερασµατικά, τα άτοµα µε µεγαλύτερο αίσθηµα αποδοχής στην έκφραση τις 

περισσότερες φορές εµφανίζονται στα κορίτσια, έχουν λάβει µεγαλύτερη αποδοχή 

από µητέρα και πατέρα, υψηλότερο αίσθηµα ασφάλειας στην έκφραση και 

µεγαλύτερη συντροφική αποδοχή. Αντίθετα, υπάρχει και µια στατιστικά σηµαντική 

αρνητική σχέση ανάµεσα στην αίσθηση αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση, 

στην αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση ( ρ = -0.49, 

DF = 151, p <.01) και στην επιφυλακτικότητα στην έκφραση µέσα στην σχέση (ρ = -

0.36 DF = 170, p <.01). Συνοπτικά, οι σύντροφοι µε µικρότερη αποδοχή στην 

έκφραση παρουσιάζουν χαµηλό αίσθηµα ικανοποίησης/ αντιλαµβάνονται ως χαµηλή 

την ποιότητα της σχέσης και δηλώνουν µεγαλύτερη επιφυλακτικότητα στην έκφραση. 

Περαιτέρω αναλύσεις κατέδειξαν ότι έχει βρεθεί µια στατιστικά σηµαντική θετική 

σχέση µεταξύ του αισθήµατος ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση και των 

αναµνήσεων αποδοχής από τον πατέρα (ρ = 0.26, DF = 168, p <.01) και την µητέρα 

(ρ = 0.15, DF = 170, p <.01) στην παιδική περίοδο, του αισθήµατος αποδοχής στην 
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έκφραση (ρ = 0.62, DF =170, p <.01) και της συντροφικής αποδοχής (ρ = 0.33, DF 

=162, p <.01). Άρα, οι σύντροφοι µε µεγαλύτερο αίσθηµα ασφάλειας στην έκφραση 

µέσα στην σχέση συνήθως  έχουν δεχθεί µεγαλύτερη αποδοχή από µητέρα και 

πατέρα, µεγαλύτερο αίσθηµα αποδοχής στην έκφραση και µεγαλύτερη συντροφική 

αποδοχή. Έχει παρατηρηθεί και µια στατιστικά σηµαντική αρνητική σχέση ανάµεσα 

στην αίσθηση ασφάλειας στην έκφραση και στην αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ 

αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση (ρ = -0.47, DF = 151, p <.01) και στην 

επιφυλακτικότητα στην έκφραση µέσα στην σχέση (ρ = -0.40, DF = 170, p <.01). 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, τα άτοµα που έχουν µικρότερο αίσθηµα ασφάλειας 

στην έκφραση µέσα στην σχέση συνήθως δεν νιώθουν ικανοποίηση από την σχέση 

τους και έχουν µεγαλύτερη επιφυλακτικότητα στο εκφραστικό µέρος της 

συνδιαλλαγής µε τον σύντροφο τους. Τέλος, οι αναλύσεις της κλίµακας της 

αντιλαµβανόµενης συντροφικής αποδοχής απέδειξαν ότι υπάρχει µια στατιστικά 

σηµαντική θετική σχέση µε τις αναµνήσεις αποδοχής από πατέρα (ρ = 0.31, DF = 

166, p <.01) και µητέρα (ρ = 0.33, DF = 168, p <.01) από την παιδική ηλικία και την 

αίσθηση της αποδοχής (ρ = 0.24, DF = 162, p <.01) και ασφάλειας (ρ = 0.33, DF = 

162, p <0.001)  στην έκφραση µέσα στην σχέση. Το συµπέρασµα είναι ότι τα άτοµα 

µε υψηλή αποδοχή πολύ συχνά  έχουν λάβει µεγαλύτερη αποδοχή από την µητέρα και 

τον πατέρα στην παιδική τους ηλικία και έχουν µεγαλύτερο αίσθηµα αποδοχής και 

ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση. Όπως όµως φαίνεται στον πίνακα, η 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή παρουσιάζει µια στατιστικά σηµαντική 

αρνητική σχέση µε την αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από τον 

δεσµό (ρ = -0.47, DF = 156, p <.01) και την επιφυλακτικότητα στην έκφραση µέσα 

στην σχέση (ρ = -0.24, DF = 162, p <.01). Στην αντίθετη περίπτωση, τα άτοµα που 

λαµβάνουν µεγάλη απόρριψη από τον σύντροφο τους τις περισσότερες φορές δεν 

είναι ικανοποιηµένοι από την σχέση και διακρίνονται από µεγάλη επιφυλακτικότητα 

στην εκφραστικότητα τους µέσα στην σχέση. Με βάση τις αναλύσεις δεν 

προβλέπεται καµία σηµαντική στατιστική σχέση για την µέτρηση της διάρκειας 

(υπολογισµός σε µήνες) της σχέσης.  



Πίνακας 1. Συσχετίσεις ανάµεσα στις κλίµακες   

 REL_ 

TOT 

  Gender PARQ_F_Tot PARQ_M_Tot IPAQ_Tot INHIBITED_Tot ACCEPTD_Tot SECURE_Tot IPAR_60 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ 

ΣΧΕΣΗΣ  

(REL_TOT) 

Pearson 

Correlation 

1 ,073 ,135 ,060 -,102 -,034 ,098 ,045 ,084 

Sig. (2-

tailed) 

 ,327 ,071 ,421 ,202 ,658 ,202 ,559 ,275 

N 183 183 181 183 159 172 172 172 170 

ΦΥΛΟ 

(Gender) 

Pearson 

Correlation 

,073 1 ,174* ,116 -,168* -,277**  ,226**  ,366**  ,242**  

Sig. (2-

tailed) 

,327  ,019 ,118 ,034 ,000 ,003 ,000 ,001 

N 183 183 181 183 159 172 172 172 170 

ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ 

ΑΠΟ∆ΟΧΗΣ ΑΠΌ 

ΤΟΝ ΠΑΤΕΡΑ 

Pearson 

Correlation 

,135 ,174* 1 ,398**  -,286**  -,222**  ,327**  ,263**  ,318**  
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(PARQ_F_     

Tot) 

 Sig. (2-

tailed) 

,071 ,019  ,000 ,000 ,004 ,000 ,001 ,000 

 N 181 181 181 181 157 170 170 170 168 

ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ 

ΑΠΟ∆ΟΧΗΣ ΑΠΟ 

ΤΗΝ ΜΗΤΕΡΑ 

(PARQ_M_    

Tot) 

Pearson 

Correlation 

,060 ,116 ,398**  1 -,155 -,252**  ,233**  ,154* ,331**  

 Sig. (2-

tailed) 

,421 ,118 ,000  ,051 ,001 ,002 ,044 ,000 

 N 183 183 181 183 159 172 172 172 170 

ΑΝΤΙΛΑΜΒΑΝ

ΟΜΕΝΗ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ/ 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ 

Pearson 

Correlation 

-,102 -,168* -,286**  -,155 1 ,341**  -,499**  -,470**  -,473**  



ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΧΕΣΗ  

(IPAQ_Tot) 

 Sig. (2-

tailed) 

,202 ,034 ,000 ,051  ,000 ,000 ,000 ,000 

 N 159 159 157 159 159 153 153 153 158 

ΕΠΙΦΥΛΑΚΤΙΚ

ΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ 

ΕΚΦΡΑΣΗ ΜΕΣΑ 

ΣΤΗΝ ΣΧΕΣΗ 

(INHIBITED_ 

Tot) 

Pearson 

Correlation 

-,034 -,277**  -,222**  -,252**  ,341**  1 -,367**  -,405**  -,244**  

 Sig. (2-

tailed) 

,658 ,000 ,004 ,001 ,000  ,000 ,000 ,002 

 N 172 172 170 172 153 172 172 172 164 

ΑΙΣΘΗΜΑ 

ΑΠΟ∆ΟΧΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΚΦΡΑΣΗ ΜΕΣΑ 

Pearson 

Correlation 

,098 ,226**  ,327**  ,233**  -,499**  -,367**  1 ,622**  ,249**  
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ΣΤΗΝ ΣΧΕΣΗ  

(ACCEPTED_ 

Tot) 

 Sig. (2-

tailed) 

,202 ,003 ,000 ,002 ,000 ,000  ,000 ,001 

 N 172 172 170 172 153 172 172 172 164 

 ΑΙΣΘΗΜΑ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΕΚΦΡΑΣΗ ΜΕΣΑ 

ΣΤΗΝ ΣΧΕΣΗ 

(SECURE_    

Tot) 

Pearson 

Correlation 

,045 ,366**  ,263**  ,154* -,470**  -,405**  ,622**  1 ,335**  

 Sig. (2-

tailed) 

,559 ,000 ,001 ,044 ,000 ,000 ,000  ,000 

 N 172 172 170 172 153 172 172 172 164 

ΑΝΤΙΛΑΜΒΑΝ

ΟΜΕΝΗ 

Pearson ,084 ,242**  ,318**  ,331**  -,473**  -,244**  ,249**  ,335**  1 



*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 

 

ΑΠΟ∆ΟΧΗ ΑΠΟ 

ΤΟΝ/ΤΗΝ 

ΣΥΝΤΡΟΦΟ 

(IPAR_60) 

Correlation 

 Sig. (2-

tailed) 

,275 ,001 ,000 ,000 ,000 ,002 ,001 ,000  

 N 170 170 168 170 158 164 164 164 170 
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3.1.  Ανάλυση Παλινδρόµησης  

 

      Για να εξετάσουµε τον ρόλο της επιφυλακτικότητας, του αισθήµατος της  

αποδοχής και της ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση και την 

αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση έγιναν τέσσερις 

διαφορετικές παλινδροµήσεις όπου η Επιφυλακτικότητα στην έκφραση µέσα στην 

σχέση (INHIBITED_Tot), το αίσθηµα της Αποδοχής (ACCEPTED_Tot)  και της 

Ασφάλειας (SECURE_Tot) στην έκφραση µέσα στην σχέση και η αντιλαµβανόµενη 

Ποιότητα/ αίσθηµα Ικανοποίησης από την σχέση (IPAQ_Tot) αποτέλεσαν τις 

εξαρτηµένες µεταβλητές. Ως ανεξάρτητες µεταβλητές ήταν το Φύλο (Gender), οι 

αναµνήσεις Αποδοχής από τον Πατέρα (PARQ_F_Tot), οι αναµνήσεις Αποδοχής από 

την Μητέρα (PARQ_M_Tot), η αντιλαµβανόµενη Αποδοχή από τον Σύντροφο 

(IPAR_60) και η ∆ιάρκεια της σχέσης (REL_3Tot).                                                                                   

      Στην πρώτη ανάλυση της ιεραρχικής πολλαπλής παλινδρόµησης, οι 

µεταβλητές πρόβλεψης του επιπέδου της επιφυλακτικότητας του ατόµου στην 

έκφραση του µέσα στην σχέση είναι οι εξής: οι αναµνήσεις αποδοχής από την µητέρα 

η οποία είναι µια αρνητική µεταβλητή πρόβλεψης (Β = -0.22) και η αντιλαµβανόµενη 

ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση που είναι µια θετική µεταβλητή 

πρόβλεψης (Β = 0.28). Το µοντέλο µας εξηγεί το 23% της διακύµανσης της 

επιφυλακτικότητας στην έκφραση µέσα στην σχέση F (6, 134) = 6.79, p < .01). Η 

επιφυλακτικότητα προβλέπεται από την αντιλαµβανόµενη απόρριψη από την µητέρα 

και την µικρότερη αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ χαµηλό αίσθηµα ικανοποίησης από 

την σχέση. ∆υνατότερη σχέση στην ανάλυση είναι αυτή της αντιλαµβανόµενης 

ποιότητας/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση. 

 



Πίνακας 2. Ανάλυση Παλινδρόµησης  µεταβλητών που προβλέπουν την 
INHIBITED_Tot. 

 

 

Model Unstandardized 

Coefficients 

Standa

rdized 

Coefficien

ts 

T Sig. 

B Std. 

Error 

Beta 

1 (Constant) 40,59

1 

10,84

0 

 3,745 ,000 

Gender -2,369 1,663 -,111 -1,425 ,157 

PARQ_F_Tot ,075 ,090 ,081 ,831 ,408 

PARQ_M_Tot -,233 ,093 -,221 -2,512 ,013 

IPAQ_Tot ,644 ,198 ,286 3,260 ,001 

IPAR_60 -,053 ,040 -,132 -1,314 ,191 

REL_3TOT ,313 ,203 ,119 1,542 ,125 

 

 

      Στην δεύτερη ανάλυση της ιεραρχικής πολλαπλής παλινδρόµησης, οι 

µεταβλητές πρόβλεψης του επιπέδου του αισθήµατος της αποδοχής στην έκφραση 

µέσα στην σχέση είναι οι εξής: το φύλο του ατόµου (κορίτσια) που είναι µια θετική 

µεταβλητή πρόβλεψης (Β = 0.14), η αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα 

ικανοποίησης από την σχέση η οποία είναι µια αρνητική µεταβλητή πρόβλεψης (Β = -

0.36) και η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή η οποία αποτελεί µια θετική 

µεταβλητή πρόβλεψης (Β = 0.22). Το µοντέλο µας εξηγεί το 40% της διακύµανσης 

του αισθήµατος αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση [F (6, 134) = 14.8, p < 

.01)]. Το αίσθηµα της αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση προβλέπεται  από το 

φύλο του ατόµου (κορίτσια), από την υψηλή αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ µεγάλο 

αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση και από την αποδοχή από τον σύντροφο. 
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∆υνατότερη σχέση αποδείχθηκε αυτή της αντιλαµβανόµενης ποιότητας/ αισθήµατος 

ικανοποίησης από την σχέση.  

 

 

Πίνακας 3. Ανάλυση Παλινδρόµησης  µεταβλητών που προβλέπουν την 

ACCEPTED_Tot. 

 

 

Model Unstandardized 

Coefficients 

Standard

ized 

Coefficients 

T Sig. 

B Std. 

Error 

Beta 

1 (Constant) 30,72

4 

7,867  3,905 ,000 

Gender 2,446 1,207 ,140 2,027 ,045 

PARQ_F_Tot ,016 ,065 ,021 ,240 ,810 

PARQ_M_Tot ,102 ,067 ,118 1,511 ,133 

IPAQ_Tot -,678 ,143 -,368 -4,727 ,000 

IPAR_60 ,073 ,029 ,221 2,496 ,014 

REL_3TOT ,195 ,147 ,090 1,324 ,188 

 

 
      Στην τρίτη ανάλυση της ιεραρχικής πολλαπλής παλινδρόµησης, οι πιθανές 

µεταβλητές  πρόβλεψης του επιπέδου του αισθήµατος της ασφάλειας στην έκφραση 

µέσα στην σχέση είναι οι παρακάτω: το φύλο του ατόµου ως µια θετική µεταβλητή 

πρόβλεψης ( Β = 0.26), η αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από την 

σχέση η οποία είναι µια αρνητική µεταβλητή πρόβλεψης ( Β = -0.30) και η 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή/ απόρριψη όπου αποτελεί µια θετική 

µεταβλητή πρόβλεψης ( Β = 0.27). Το αίσθηµα της ασφάλειας µέσα στην σχέση 

προβλέπεται από το φύλο του ατόµου (κορίτσια), την υψηλή αντιλαµβανόµενη 



ποιότητα/ µεγάλο αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση και την αντιλαµβανόµενη 

συντροφική αποδοχή. Το µοντέλο µας εξηγεί το 38% της διακύµανσης του 

αισθήµατος της ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση (F 6, 134=13,7,  p< .01). 

Το αίσθηµα της ασφάλειας µέσα στην σχέση προβλέπεται από το φύλο του ατόµου 

(κορίτσια), την υψηλή αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ µεγάλο αίσθηµα ικανοποίησης 

από την σχέση και την αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή. ∆υνατότερη σχέση 

παρουσιάζεται αυτή µε την αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από 

την σχέση. 

Πίνακας 4. Ανάλυση Παλινδρόµησης  µεταβλητών που προβλέπουν την 

SECURE_Tot. 

 

Model Unstandardized 

Coefficients 

Standardi

zed 

Coefficients 

T Sig. 

B Std. 

Error 

Beta 

1 (Constant) 30,71

9 

8,892  3,454 ,001 

Gender 5,064 1,364 ,261 3,713 ,000 

PARQ_F_Tot -,010 ,074 -,012 -,139 ,890 

PARQ_M_Tot ,010 ,076 ,011 ,137 ,891 

IPAQ_Tot -,619 ,162 -,302 -3,821 ,000 

IPAR_60 ,100 ,033 ,271 3,012 ,003 

REL_3TOT ,257 ,166 ,107 1,547 ,124 

 

 
      Στην τελευταία ανάλυση της ιεραρχικής πολλαπλής παλινδρόµησης, οι πιθανή 

µεταβλητή πρόβλεψης της αντιλαµβανόµενης ποιότητας/ αίσθηµα ικανοποίησης από 

την σχέση είναι η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή/ απόρριψη µε µια αρνητική 

µεταβλητή πρόβλεψης ( Β = -0.45). Το µοντέλο µας εξηγεί το 23% της διακύµανσης 
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της αντιλαµβανόµενης ποιότητας/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση (F5, 150= 

9.10, p < 0.1). Η αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση 

προβλέπεται από την αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή, όπου και είναι η 

δυνατότερη σχέση στην συγκεκριµένη ανάλυση. 

 
 
 

Πίνακας 5. Ανάλυση Παλινδρόµησης  µεταβλητών που προβλέπουν την 

IPAQ_Tot.  

 

Model Unstandardized 

Coefficients 

Standard

ized 

Coefficients 

T Sig. 

B Std. Error Beta 

1 (Constant) 34,979 3,126  11,188 ,000 

Gender -,414 ,690 -,044 -,599 ,550 

PARQ_F_T

ot 

-,018 ,037 -,043 -,484 ,629 

PARQ_M_Tot ,014 ,032 ,036 ,449 ,654 

IPAR_60 -,079 ,015 -,452 -5,130 ,000 

REL_TOT -,005 ,009 -,038 -,525 ,600 

 



 

3.2.  Ανάλυση Αλληλεπίδρασης 

Η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή θα λειτουργεί ως προστατευτικός 

παράγοντας στην εµφάνιση της επιφυλακτικότητας στην έκφραση µέσα στην σχέση όταν 

θα υπάρχει αντιλαµβανόµενη πατρική απόρριψη. 

   Παρακάτω εξετάζονται και αξιολογούνται  οι ευθείες παλινδροµήσεις (simple 

slopes) για δύο διαφορετικά επίπεδα της αντιλαµβανόµενης αποδοχής του συντρόφου 

(Πίνακας 6). Στο πρώτο µοντέλο προέκυψε ότι η αντιλαµβανόµενη πατρική αποδοχή 

και απόρριψη αποτελούν προβλεπτικό παράγοντα για την επιφυλακτικότητα στην 

έκφραση µέσα στην σχέση (Β=-0.7, p=0,007). Ωστόσο όµως το πιο σηµαντικό 

εύρηµα παρουσιάστηκε όταν αποκαλύφθηκε ότι η αλληλεπίδραση ανάµεσα στην 

αντιλαµβανόµενη συντροφική και πατρική αποδοχή/απόρριψη επιδρά στατιστικά 

σηµαντικά στην εµφάνιση ή όχι της  επιφυλακτικότητας στην έκφραση µέσα στην 

σχέση (Β=-0.2, p= 0,03). Η προσθήκη της µεταβλητής αλληλεπίδρασης, η 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή, εξηγεί το 11,2% της διακύµανσης της 

εξαρτηµένης µεταβλητής του µοντέλου. Το αποτέλεσµα είναι πως όταν η 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή είναι υψηλή (+2SD), αν δηλαδή ο 

σύντροφος αποδέχεται τον σύντροφο του, τότε η αντιλαµβανόµενη αποδοχή από 

τον πατέρα δεν επηρεάζει την επιφυλακτικότητα στην έκφραση µέσα στην 

σχέση. Στην αντίθετη περίπτωση, όταν η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή 

είναι χαµηλή (-2SD) και ο σύντροφος δεν αποδέχεται τον σύντροφο του, τότε η 

αντιλαµβανόµενη αποδοχή η µη από τον πατέρα δεν επηρεάζει την 

επιφυλακτικότητα στην έκφραση µέσα στην σχέση. 
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Πίνακας 6. Ανάλυση Αλληλεπίδρασης µεταξύ της αντιλαµβανόµενης 
συντροφικής αποδοχής, της αντιλαµβανόµενης πατρικής αποδοχής και της 
επιφυλακτικότητας στην έκφραση µέσα στην σχέση.   

 

Η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή θα λειτουργεί ως προστατευτικός 

παράγοντας στο αίσθηµα της αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση όταν θα υπάρχει 

η αντιλαµβανόµενη πατρική απόρριψη. 

   Στο δεύτερο µοντέλο περιγράφεται η αλληλεπίδραση της αντιλαµβανόµενης 

συντροφικής αποδοχής, της αντιλαµβανόµενης πατρικής αποδοχής και του 

αισθήµατος της αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση. Στο main effect 

παρουσιάστηκε ότι η αντιλαµβανόµενη πατρική αποδοχή και απόρριψη αποτελεί 

προβλεπτικό παράγοντα για το αίσθηµα αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση 

(B= 0.57, p=0,008). Και σε αυτό το µοντέλο το σηµαντικότερο όµως εύρηµα 

επισηµάνθηκε όταν αναδείχθηκε ότι η αλληλεπίδραση µεταξύ της αντιλαµβανόµενης 

συντροφικής και πατρικής αποδοχής/ απόρριψης που επιδρά µε στατιστικά µέτριας 

σηµαντικότητας στο αίσθηµα της αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση (B=0.19, 

p=0,08). Η προσθήκη της µεταβλητής αλληλεπίδρασης, η αντιλαµβανόµενη 

συντροφική αποδοχή, εξηγεί το 14,8% της διακύµανσης της εξαρτηµένης µεταβλητής 

του µοντέλου. Το συµπέρασµα είναι πως όταν η αντιλαµβανόµενη συντροφική 

αποδοχή είναι υψηλή (+2SD), αν ο σύντροφος δηλαδή δείχνει αποδοχή, συνήθως 



η αντιλαµβανόµενη αποδοχή από τον πατέρα δεν επηρεάζει το αίσθηµα αποδοχής 

στην έκφραση µέσα στην σχέση. Στην περίπτωση που η αντιλαµβανόµενη 

συντροφική αποδοχή είναι χαµηλή (-2SD), όταν δηλαδή ο σύντροφος δεν δίνει 

αποδοχή, τις περισσότερες φορές η αντιλαµβανόµενη αποδοχή από τον πατέρα 

δεν επηρεάζει το αίσθηµα αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση. 

 

Πίνακας 7. Ανάλυση Αλληλεπίδρασης µεταξύ της αντιλαµβανόµενης 
συντροφικής αποδοχής, της αντιλαµβανόµενης πατρικής αποδοχής και του 
αισθήµατος αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση. 

 

 Η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή θα λειτουργεί ως προστατευτικός 

παράγοντας στο αίσθηµα της ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση όταν θα 

υπάρχει η αντιλαµβανόµενη πατρική απόρριψη. 

   Στο τρίτο µοντέλο παρουσιάζεται η αλληλεπίδραση των µεταβλητών της 

αντιλαµβανόµενης συντροφικής αποδοχής, της αντιλαµβανόµενης πατρικής αποδοχής 

και του αισθήµατος ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση. Στο τρίτο µοντέλο 

προέκυψε ότι η αντιλαµβανόµενη αποδοχή και απόρριψη του πατέρα αποτελεί 

προβλεπτικό παράγοντα για την εµφάνιση του αισθήµατος ασφάλειας στην έκφραση 

µέσα στην σχέση (Β= 0.87, p=0.001). Η αλληλεπίδραση όµως της αντιλαµβανόµενης 

συντροφικής αποδοχής και της αντιλαµβανόµενης πατρικής αποδοχής αποδείχθηκε 
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ότι επιδρά στατιστικά σηµαντικά στο αίσθηµα ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην 

σχέση (B=0.36, p=0,003). Η προσθήκη της µεταβλητής αλληλεπίδρασης, η 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή, εξηγεί το 20% της διακύµανσης της 

εξαρτηµένης µεταβλητής του µοντέλου. Συνεπώς, όταν η αντιλαµβανόµενη 

αποδοχή του συντρόφου είναι υψηλή (+2SD), τότε ανεξάρτητα από την 

αντιλαµβανόµενη πατρική αποδοχή, η αποδοχή του συντρόφου θα επηρεάζει 

θετικά το αίσθηµα ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση. Στην περίπτωση 

που η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή είναι χαµηλή (-2SD), τότε 

ανεξάρτητα από την αντιλαµβανόµενη πατρική αποδοχή, η απόρριψη του 

συντρόφου θα επηρεάζει αρνητικά το αίσθηµα ασφάλειας µέσα στην σχέση. 

 Η σηµαντικότητα της αλληλεπίδρασης της αντιλαµβανόµενης µητρικής αποδοχής 

µε τις ανεξάρτητες µεταβλητές της έρευνας δεν βρέθηκαν σηµαντικές για αυτόν τον 

λόγο δεν θα γίνει περαιτέρω αναφορά.   

 

Πίνακας 8. Ανάλυση Αλληλεπίδρασης µεταξύ της αντιλαµβανόµενης 
συντροφικής αποδοχής, της αντιλαµβανόµενης πατρικής αποδοχής και του 
αισθήµατος της ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση.



 

4.  Συµπεράσµατα Έρευνας  

 

Κινητήρια δύναµη για την ολοκλήρωση της συγκεκριµένης έρευνας αποτέλεσε η 

ανάγκη να επεκταθεί ακόµα λίγο η γνώση των προηγούµενων ερευνών στο θέµα των 

ανθρώπινων σχέσεων και να βοηθηθεί η περαιτέρω κατανόηση των συνδέσµων 

µεταξύ της αντιλαµβανόµενης γονικής απόρριψη, της αντιλαµβανόµενης 

συντροφικής αποδοχής και της αντιλαµβανόµενης ικανοποίησης από την σχέση. 

Έγιναν λοιπόν προσπάθειες, πρώτον, να προσδιοριστεί αρχικώς η σχέση της 

αντιλαµβανόµενης γονικής απόρριψης µε την ικανοποίηση που λαµβάνει το άτοµο 

από την συντροφική σχέση,  µε το αίσθηµα της αποδοχής και της ασφάλειας στην 

έκφραση µέσα στην σχέση και της επιφυλακτικότητας στην επικοινωνία µε τον 

σύντροφο, αλλά κυρίως να διερευνηθεί αν αυτές οι σχέσεις µπορούν να µεταβληθούν 

από την παρουσία του παράγοντα της αντιλαµβανόµενης συντροφικής αποδοχής. 

Μέσα σε αυτές τις συσχετίσεις µελετήθηκαν και οι παράγοντες του φύλου και της 

διάρκειας της σχέσης.  

Από τα ευρήµατα των στατιστικών αναλύσεων αναδείχθηκαν σύνδεσµοι µεταξύ 

της τρέχουσας έρευνας και των µεταβλητών που έχουν επιβεβαιωθεί στο παρελθόν 

από πολλούς µελετητές. Μέσα από την µελέτη του φύλου παρουσιάστηκε µε 

στατιστική σηµαντικότητα η διαφορετικότητα σε πολλαπλά επίπεδα. Ο Μ.Ο των 

τιµών των γυναικών ως προς την αντιλαµβανόµενη πατρική αποδοχή είναι 

υψηλότερος συγκριτικά µε τις τιµές των αντρών. Ενώ, προκαλεί έντονο 

ενδιαφέρον το γεγονός ότι οι αναµνήσεις από την αντιλαµβανόµενη µητρική αποδοχή 

δεν έδειξαν καµία στατιστικά σηµαντική σχέση µε τις διαφορές του φύλου. Είναι 

γνωστό ότι τις τελευταίες δεκαετίες ολοένα και περισσότεροι ψυχολόγοι 

χαρακτηρίζουν τον ρόλο του πατέρα στην κοινωνική, νοητική και συναισθηµατική 

ανάπτυξη του παιδιού ιδιαίτερα σηµαντικό, ακόµη και από τον πρώτο χρόνο ζωής του 

βρέφους (Nichols, 1993). Αιτία ίσως για αυτό το έντονο ενδιαφέρον προς τον ρόλο 

του πατέρα να αποτέλεσε η εµφάνιση της ταχύτατης οικονοµικής ανάπτυξης στις 

δυτικές χώρες, µετά την δεκαετία του ’60 που συνέβαλε στην µαζική συµµετοχή των 

γυναικών στην αγορά εργασίας. Η εξέλιξη αυτή οδήγησε στον επαναπροσδιορισµό 
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των γυναικείων και αντρικών ρόλων µέσα και έξω από το σπίτι και στην επικράτηση 

νέων µοντέλων οικογένειας. Οι οικογένειες όπου και οι δύο σύζυγοι εργάζονται, οι 

λεγόµενες ΄΄ διπλής σταδιοδροµίας΄΄, αυξάνονται συνεχώς, ενώ η συµµετοχή των 

αντρών, συζύγων/ συντρόφων στην οικιακή σφαίρα γίνεται όλο και πιο σηµαντική 

σύµφωνα µε τους Griele και Holst (2004), Barrere-Maurisson (2000) και Μαράτου – 

Αλιπράντη (1999). Σε πρόσφατη έρευνα, επιπρόσθετα, που πραγµατοποιήθηκε στην 

ελληνική επαρχία διαπιστώθηκε ότι οι άντρες συµµετέχουν πιο συχνά στην φροντίδα 

του παιδιού από ότι παλιότερα αλλά όχι τόσο όσο στην ψυχαγωγία του που οι 

περισσότεροι δήλωσαν πως συµµετέχουν καθηµερινά. Κυρίως, όµως, στις σύγχρονες 

ελληνικές οικογένειες η ενασχόληση των πατεράδων στην φροντίδα των παιδιών 

αυξάνεται στους άντρες µε υψηλότερο µορφωτικό και οικονοµικό επίπεδο (Πάντου, 

2010).      

Περαιτέρω µελέτη µεταξύ των διαφορών των δύο φύλων έδειξε ότι οι 

γυναίκες έχουν υψηλότερες τιµές στις µεταβλητές του αισθήµατος της αποδοχής 

και της ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση και στην αντιλαµβανόµενη 

συντροφική αποδοχή. Φαίνεται πως παρόµοια αποτελέσµατα µε αυτά της έρευνας, 

αναφέρονται στους Noller και Fitzpatrick (1988), Cordova, Gee και Warren (2002), 

Γαλάνη, Σπετσιώτου και Χατζούλη (2005)  και  Καφέτσιος (2005) στο κεφάλαιο 3.5, 

για τον τρόπο που το συναίσθηµα στις γυναίκες αποτελεί έναν κανονιστικό τρόπο 

επικοινωνίας και συνδιαλλαγής µε τους άλλους, µια µέθοδος κοινωνικοποίησης σε 

σύγκριση µε τους άντρες που δεν συµβαίνει απαραίτητα αυτό. Εν αντιθέσει, οι 

άντρες παρουσίασαν µεγαλύτερες τιµές στο επίπεδο της επιφυλακτικότητας στην 

επικοινωνία µε τον σύντροφο και στην αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την 

συντροφική σχέση. Ανάλογα ερευνητικά αποτελέσµατα ανέδειξαν οι Noller και 

Fitzpatrick (1988), Robins, Caspi και Moffitt (2000), Cordova,Gee καιWarren (2002) 

και Buunk (2005) στο κεφάλαιο 3.5, για την έµφυτη και κοινωνικά αποδεκτή 

δυσκολία των αντρών στην έκφραση των συναισθηµάτων τους και στην ανάγκη να 

διατηρήσουν την σχέση τους στο µέλλον µε τα λιγότερα αρνητικά συναισθήµατα. 

Όσο αναφορά τον ρόλο της γονικής αποδοχής/απόρριψης στην ζωή ενός ενήλικα 

δεδοµένου των παραµέτρων που πραγµατεύεται η έρευνα, εµφανίστηκαν συσχετισµοί 

γνώριµοι µε προηγούµενα ευρήµατα στον χώρο της ψυχολογίας. Συγκεκριµένα, οι 

αναµνήσεις µητρικής  και πατρικής απόρριψης του ατόµου από την παιδική 



ηλικία, προέκυψε ότι συνήθως σχετίζονται µε την αντιλαµβανόµενη απόρριψη 

από τον σύντροφο, µε λιγότερη αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα 

ικανοποίησης από την συντροφικότητα, µε χαµηλότερο αίσθηµα αποδοχής και 

ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση και µε υψηλότερη επιφυλακτικότητα 

στην επικοινωνία. Άλλες µελέτες που υποστήριξαν αυτήν την λογική ήταν του 

Bowlby (1969,1973) και του Morris (1982).  Κυρίως όµως η Θεωρία του Rohner 

ήταν αυτή που έδωσε ιδιαίτερη σηµασία στην γονεϊκή απόρριψη του ατόµου και στην 

µετέπειτα εµφάνιση αρνητικών και  δυσλειτουργικών στοιχείων στην συµπεριφορά 

του. Ακολούθησαν και άλλες µελέτες των Feeney και Noller (1990), Carnelley, 

Pietromonaco και Jaffe  (1994), Furman και Flanagan (1997)  Bartle-Haring και 

Sabatelli (1998), Haws και Mallinckrodt (1998) και Feng, Giarrusso, Bengtson και 

Frye (1999) και Rohner, Melendez και Kraimer-Rickab, (2008) που στόχο είχαν να 

καταδείξουν την επίδραση της γονικής απόρριψης στην ψυχολογική προσαρµογή του 

ατόµου. Επιπλέον, οι Holford, Hahlweg και Dunne (1990), O’ Donohne και Cronch 

(1996) και Campbell, Simpson, Boldry και Rubbin (2010) επισήµαναν την αρνητική 

εξέλιξη που έχει η απόρριψη στην επικοινωνία του ατόµου και τον βαθµό 

επιφυλακτικότητας και ικανοποίησης από την συντροφικότητα.  

Ωστόσο, από τις ίδιες αναλύσεις εµφανίστηκαν ανάλογα αποτελέσµατα και για την 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή. Ειδικότερα, θα λέγαµε, ότι η αποδοχή του 

συντρόφου συνδέεται τις περισσότερες φορές µε την αντιλαµβανόµενη µητρική 

και πατρική αποδοχή, µε υψηλότερο αίσθηµα αποδοχής και ασφάλειας στην 

έκφραση µέσα στην σχέση, µε λιγότερη επιφυλακτικότητα στην επικοινωνία µε 

τον σύντροφο και µε µεγαλύτερη αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα 

ικανοποίησης από την συντροφικότητα. Άλλοι µελετητές που ασχολήθηκαν µε το 

θέµα αυτό ήταν οι   Rubin, Hill, Peplan και Dunkel-Schetter (1980)  Katchadourian 

(1987), Noller και Fitzpatrick (1988), Derlega, Metts, Petronio και Margulis (1993) 

Collins και Miller (1994), Laurenceau, Feldaman, Barrett και Pietromonaco (1998),  

Pierce και Lydon (1998), Mikulincer και Shaver (2001), Murray, Holmes και Griffin 

(2000), Murray, Holmes, Griffin, Bellavia και Rose (2001) και ο Baldwin στο Felt 

institute, οι οποίοι επισήµαναν το πώς το δέσιµο του ζευγαριού µέσω της επαφής, της 

αγκαλιάς, της αµοιβαίας ανταλλαγής θετικών συναισθηµάτων, του γέλιου, του 

παιχνιδιού και της αναζήτησης της οικειότητας από τον σύντροφο τους, µεγιστοποιεί 

την ικανοποίηση από την συντροφικότητα, πως τα άτοµα αυτά αισθάνονται ασφαλείς 
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και λόγω αυτού αποκτούν µεγαλύτερη ενσυναίσθηση για τον σύντροφο τους, πως η 

αποδοχή  αποπνέει την ζεστασιά, την αυθεντικότητα, την συναισθηµατική ασφάλεια, 

την µεγαλύτερη αποκάλυψη των σκέψεων και των συναισθηµάτων, την µεγαλύτερη 

συναισθηµατική επένδυση, την αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την σχέση και την  

εµπιστοσύνη στην αγάπη και στην δέσµευση του συντρόφου, εκτενής αναφορά 

γίνεται στο κεφάλαιο ΄΄ Η Αποδοχή/ Απόρριψη Στις Συντροφικές Σχέσεις΄΄. 

Από την µέχρι τώρα ανάλυση προέκυψε ότι ο τρόπος της επικοινωνίας και της 

συνδιαλλαγής, της συναισθηµατικής και µη, µε τον σύντροφο βασίζεται κυρίως στην 

γονική και συντροφική αποδοχή. H συναισθηµατική επικοινωνία, ενίοτε αποκαλούµενη 

απλώς «εγγύτητα» ή αναλυτικότερα «αυτοαποκάλυψη-ανταπόκριση προς το σύντροφο», 

συνήθως εννοείται ως εκατέρωθεν έκφραση-κατανόηση από τους ερωτικούς συντρόφους 

των απλών και πιο µύχιων σκέψεων και συναισθηµάτων τους (Guerrero & Andersen, 

2000· Laurenceau, Pietromonaco & Feldman Barret, 1998). H έκφραση και πρόσληψη-

κατανόηση των συναισθηµάτων του συντρόφου η διά αυτής έκφραση της ισοτιµίας στη 

σχέση, αποτελεί κατ’ αυτό τον τρόπο τεκµήριο εµπιστοσύνης, ικανοποίησης, δέσµευσης 

και ισχυρού προσωπικού κινήτρου συµµετοχής και διατήρησης της σχέσης σύµφωνα µε 

τους Canary και Stafford (1993), Kelley (1983), Sprecher (2001β, 2002) και Sprecher και 

Cate (2004). ∆εδοµένου της σηµασίας και της πρωταρχικής θέσης που κατέχει η 

επικοινωνία στην σύναψη και στην διατήρηση µιας σχέσης, ακολούθησαν ειδικότερες 

στατιστικές αναλύσεις για την διευκρίνιση του ζητήµατος. Οι µεταβλητές που 

µελετήθηκαν ήταν η επιφυλακτικότητα στην επικοινωνία, το αίσθηµα της αποδοχής και 

της ασφάλειας στην έκφραση και η αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την συντροφική 

σχέση. Σύµφωνα µε τα στατιστικά ευρήµατα έγινε µια προσπάθεια να προβλεφθούν 

εκείνοι οι παράµετροι που βοηθούν ή αναχαιτίζουν την εµφάνιση των παραπάνω 

µεταβλητών. Με την βοήθεια των αναλύσεων της παλινδρόµησης, το επίπεδο της 

επιφυλακτικότητας στην έκφραση µέσα στην σχέση µπορεί να προβλεφθεί από τις  

αναµνήσεις αποδοχής από την µητέρα (Β = -0.22) και την αντιλαµβανόµενη 

ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση που είναι µια θετική µεταβλητή 

πρόβλεψης (Β = 0.28). Το µοντέλο αυτό εξηγεί το 23% της διακύµανσης της 

επιφυλακτικότητας στην έκφραση µέσα στην σχέση και παρουσιάζει ως 

δυνατότερη προβλεπτική σχέση την αντιλαµβανόµενης ποιότητας/ αίσθηµα 

ικανοποίησης από την σχέση ως προς το επίπεδο εµφάνισης της 

επιφυλακτικότητας. Αυτή η σχέση επιβεβαιώνεται από τα αντίστροφα 

αποτελέσµατα παρόµοιων ερευνών στον χώρο της ψυχολογίας όπως των Rempel 



(1989), Lockwood, Dolderman, Salder και Gerchak, (2004), Friesen, Fletcher και 

Overall (2005) και Campbell, Simpson, Boldry και Rubbin (2010), που γίνεται λόγος 

για τον τρόπο που τα χαµηλά επίπεδα εµπιστοσύνης, οι συχνοί καβγάδες και η έντονη 

κριτική φέρουν χαµηλή αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την σχέση και άσχηµη 

έκβαση στην πορεία της σχέσης.  

Στην συνέχεια, ακολούθησαν οι αναλύσεις του επιπέδου του αισθήµατος της 

αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση, δηλαδή την άνεση που µπορεί να νιώθει 

το άτοµο να εκφράζει τις σκέψεις και τα συναισθήµατα του στον σύντροφο του χωρίς 

να πιστεύει ότι αυτά δεν θα γίνουν αποδεκτά µέσα στην συντροφική σχέση. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα ερευνητικά αποτελέσµατα το επίπεδο του αισθήµατος της 

αποδοχής στην έκφραση µέσα στην σχέση µπορεί να προβλεφθεί, από το φύλο του 

ατόµου (γυναίκες) (Β = 0.14), την αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης 

από την σχέση (Β = -0.36) και την αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή (Β = 0.22). 

Το µοντέλο αυτό εξηγεί το 40% της διακύµανσης του αισθήµατος αποδοχής στην 

έκφραση µέσα στην σχέση (F6, 134= 14.8, p < .01) και έχει ως δυνατότερη 

προβλεπτική σχέση την αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αισθήµατος ικανοποίησης 

από την σχέση ως προς το επίπεδο του αισθήµατος της αποδοχής στην έκφραση 

µέσα στην σχέση. Άλλες επιστηµονικές µελέτες έχουν συµπεράνει την αντίστροφη 

συσχέτιση όπως είναι αυτές των Gottman (1979), Jacobson και Margolin (1979), 

Margolin και Wampold (1981), Fichten και Wright (1983), Duck (1992),  Dentol και 

Widmer  (1994), Kurdek (1995), Gottman (1999), Lockwood, Dolderman, Salder και 

Gerchak (2004), Sprecher, Metts, Burleson, Hatfield και Thompson (1995), Goff, 

Reisbig και Bole (2006) και Damingue και Mollen (2009), που επισηµαίνουν ότι στις 

σχέσεις που η ικανοποίηση των συντρόφων κυµαίνεται σε χαµηλά επίπεδα και είτε 

εκλείπουν είτε όχι οι επικοινωνιακές δεξιότητες του ζευγαριού, η επικοινωνία µέσα 

στην σχέση χαρακτηρίζεται από καβγάδες, συγκρούσεις και αρνητικά συναισθήµατα. 

Επιπλέον, από τις ίδιες έρευνες δείχθηκε ότι η υποστήριξη του συντρόφου και όχι η 

κριτική του διάθεση σε συνδυασµό µε την καλή επικοινωνία φέρουν υψηλή 

ικανοποίηση και καλή ποιότητα στην σχέση. 

Επιπρόσθετες αναλύσεις έγιναν για το επίπεδο του αισθήµατος της ασφάλειας 

στην έκφραση µέσα στην σχέση, και συγκεκριµένα για τον βαθµό ασφάλειας και 

σιγουριάς που αισθάνεται το άτοµο να εκφραστεί για τις σκέψεις, τους 
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προβληµατισµούς, τα συναισθήµατα του στον σύντροφο του. Για το επίπεδο του 

αισθήµατος της ασφάλειας στην επικοινωνία των συντρόφων ως προβλεπτικοί 

παράγοντες παρουσιάστηκαν το φύλο του ατόµου (κορίτσια) (Β = 0.26), η 

αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση (Β = -0.30) και η 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή/ απόρριψη (Β = 0.27). Αυτό το µοντέλο 

εξηγεί το 38% της διακύµανσης του αισθήµατος της ασφάλειας στην έκφραση 

µέσα στην σχέση (F 6, 134=13,7,  p< .01). και δείχνει ως δυνατότερη προβλεπτική 

σχέση την αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση ως 

προς το επίπεδο του αισθήµατος της ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση. 

Παρόµοια, ο Hamburg (2000) υποστήριξε πως όταν τα ζευγάρια είναι ευτυχισµένα 

δείχνουν αµοιβαία ότι θέλουν να διατηρήσουν την σχέση και παρατείνουν ή 

ενισχύσουν την δέσµευση, τότε το αίσθηµα της ασφάλειας που έχουν αυξάνεται, µε 

αποτέλεσµα να αυξάνεται και η ικανοποίηση που αντλούν από την συντροφική τους 

σχέση. Ενώ σε έρευνα µεταξύ των δύο φύλων από τον Acitelli (2001) παρατηρήθηκε 

ότι ο βαθµός της εµπιστοσύνης και της ασφάλειας που νιώθουν οι γυναίκες για τους 

συντρόφους τους επηρεάζει περισσότερο την σχέση συγκριτικά µε το επίπεδο της 

εµπιστοσύνης των αντρών, δηµιουργώντας αµφιβολίες ή φέρνοντας την ευτυχία στην 

σχέση.  

Η τελευταία ανάλυση της ιεραρχικής πολλαπλής παλινδρόµησης 

πραγµατοποιήθηκε µε σκοπό να αποκαλυφθεί ο παράγοντας που θα προέβλεπε την 

αντιλαµβανόµενη ποιότητας/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση. Στην 

συγκεκριµένη συσχέτιση  ως µοναδική προβλεπτική µεταβλητή αναφέρθηκε η 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή/ απόρριψη (Β = -0.45). Το µοντέλο αυτό 

εξηγεί το 23% της διακύµανσης της αντιλαµβανόµενης ποιότητας/ αίσθηµα 

ικανοποίησης από την σχέση (F5, 150= 9.10, p < 0.1). Συνεπώς, η 

αντιλαµβανόµενη ποιότητα/ αίσθηµα ικανοποίησης από την σχέση µπορεί να 

προβλεφθεί από την αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή, όπου και είναι η 

δυνατότερη σχέση της ανάλυσης. Ορισµένοι µελετητές που ασχολήθηκαν στο 

παρελθόν µε αυτήν την προβλεπτική σχέση ήταν οι Doherty και Jacobson (1982), 

Descutner και Thelen (1991), Greenfield και Thelen (1997),  Skinner (1997), Κατάκη, 

Ανδρουτσοπούλου, Γαβριηλίδου, Γρηγοροπούλου και Λάκκα (1999) και Khaleque 

(2004) και υποστήριξαν ότι ο φόβος της απόρριψης σχετίζεται µε λιγότερη 

συναισθηµατική εγγύτητα και µε µειωµένη  ικανοποίηση από την σχέση, ενώ η 



αµοιβαία συναισθηµατική απόκριση και αποδοχή µεταξύ των συντρόφων συνδέεται 

µε την καλή ποιότητα σχέσης/ υψηλή ικανοποίηση από την σχέση. 

Παρόµοια αποτελέσµατα αναφέρθηκαν και στα µοντέλα αλληλεπίδρασης. Η 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή συνήθως λειτουργεί ως προστατευτικός 

παράγοντας στην εµφάνιση της επιφυλακτικότητας στην έκφραση µέσα στην σχέση 

όταν υπάρχει η αντιλαµβανόµενη πατρική απόρριψη. Η προσθήκη της µεταβλητής 

αλληλεπίδρασης (η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή) στο συγκεκριµένο 

µοντέλο εξηγεί το 11,2% της διακύµανσης της εξαρτηµένης µεταβλητής. Το 

αποτέλεσµα είναι πως όταν η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή είναι 

υψηλή (+2SD), αν δηλαδή ο σύντροφος αποδέχεται τον σύντροφο του, τότε 

η αντιλαµβανόµενη απόρριψη από τον πατέρα δεν επηρεάζει την 

επιφυλακτικότητα στην έκφραση µέσα στην σχέση. Στην αντίθετη περίπτωση, 

όταν η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή είναι χαµηλή ( -2SD), δηλαδή ο 

σύντροφος δεν αποδέχεται τον σύντροφο του, τότε η αντιλαµβανόµενη αποδοχή 

από τον πατέρα, επίσης, δεν επηρεάζει την επιφυλακτικότητα στην έκφραση 

µέσα στην σχέση. Συµπληρωµατικά, από τα στατιστικά ευρήµατα η 

αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή τις περισσότερες φορές λειτουργεί ως 

προστατευτικός παράγοντας και στο αίσθηµα της αποδοχής στην έκφραση µέσα στην 

σχέση όταν υπάρχει η αντιλαµβανόµενη πατρική απόρριψη. Η προσθήκη της 

µεταβλητής αλληλεπίδρασης (η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή) σε αυτό το 

µοντέλο εξηγεί το 14,8% της διακύµανσης της εξαρτηµένης µεταβλητής. Κατά 

συνέπεια, όταν η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή είναι υψηλή (+2SD), αν 

ο σύντροφος δηλαδή δείχνει αποδοχή, συνήθως η αντιλαµβανόµενη απόρριψη 

από τον πατέρα δεν επηρεάζει το αίσθηµα αποδοχής στην έκφραση µέσα στην 

σχέση. Στην περίπτωση που η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή είναι 

χαµηλή (-2SD), όταν δηλαδή ο σύντροφος δεν δίνει αποδοχή, πολύ συχνά η 

αντιλαµβανόµενη αποδοχή από τον πατέρα δεν επηρεάζει το αίσθηµα αποδοχής 

στην έκφραση µέσα στην σχέση. 

   Ένα επιπλέον αξιοσηµείωτο ερευνητικό αποτέλεσµα είναι η  αντιλαµβανόµενη 

συντροφική αποδοχή που µπορεί και λειτουργεί ως προστατευτικός παράγοντας στο 

αίσθηµα της ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση, όταν υπάρχει η 

αντιλαµβανόµενη πατρική απόρριψη. Η προσθήκη της µεταβλητής αλληλεπίδρασης, 
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(η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή) σε αυτό το µοντέλο εξηγεί το 20% της 

διακύµανσης της εξαρτηµένης µεταβλητής. Επεξηγηµατικά, όταν η 

αντιλαµβανόµενη αποδοχή του συντρόφου είναι υψηλή (+2SD), τότε ανεξάρτητα 

από την αντιλαµβανόµενη πατρική απόρριψη, η αποδοχή του συντρόφου θα 

επηρεάζει θετικά το αίσθηµα ασφάλειας στην έκφραση µέσα στην σχέση. Στην 

περίπτωση που η αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή είναι χαµηλή (-2SD), 

τότε ανεξάρτητα από την αντιλαµβανόµενη πατρική αποδοχή, η απόρριψη του 

συντρόφου θα επηρεάζει αρνητικά το αίσθηµα ασφάλειας µέσα στην σχέση. Όσο 

αναφορά την σηµαντικότητα της αλληλεπίδρασης της αντιλαµβανόµενης µητρικής 

αποδοχής µε τις ανεξάρτητες µεταβλητές της έρευνας, τα αποτελέσµατα δεν έδειξαν 

σηµαντικές στατιστικές σχέσεις. 

Συνυπολογίζοντας όλα τα ευρήµατα της παρούσας έρευνας, διαπιστώθηκαν 

συνέχεια και αλληλεξάρτηση µεταξύ των συµπερασµάτων. Αρχικώς, ο βαθµός της 

επιφυλακτικότητας και το επίπεδο του αισθήµατος της αποδοχής και της ασφάλειας 

στον προφορικό λόγο µεταξύ των δύο συντρόφων, δηλαδή η έκφραση των 

συναισθηµάτων, των σκέψεων, των διαφωνιών, των ανησυχιών, εξαρτάται από την 

ικανοποίηση που λαµβάνει το ζευγάρι µέσα από την σχέση. Η αντιλαµβανόµενη, 

όµως, ικανοποίηση από την σχέση είναι αποτέλεσµα της αποδοχής που αισθάνεται ο 

σύντροφος ότι λαµβάνει από τον άλλον µέσα στην σχέση. Σύµφωνα µε την 

τροποποιητική µεταβλητή της συντροφικής αποδοχής, στην περίπτωση που ένα 

άτοµο στην παιδική του ηλικία έχει βιώσει την γονική απόρριψη, συνήθως στις 

µελλοντικές του σχέσεις ο βαθµός που θα νιώθει επιφυλακτικός, η αποδοχή και η 

ασφάλεια που θα του δηµιουργεί ο σύντροφος του για να εκφραστεί ελεύθερα θα 

προβλέπεται από την αντιλαµβανόµενη συντροφική αποδοχή. Το συµπέρασµα που 

προκύπτει από τον συλλογισµό είναι ότι οι συµπεριφορές που σχετίζονται µε την 

επικοινωνία µέσα στο ζευγάρι εξαρτώνται κυρίως από την αντιλαµβανόµενη αποδοχή 

του συντρόφου. Για την συσχέτιση αυτή υπάρχουν κάποιες  πιθανές εξηγήσεις του 

φαινοµένου που θα µας βοηθήσουν να την κατανοήσουµε πλήρως. Η πρώτη 

παρατήρηση σχετίζεται µε το µοντέλο της δέσµευσης-ασφάλειας των συντρόφων. Η 

αποδοχή και η εκτίµηση του ατόµου από τον σύντροφο του µπορεί να επιφέρει την 

συναισθηµατική του ισορροπία και να ενισχύσει την χαµηλή του αυτοεκτίµηση. 

Όταν, λοιπόν, το άτοµο θα νιώσει ισάξιο ή εξίσου χαρισµατικό σε δεξιότητες όπως ο 

σύντροφος του, τότε θα περιοριστεί η επιφυλακτικότητα στην επικοινωνία τους και 



µε µεγαλύτερη ασφάλεια θα επενδύει προσωπικά και συναισθηµατικά στην σχέση 

τους (Murray & Holmes, 2008). Για την αλλαγή των διαστρεβλωµένων γνωστικών 

αναπαραστάσεων και την µερική ή ολική τροποποίηση τους ανέφερε και υποστήριξε 

ο Beck (1996) µια σειρά από τεχνικές για την εκµάθηση επικοινωνιακών δεξιοτήτων 

στο ζευγάρι και την τροποποίηση των πυρηνικών σκέψεων. Όπως έχει καταγράψει ο 

Peck (1988) στο βιβλίο του ΄΄Ο δρόµος ο λιγότερο ταξιδεµένος΄΄, οι κακές και 

καταστροφικές πεποιθήσεις του καθενός για τον εαυτό του και τους άλλους µπορούν 

να βελτιωθούν από τις καλές και υποστηρικτικές εµπειρίες στην ενήλικη ζωή του 

ατόµου στις διαπροσωπικές του σχέσεις. Συνεπώς, η ικανότητα της ακρόασης, της 

συζήτησης και της κατανόησης του συντρόφου θα επηρεάσει την επικοινωνία του 

ζευγαριού και αυτό µε την σειρά του σχετίζεται µε την καλή προσαρµογή της 

συζυγικής ή συντροφικής σχέσης, όπως υποστήριξαν οι Dattilio και Padesky (1995). 

Ακόµη, η συντροφική αποδοχή µε την έννοια της έκφρασης και της κατανόησης των 

συναισθηµάτων, της εκτίµησης, της αγάπης και του ενδιαφέροντος  µέσα στην σχέση 

µπορεί να προκαλέσει τα θετικά συναισθήµατα της χαράς και της ευτυχίας που θα 

θελήσει το ζεύγος να επαναλαµβάνει µέσα από την αλληλεπίδραση τους. Τα θετικά, 

λοιπόν, συναισθήµατα που προκύπτουν από την καλή επικοινωνία είναι πιθανό να 

αποτελέσουν τεκµήριο εµπιστοσύνης, ικανοποίησης, δέσµευσης και ισχυρού προσωπικού 

κινήτρου συµµετοχής και διατήρησης της σχέσης, σύµφωνα µε τους Canary και Stafford 

(1993), Kelley (1983), Sprecher  (2001β, 2002) και Sprecher και Cate (2004). Ίσως µε 

έναν περισσότερο έµµεσο τρόπο να µπορούσε και η Θεωρία της Ισοτιµίας να εξηγήσει 

γιατί η καλή επικοινωνία ενός ζευγαριού προϋποθέτει την συντροφική αποδοχή. 

Σύµφωνα µε τους  (Walster, Walster & Berscheid, 1978, Byers & Wang, 2004, βλ. 

Κορδούτης, 2007) παρουσιάστηκε µια κοινή στους ανθρώπους αντίληψη ότι οι 

΄΄εισφορές΄΄ και οι ΄΄απολαβές΄΄ των συντρόφων στις σχέσεις πρέπει να κυµαίνονται στα 

ίδια επίπεδα για να υπάρχει συναισθηµατική ισορροπία. Με την λογική αυτή, ο 

σύντροφος που δείχνει αποδοχή και αγάπη στην σχέση του, θα αναµένει τα αντίστοιχα 

για να λαµβάνει ικανοποίηση και να συνεχίζει να διατηρεί τον συναισθηµατικό αυτό 

δεσµό. Για να διατηρείται η σχέση σηµαίνει ότι ο/η αγαπηµένος του ανταποκρίνεται 

θετικά και µέσω της αµοιβαίας αποδοχής και συνεισφοράς βελτιώνεται η επικοινωνία και 

η έκφραση του ζευγαριού. Στην αντίθετη περίπτωση, οι σύντροφοι που δεν δείχνουν 

αποδοχή και θετικά συναισθήµατα στην µεταξύ τους σχέση, νιώθουν ότι υπάρχει 

ισορροπία επειδή δεν υπάρχει κανένα κόστος,  αλλά η µη αµοιβαία αποδοχή  έχει ως 

αποτέλεσµα την κακή επικοινωνία ως προς την αποδοχή και την ασφάλεια στην έκφραση 
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µέσα στην σχέση. Το σηµαντικό, λοιπόν,  είναι ότι ανεξάρτητα από την γονεϊκή 

απόρριψη, η επικοινωνία, ο τρόπος συνδιαλλαγής και η άνεση στην έκφραση που 

αναπτύσσεται ανάµεσα στο ζευγάρι στηρίζεται κυρίως στην συντροφική 

αποδοχή.  

Στις περιπτώσεις εκείνες όπου τα επίπεδα της επιφυλακτικότητας είναι υψηλά και 

ο βαθµός της αποδοχής και της ασφάλειας στην έκφραση είναι χαµηλός λόγω της 

συντροφικής απόρριψης, από τα στατιστικά αποτελέσµατα διαπιστώθηκε ότι πολλές 

φορές προϋπήρχε κάποιο απορριπτικό ιστορικό και από την οικογένεια του ατόµου. 

Η ικανοποίηση που λαµβάνουν τα άτοµα µέσα από την συντροφικότητα µειώνεται 

στο ελάχιστο όταν η επικοινωνία δεν είναι καλή και κατ΄ επέκταση το άτοµο βιώνει 

την αδιαφορία του συντρόφου του. Το κατά πόσο όµως ο καθένας είναι 

ικανοποιηµένος από µια σχέση υπολογίζεται και σύµφωνα µε τις αναµνήσεις από την 

µητέρα και τον πατέρα της παιδικής τους ηλικίας, όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενο 

κεφάλαιο στην Θεωρία του Rohner. Αυτό το αποτέλεσµα θα µπορούσε να εξηγηθεί 

από την διατήρηση των κακών γνωστικών αναπαραστάσεων του ατόµου για τον ίδιο 

και τις κοινωνικές του συναναστροφές αλλά και την εκδήλωση αρκετών 

συµπεριφορών που δηλώνουν απροθυµία του ατόµου να εκτεθεί στον πόνο της 

απόρριψης. ∆υστυχώς οι συνεχόµενες αρνητικές επιβεβαιώσεις των πεποιθήσεων του 

µέσα από  τις ενήλικες συντροφικές σχέσεις πιθανολογείται πως περιορίζουν την 

ικανοποίηση που λαµβάνει από την συντροφικότητα και χειροτερεύουν την ποιότητα 

των σχέσεων. Το συµπέρασµα είναι πως η απόρριψη από έναν σηµαντικό άλλον, 

είτε αναφερόµαστε στον γονέα του ίδιου ή του αντίθετου φύλου, είτε στον 

σύντροφο ενός ατόµου, µπορεί να επηρεάσει εξίσου αρνητικά την 

αντιλαµβανόµενη ικανοποίηση από την συντροφικότητα και την γενικότερη 

ποιότητα της σχέσης.     

 

 

4.1.  Περιορισµοί 

   Στους περιορισµούς της έρευνας θα µπορούσαν να συµπεριληφθούν τόσο οι 

παράγοντες που αφορούν το δείγµα όσο και οι παράγοντες που σχετίζονται µε τον 

τρόπο συλλογής των ερευνητικών δεδοµένων. Συγκεκριµένα, στο δείγµα µας ο 



γυναικείος πληθυσµός υπερτερεί έναντι του αντρικού πληθυσµού (117> 64). Για την 

αναζήτηση του δείγµατος απευθυνθήκαµε στους φοιτητές των σχολών του Ρεθύµνου, 

που δεν υπάρχει γενικότερα αριθµητική ισορροπία µεταξύ των γυναικών και των 

αντρών εξαιτίας της φύσης του αντικειµένου των σπουδών (κοινωνικές και 

ανθρωπιστικές σχολές). Μελλοντικές έρευνες θα µπορούσαν να εξετάσουν την σχέση 

των παραπάνω µεταβλητών σε ένα δείγµα µε µεγαλύτερο ποσοστό αντρών. 

 Όσο αναφορά τον τρόπο της συλλογής των δεδοµένων, για την ολοκλήρωση της 

έρευνας χρησιµοποιήθηκαν τα ερωτηµατολόγια αυτό-αναφοράς. Παρόλο που οι 

µετρήσεις αυτό- αναφοράς θεωρούνται κατάλληλες για την αξιολόγηση 

υποκειµενικών εµπειριών όπως οι εµπειρίες από τον συντροφική και οικογενειακή 

σχέση, εντούτοις εµφανίζουν ορισµένους περιορισµούς στον τρόπο και στο τόπο της 

συµπλήρωσης. Τα ερωτηµατολόγια συµπληρώθηκαν µέσα στις αίθουσες διδασκαλίας 

και στους χώρους του πανεπιστηµίου όπου συνηθίζουν να συγκεντρώνονται οι νέοι. 

Συνεπώς µπορεί οι απαντήσεις των µαθητών να επηρεάστηκαν και να ήταν πιο 

ωραιοποιηµένες και σύµφωνες µε τους κανόνες κοινωνικής επιθυµητότητας ενώ η 

συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων παρουσία των φίλων των ερωτηθέντων είναι 

πιθανόν να επηρέασε τόσο το περιεχόµενο των απαντήσεων, όσο και τη συγκέντρωση 

των µαθητών µε αποτέλεσµα κάποιες απαντήσεις να µην ανταποκρίνονταν στην 

πραγµατικότητα. 

   Τέλος, στα πλαίσια της παρούσας έρευνας δεν θεωρήθηκε σκόπιµο να µελετηθεί 

η υποκλίµακα του ελέγχου, ο αντιλαµβανόµενος έλεγχος από τον σύντροφο µέσα 

στην σχέση παρότι υπήρχαν αρκετές ερωτήσεις στο ερωτηµατολόγιο-αυτοαναφοράς. 

Επιπλέον θα µπορούσε να είχε δοθεί και µια ιδιαίτερη έµφαση στην περίπτωση της 

φιλίας και της αντιλαµβανόµενης αποδοχής από τον φίλο. Ακόµη η παράµετρος της 

ηλικίας και της γεωγραφικής περιοχής ίσως και να είχαν να παρουσιάσουν κάποια 

ιδιαίτερα ερευνητικά αποτελέσµατα λόγω πολιτισµικών και ηλικιακών 

διαφοροποιήσεων στον τρόπο αντίληψης της ικανοποίησης από την συντροφικότητα 

και της γονικής και συντροφικής αποδοχής. Οι παραπάνω, λοιπόν, µεταβλητές θα 

µπορούσαν να αποτελέσουν αντικείµενο µεταγενέστερων µελετών οι οποίες  θα 

µπορούσαν να δώσουν επιπλέον πληροφορίες όσο αναφορά την συντροφική 

αποδοχή, την γονεϊκή απόρριψη και την ικανοποίηση από την σχέση. 
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4.2.  Προγράµµατα Παρέµβασης 

Σε κάθε µακροχρόνια ερωτική σχέση οι συγκρούσεις είναι αναπόφευκτες, 

ανεξάρτητα από το εάν τα µέλη του ζευγαριού είναι παντρεµένα ή όχι, ή εάν ανήκουν 

σε διαφορετικό φύλο ή όχι. Κάποια ζευγάρια υιοθετούν την τακτική της αποφυγής 

των διαφωνιών και των συγκρούσεων. Για τα ζευγάρια που πιστεύουν στην ευτυχή 

κατάληξη των παραµυθιών ’’ και έζησαν αυτοί καλά και εµείς καλύτερα’’, οι 

ενδείξεις σύγκρουσης βιώνονται ως απειλητικές και ως κάτι που πρέπει να αγνοείται. 

Αν και αυτή η τακτική µπορεί βραχυπρόσθεσµα να διατηρεί την ηρεµία, η 

δυσαρέσκεια που συσσωρεύεται µε την πάροδο του χρόνου έχει ένα κόστος. Επειδή 

τα µέλη του ζευγαριού δεν καβγαδίζουν, µπορεί να δίνουν στους παρατηρητές την 

εντύπωση του τέλειου ζευγαριού, αλλά η έλλειψη ανοιχτής επικοινωνίας έχει 

συνέπεια τη συναισθηµατική απόσταση (Kring, Davison, Neale & Johnson, 2007). 

Ενώ η διαφωνία στο ζευγάρι µπορεί να  βραχυπρόθεσµα να σχετίζεται µε 

δυσαρέσκεια, η έκφραση των διαφορών αποτελεί παράγοντα πρόβλεψης µεγαλύτερης 

ικανοποίησης σε βάθος χρόνου, σύµφωνα µε τους  Gottman και Krokoff (1989). 

Συµπληρωµατικά, πολύ γνωστό και καταστροφικό µοντέλο αλληλεπίδρασης είναι ο 

κύκλος απαίτησης- απόσυρσης, όπου ο ένας σύντροφος προσπαθεί να συζητήσει το 

πρόβληµα και ο άλλος αποσύρεται από την συζήτηση. Η απόσυρση οδηγεί στην 

κλιµάκωση των απαιτήσεων από την πλευρά του πρώτου συντρόφου, που προσπαθεί 

όλο και περισσότερο να εµπλέξει τον άλλον, αλλά συναντά έντονη αποφυγή. Οι 

Christensen και Heavey (1990) υποστηρίζουν ότι οι γυναίκες τείνουν να υιοθετούν το 

ρόλο της απαίτησης, ενώ οι άντρες συνήθως αποσύρονται. 

Για την µείωση των προβληµάτων µιας σχέσης και για την βελτίωση της 

λειτουργικότητας ενός ζευγαριού η πλέον αποτελεσµατική προσέγγιση για τις 

διαπροσωπικές σχέσεις είναι η θεραπεία ζεύγους. Οι περισσότερες µορφές της 

θεραπείας ζεύγους επικεντρώνονται στο να βελτιώσουν την επικοινωνία, την 

ικανοποίηση, την εµπιστοσύνη και τα θετικά συναισθήµατα ανάµεσα στο ζευγάρι 

(Kring, Davison, Neale & Johnson, 2007). Παρά την κοινή αυτή βάση, οι διάφορες 

µορφές θεραπείας ζεύγους παρουσιάζουν µεταξύ τους σηµαντικές διαφορές. Στον 

χώρο της ψυχολογίας έχουν πραγµατοποιηθεί πολλές µελέτες για την έκβαση της 

θεραπείας ζεύγους ανάλογα µε την  προσέγγιση και τις τεχνικές που πρεσβεύουν οι 

διάφορες σχολές. Τα συµπεράσµατα των Baucom και των συνεργατών του (1998) και 



των (Sexton, Alexander & Mease, 2004, βλ. Kring, Davison, Neale & Johnson, 2007) 

παρουσίασαν ότι η συµπεριφορική θεραπεία ζεύγους βελτιώνει τα προβλήµατα της 

σχέσης σε ικανοποιητικό βαθµό και τα οφέλη της διατηρούνται µε το πέρας του 

χρόνου, όπως έδειξαν οι µετρήσεις που  πραγµατοποιήθηκαν στα ζευγάρια έναν 

χρόνο µετά την παρέµβαση. Παρ’ όλα αυτά, οι έρευνες δείχνουν ότι η έκβαση της δεν 

τόσο θετική όσο θα προσδοκούσε ενδεχοµένως κανείς, όπως ανέφερε ο Jacobson 

(1984). Στο σύνολο των ερευνών, µόνο τα µισά ζευγάρια που συµµετείχαν στην 

συγκεκριµένη θεραπεία ήταν ευτυχισµένα στο γάµο τους µετά το τέλος της θεραπείας 

(ακόµη και στις περιπτώσεις που κατά την διάρκεια της θεραπείας είχαν παρουσιάσει 

βελτίωση). Ένα ενδιαφέρον εύρηµα είναι ότι δύο θεραπείες, που περιλαµβάνουν 

διαδικασίες εστίασης στα συναισθήµατα, έχουν επιφέρει πιο θετικά αποτελέσµατα 

συγκριτικά µε την συµπεριφορική θεραπεία ζεύγους. Πρόκειται για την θεραπεία που 

επικεντρώνεται στο συναίσθηµα, όπως υποστηρίζουν οι (Johnson & Greenberg, 1995, 

βλ. Kring, Davison, Neale & Johnson, 2007) και την ψυχοδυναµική θεραπεία που 

αποσκοπεί στην ενόραση, σύµφωνα µε τον (Snyder, Wills Grady- Fletcher, 1991, βλ. 

Kring, Davison,  Neale & Johnson, 2007). Σε έρευνα του Snyder και των συνεργατών 

του (1991) που έγινε επαναξιολόγηση των ζευγαριών τέσσερα χρόνια µετά την 

ολοκλήρωση της παρέµβασης, η ψυχοδυναµική θεραπεία παρουσίασε καλύτερα 

αποτελέσµατα από την συµπεριφορική θεραπεία ζεύγους, όσο αναφορά το ποσοστό 

διαζυγίων και την ικανοποίηση από το γάµο. Επιπλέον, ως προς την 

αποτελεσµατικότητα των ατοµικών ψυχοθεραπειών ή της θεραπείας του ζεύγους, 

έρευνες έδειξαν ότι η θεραπεία του ζεύγους βοηθά περισσότερο την αύξηση της 

ικανοποίησης από τον γάµο, συγκριτικά µε την ατοµική γνωστική θεραπεία του Beck. 

Ενώ όταν τα προβλήµατα του ζευγαριού αντιµετωπίζονται µέσω ατοµικής θεραπείας, 

περίπου στο 10% των περιπτώσεων παρατηρείται επιδείνωση, όπως υπέδειξαν οι 

Baucom και οι συνεργάτες του (1998) και οι Sexton, Alexander και, Mease (2004). 

Στην ατοµική θεραπεία ο θεραπευτής εστιάζει την προσοχή του στο άτοµο, στις 

σκέψεις, στα συναισθήµατα και στην συµπεριφορά του. Αντίθετα, οι συστηµικοί 

θεραπευτές δεν επικεντρώνονται σε ενδοπροσωπικά θέµατα, αλλά στις σχέσεις. Οι 

θεραπευτές του ζεύγους µαθαίνουν πώς να βρίσκονται σε επαφή µε όλα τα µέλη και 

να εστιάζουν στα δυναµικά στοιχεία που υπάρχουν µεταξύ τους. Η έµφαση που 

δίνεται στον τρόπο µε τον οποίο επικοινωνεί και αλληλοσυνδέεται το ζευγάρι 

αποτελεί ένα από τα βασικά στοιχεία της κατανόησης σε µεγάλο βαθµό της σχέσης ( 

Παπαδιώτη-Αθανασίου, 2006).  
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Καθώς έχουν συγκεντρωθεί στοιχεία που δείχνουν ότι η θεραπεία του ζεύγους  

είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική για την αντιµετώπιση των προβληµάτων των 

ανθρώπινων σχέσεων, οι ερευνητές του χώρου θα µπορούσαν να στρέψουν την 

προσοχή τους στο να προσδιορίσουν καλύτερα τις έννοιες και τις τεχνικές που 

αποτελούν τις προσεγγίσεις της συµβουλευτικής των ζευγαριών. Από τα παραπάνω 

προέκυψε ότι οι θεραπευτές ζεύγους αντλούν τις τεχνικές τους από τις προσεγγίσεις 

που επικεντρώνονται στο συναίσθηµα και στην αποδοχή. Συνεπώς για την 

εγκαθίδρυση της ισορροπίας στις σχέσεις και την µεγαλύτερη ικανοποίηση από την 

συντροφικότητα θα µπορούσαν να πραγµατοποιηθούν ερευνητικά προγράµµατα µε 

ζευγάρια που θα παρακολουθούν, πρώτον, την θεραπεία που επικεντρώνεται στο 

συναίσθηµα και στοχεύει στην βελτίωση  της συναισθηµατικής δέσµευσης, στην 

ανταπόκριση του ενός στις ανάγκες του άλλου, και στην αντιµετώπιση των εγγενών 

προσαρµοστικών αναγκών για προστασία, ασφάλεια και σύνδεση µε τους 

σηµαντικούς άλλους, όπως υποστήριξαν οι Johnson και Greenberg (1995). Και 

δεύτερον, να δροµολογηθούν νέες έρευνες στα ζευγάρια που παρακολουθούν την  

ψυχοδυναµική προσέγγιση στην θεραπεία ζεύγους που αποσκοπεί στην ενόραση και 

έχει ως βασικό προσανατολισµό να βοηθήσει τους πελάτες να κατανοήσουν τις 

διαπροσωπικές δυναµικές και τις ανάγκες που φέρνει ο καθένας από τους δύο 

συντρόφους στην σχέση, καθώς και το πώς αυτές επηρεάζουν τις συναισθηµατικές 

τους αντιδράσεις, σύµφωνα µε τους Snyder και τους συνεργάτες του (1991).     
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6.  Παράρτηµα 

 

Ερωτηµατολόγιο Έρευνας 
 
Αγαπητέ φοιτητή/ φοιτήτρια. 

Η παρούσα έρευνα αποσκοπεί στην διερεύνηση της αλληλεπίδρασης µεταξύ της 

γονεϊκής και της συντροφικής αποδοχής και απόρριψης,. Το ερωτηµατολόγιο 

χρησιµοποιείται ως µέσο συγκέντρωσης πληροφοριών για το σκοπό αυτό. ∆εν 

υπάρχουν σωστές και λάθος απαντήσεις. Οι απαντήσεις σας είναι εµπιστευτικές και 

δεν υπάρχει πιθανότητα αναγνώρισης της ταυτότητας σας. Παρακαλούµε απαντήστε 

µε όσο το δυνατό µεγαλύτερη ειλικρίνεια. 

 Βάλτε ένα Χ στο κουτάκι µε την απάντηση που σας αντιπροσωπεύει ή 

συµπληρώστε τα στοιχεία που σας ζητούνται όπου υπάρχει κενό. 

 

1. Φύλο 

Άνδρας     �                                   Γυναίκα       � 

2. Ηλικία (σε έτη): ………………………………………. 

3. Εθνικότητα: ………………………………………….. 

4. Τόπος Ανατροφής: 

Μεγάλη Πόλη        �                   Κωµόπολη     �                                   Χωριό          �                           

5. Σχολή Φοίτησης: ………………………………………………. 

6. Επίπεδο Σπουδών 

Προπτυχιακό        �                  Μεταπτυχιακό     �                              

Άλλο…………………………. 

7. Αντικείµενο Σπουδών: ………………………………………. 

8. Έτος Φοίτησης: ……………………………………………… 

9. Μένεις: 

Μόνος/η      �              Με την πατρική οικογένεια       �         Με συγγενείς       �       Με 

συγκάτοικο         �           Άλλο: …………………………….. 
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10. Οικογενειακή Κατάσταση Γονέων 

Παντρεµένοι, µένουν µαζί     �                   Σε διάσταση    �                 

∆ιαζευγµένοι     �                                                   Ο ένας γονιός είναι χήρος    �                       

Ανύπαντροι   �                        

Αριθµός αδελφών: ………………………………………. 

∆ική σου σειρά γέννησης:  

Πρώτος/η    �                          ∆εύτερος/η         �                  Τρίτος/η       �            

Άλλο…………………… 

Μορφωτικό επίπεδο πατέρα: 

∆εν τελείωσε σχολείο     �          Απόφοιτος δηµοτικού       �          Απόφοιτος 

γυµνασίου    �        Απόφοιτος λυκείου  �     Απόφοιτος Ανώτερης/ Ανώτατης 

Σχολής       �                             Κάτοχος µεταπτυχιακού διπλώµατος    � 

Μορφωτικό επίπεδο µητέρας: 

∆εν τελείωσε σχολείο        �        Απόφοιτος δηµοτικού          �     Απόφοιτος 

γυµνασίου     �        Απόφοιτος λυκείου  �     Απόφοιτος Ανώτερης/ Ανώτατης 

Σχολής        �                            Κάτοχος µεταπτυχιακού διπλώµατος   � 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Οι παρακάτω σελίδες περιλαµβάνουν µια σειρά από δηλώσεις που περιγράφουν 

τον τρόπο µε τον οποίο οι γονείς µερικές φορές φέρονται προς τα παιδιά τους. 

∆ιάβασε κάθε δήλωση προσεκτικά και σκέψου πόσο καλά περιγράφει τον τρόπο µε 

τον οποίο οι γονείς σου, σου φέρονταν όταν ήσουν 7-12 χρονών. ∆ώσε την πρώτη 

σου εντύπωση και προχώρα στην επόµενη ερώτηση χωρίς να επιµείνεις περισσότερο 

σε κάποια από αυτές. 

Απάντησε σε κάθε δήλωση µε βάση την πραγµατική συµπεριφορά των γονιών σου 

και όχι την συµπεριφορά που θα ήθελες να έχουν. ∆ώσε µία απάντηση κάθε φορά. 

Απάντησε πρώτα για τον πατέρα σου και έπειτα για την µητέρα σου. 

PARQ_F_Tot (Parental Acceptance-Rejection Q’re - Αναµνήσεις αποδοχής/ 

απόρριψης από πατέρα 

 
Ο ΠΑΤΕΡΑΣ ΜΟΥ Πάντα 

Μερικές 

Φορές 
Σπάνια Ποτέ 

1. Έλεγε καλά λόγια για µένα. □ □ □ □ 

2. ∆ε µου έδινε καθόλου σηµασία. □ □ □ □ 

3. Με διευκόλυνε µε τον τρόπο του να του 
µιλώ για πράγµατα που ήταν σηµαντικά για 
µένα. 

□ □ □ □ 

4. 
Με χτυπούσε ακόµη κι αν µερικές φορές 

δεν το άξιζα. 
□ □ □ □ 

5. Με έβλεπε ως µεγάλο µπελά. □ □ □ □ 

6. 
Με τιµωρούσε πολύ αυστηρά όταν 

θύµωνε. 
□ □ □ □ 

7. 
Ήταν πάντοτε πολύ απασχοληµένος για 

να απαντήσει στις ερωτήσεις µου. 
□ □ □ □ 

8. Φαινόταν να µε αντιπαθεί. □ □ □ □ 
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9. 
Έδειχνε πραγµατικά ενδιαφέρον για τις    

δραστηριότητές µου. 
□ □ □ □ 

10. Μου έλεγε πολλά σκληρά λόγια. □ □ □ □ 

11. Με αγνοούσε όταν του ζητούσα βοήθεια. □ □ □ □ 

12. 
Με έκανε να νιώθω ότι µε θέλει και µε 

χρειάζεται. 
□ □ □ □ 

13. Μου έδινε πολλή σηµασία. □ □ □ □ 

14. Έκανε τα πάντα για να µε στεναχωρεί.  □ □ □ □ 

15. 
Ξεχνούσε σηµαντικά πράγµατα που 

νοµίζω θα έπρεπε να θυµάται. 
□ □ □ □ 

16. 
Με έκανε να νιώθω ότι δε µ’ αγαπά, αν 

έκανα κάποια αταξία. 
□ □ □ □ 

17. 
Με έκανε να αισθάνοµαι ότι ασχολούµαι 

µε σηµαντικά πράγµατα 
□ □ □ □ 

18. 
Με φοβέριζε ή µε απειλούσε όταν έκανα 

κάποιο λάθος. 
□ □ □ □ 

19. 
Ενδιαφερόταν για το τι σκέφτοµαι και 

ήθελε να το συζητώ µαζί του.   
□ □ □ □ 

20. 

Ό,τι και αν έκανα, νόµιζε ότι τα άλλα 

παιδιά συµπεριφέρονταν καλύτερα από 

µένα. 

□ □ □ □ 

21. Μου έδειχνε ότι δεν µε θέλει. □ □ □ □ 

22. Μου έδειχνε την αγάπη του. □ □ □ □ 

23. 
Με αγνοούσε όσο δεν έκανα κάτι που 

τον ενοχλεί. 
□ □ □ □ 



24. 
Μου συµπεριφερόταν µε στοργή και 

καλοσύνη. 
□ □ □ □ 

 

PARQ_M_Tot (Αναµνήσεις αποδοχής-απόρριψης από µητέρα   

 
Η ΜΗΤΕΡΑ ΜΟΥ Πάντα 

Μερικές 

Φορές 
Σπάνια  Ποτέ 

1.  Έλεγε καλά λόγια για µένα. □ □ □ □ 

2.  ∆ε µου έδινε καθόλου σηµασία. □ □ □ □ 

3. Με διευκόλυνε µε τον τρόπο της  να της 
µιλώ για πράγµατα που ήταν σηµαντικά για 
µένα. 

□ □ □ □ 

4. 
Με χτυπούσε ακόµη κι αν µερικές  φορές 

δεν το άξιζα. 
□ □ □ □ 

5.  Με έβλεπε ως µεγάλο µπελά. □ □ □ □ 

6. 
Με τιµωρούσε πολύ αυστηρά όταν  

θύµωνε. 
□ □ □ □ 

7. 
Ήταν πάντοτε πολύ απασχοληµένη  για 

να απαντήσει στις ερωτήσεις µου. 
□ □ □ □ 

8.  Φαινόταν να µε αντιπαθεί. □ □ □ □ 

9. 
 Έδειχνε πραγµατικά ενδιαφέρον  για τις 

δραστηριότητές µου. 
□ □ □ □ 

10.  Μου έλεγε πολλά σκληρά λόγια. □ □ □ □ 

11. Με αγνοούσε όταν της ζητούσα βοήθεια. □ □ □ □ 

12. 
Με έκανε να νιώθω ότι µε ήθελε και µε 

χρειαζόταν. 
□ □ □ □ 
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Η ΜΗΤΕΡΑ ΜΟΥ Πάντα 

Μερικές 

Φορές 
Σπάνια  Ποτέ 

13.  Μου έδινε πολλή σηµασία. □ □ □ □ 

14.  Έκανε τα πάντα για να µε στεναχωρεί.  □ □ □ □ 

15. 
 Ξεχνούσε σηµαντικά πράγµατα που  νοµίζω 

θα έπρεπε να θυµάται. 
□ □ □ □ 

16. 
 Με έκανε να νιώθω ότι δε µ’  αγαπούσε, αν 

έκανα κάποια αταξία. 
□ □ □ □ 

17. 
Με έκανε να αισθάνοµαι ότι ασχολούµαι 

µε σηµαντικά πράγµατα 
□ □ □ □ 

18. 
Με φοβέριζε ή µε απειλούσε όταν έκανα 

κάποιο λάθος. 
□ □ □ □ 

19. 
Ενδιαφερόταν για το τι σκεφτόµουν και 

ήθελε να το συζητώ µαζί της.   
□ □ □ □ 

20. 

 Ό,τι και αν έκανα, νόµιζε ότι τα άλλα 

παιδιά συµπεριφέρονταν καλύτερα από 

µένα. 

□ □ □ □ 

21.  Μου έδειχνε ότι δεν µε θέλει. □ □ □ □ 

22.  Μου έδειχνε την αγάπη της. □ □ □ □ 

23. 
Με αγνοούσε όσο δεν έκανα κάτι που 

την ενοχλούσε. 
□ □ □ □ 

24. 
 Μου συµπεριφερόταν µε στοργή και 

καλοσύνη. 
□ □ □ □ 

 



1. Έχεις στο παρόν ή είχες κάποια στιγµή στο παρελθόν κάποια βαθιά συναισθηµατική ή στενή 

σχέση µε κάποιο άτοµο για το οποίο νοιαζόσουν πραγµατικά; Μπορείς να συµπεριλάβεις 

οποιαδήποτε ροµαντική ή προσωπική σχέση, όµως όχι την σχέση σου µε τον/ τους γονέα/ γονείς 

σου. Εάν είχες παραπάνω από µια τέτοια σχέση, σκέψου αυτήν που συνολικά ήταν η πιο 

σηµαντική για εσένα. 

Εάν ΟΧΙ, πήγαινε κατευθείαν στην 

σελίδα 7. Εάν ΝΑΙ, παρακαλώ συνέχισε 

κανονικά. 

ΝΑΙ (1) 

 

ΟΧΙ (2)  

 

Οι παρακάτω σελίδες περιλαµβάνουν µια σειρά από δηλώσεις και ερωτήσεις που 

περιγράφουν τον τρόπο µε τον οποίο οι ενήλικες στις στενές τους σχέσεις µπορεί να 

αισθάνονται ο ένας για τον άλλον. ∆ιάβασε κάθε δήλωση/ ερώτηση προσεκτικά και 

σκέψου πόσο καλά περιγράφει τη σχέση σου µε το/τη σύντροφό σου. Απάντησε 

γρήγορα. ∆ώσε την πρώτη σου εντύπωση και προχώρα στην επόµενη ερώτηση χωρίς 

να επιµείνεις περισσότερο σε κάποια απ’ αυτές. 

Οι ερωτήσεις γράφονται σε παροντικό χρόνο, υποδηλώνοντας ότι η σχέση σου 

συνεχίζεται ακόµη. Ωστόσο, εάν η σχέση σου έχει λήξει, διάβασε τα θέµατα σαν να ήταν 

γραµµένα σε παρελθοντικό χρόνο. Σηµείωσε την απάντηση που σε αντιπροσωπεύει 

περισσότερο. 

IPAQ_Tot (Intimate Partner Attachment Q’re  - αντιλαμβανόμενη ποιότητα 

της σχέσης/ αντιλαμβανόμενη ικανοποίηση από την σχέση   

 

  ΝΑΙ (1) ΟΧΙ (2)   

2

. 

Η σχέση σου 

αυτή συνεχίζεται 

µέχρι σήµερα; 

□ □ 
  

  ΧΡΟΝΙΑ ΜΗΝΕΣ   

3 Ποια είναι η 

διάρκεια της 
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. σχέσης σου; Προσδιόρισε Προσδιόρισε 

  Ροµαντική 

σχέση 

Συζυγική σχέση Φιλική 

σχέση 

Άλλο 

4

. 

Ποια είναι η 

φύση της σχέσης 

σου; 

□ □ □ 
 

Προσδιόρισε 

Σε ποιο βαθµό:     

  Πλήρως Σε µεγάλο βαθµό Κάπως Σχεδόν καθόλου 

5

. 

Αισθάνεσαι 

ότι ο/η σύντροφος 

σου είναι 

µοναδικός/ή και 

αναντικατάστατος

/η; 

□ □ □ □ 

  Πάντα Τις περισσότερες 

φορές 

Κάποιες 

φορές 

Σχεδόν ποτέ 

6

. 

Επιθυµείς να 

περνάς χρόνο µε 

το/τη σύντροφο 

σου ή να είσαι 

κοντά του/της; 

 

□ □ □ □ 

  Πολύ 

λυπηµένος/η 

Κάπως λυπηµένος/η Όχι πολύ 

λυπηµένος/η 

Καθόλου 

λυπηµένος/η 

7

. 

Αισθάνεσαι 

δυσαρεστηµένος/

η ή λυπηµένος/η 

εάν απροσδόκητα 

κάτι σε εµποδίσει 

□ □ □ □ 



να δεις ή να είσαι 

µε το σύντροφο 

σου; 

 

  Πλήρως 

ευτυχισµένος/η 

Κυρίως 

ευτυχισµένος/η 

Κάπως 

ευτυχισµένος/η 

Καθόλου 

ευτυχισµένος/η 

8

. 

Αισθάνεσαι 

ευτυχισµένος/η 

όταν συναντάς 

το/τη σύντροφό 

σου µετά από µια 

περίοδο 

χωρισµού; 

□ □ □ □ 

  Επηρεάζεται 

πλήρως 

Επηρεάζεται πολύ Επηρεάζετα

ι κάπως 

∆εν επηρεάζεται 

καθόλου 

9

. 

Η συνολική 

αίσθηση 

συναισθηµατικής 

ασφάλειας, 

άνεσης και 

ευεξίας 

επηρεάζεται από 

τα αισθήµατα σου 

για τη σχέση σου 

µε το/τη 

σύντροφο σου; 

□ □ □ □ 

Σε ποιο βαθµό έχεις 

τα παρακάτω 

συναισθήµατα µέσα 

στη σχέση σου; 

Σχεδόν πάντα Τις περισσότερες 

φορές 

Κάποιες 

φορές 

Σπάνια/ Ποτέ 

1 Αισθάνοµαι □ □ □ □ 
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0. συναισθηµατική 

εγγύτητα µε το/τη 

σύντροφο µου. 

1

1. 

Αισθάνοµαι 

ανασφάλεια ή 

ανησυχία στη 

σχέση µου. 

□ □ □ □ 

1

2. 

Έχω ανάµικτα 

συναισθήµατα 

απέναντι στο 

σύντροφο µου 

(για παράδειγµα 

αγάπη και θυµό 

ταυτόχρονα). 

□ □ □ □ 

1

3. 

Θέλω να 

αποφεύγω ή να 

αγνοώ το/τη 

σύντροφο µου. 

□ □ □ □ 

1

4. 

Αισθάνοµαι 

άνεση, ασφάλεια 

και ευεξία µέσα 

στη σχέση µου. 

□ □ □ □ 

Εάν η σχέση σου 

έχει λήξει: 

Έντονη θλίψη Αρκετή θλίψη Πολύ λίγη 

θλίψη 
Καθόλου θλίψη 

1

5. 

Σε ποιο βαθµό 

αισθάνθηκες 

θλίψη και 

στενοχώρια όταν 

τελείωσε η σχέση 

αυτή; 

□ □ □ □ 



IPAR_60 (Intimate Partner Acceptance-Rejection –total – Ερωτηmατολόγιο 

αντιλαµβανόµενης αποδοχής-απόρριψης από τον/την σύντροφο 

IPAR_Control (Intimate Partner Acceptance-Rejection – Υποκλίµακα ελέγχου – 

Αντιλαµβανόµενος έλεγχος µέσα στην σχέση από τον σύντροφο 

 

 

                      Ο/Η ΣΥΝΤΡΟΦΟΣ ΜΟΥ 

Πάντα 

 

Μερικές 

φορές  

Σπάνια  Ποτέ  

1. Λέει καλά λόγια για εµένα □ □ □ □ 

2. Μουρµουρά και µε µαλώνει □ □ □ □ 

3. ∆ε µου δίνει καθόλου σηµασία □ □ □ □ 

4. Στην πραγµατικότητα δε µε αγαπά □ □ □ □ 

5. Προσπαθεί να ελέγξει αυτά που 

κάνω 
□ □ □ □ 

6. Μου µιλά για τα σχέδια µας και 

ακούει τη γνώµη µου 
□ □ □ □ 

7. Παραπονιέται για εµένα σε άλλους □ □ □ □ 

8. ∆είχνει µε τις πράξεις του/της το 

ενδιαφέρον του/της για εµένα 
□ □ □ □ 

9. Θέλει να ξέρει ακριβώς πού 

πηγαίνω όταν βγαίνω έξω 
□ □ □ □ 

10. Με ενθαρρύνει να φέρνω τους 

φίλους µου µαζί µου και προσπαθεί να 

τους ευχαριστήσει 

□ □ □ □ 

11. Με γελιοποιεί και µε κοροϊδεύει □ □ □ □ 
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                      Ο/Η ΣΥΝΤΡΟΦΟΣ ΜΟΥ 

Πάντα 

 

Μερικές 

φορές  

Σπάνια  Ποτέ  

12. Με αγνοεί όσο δεν κάνω κάτι που 

τον/την ενοχλεί 
□ □ □ □ 

13. Μου φωνάζει όταν θυµώνει □ □ □ □ 

14. Μου λέει πώς θα έπρεπε να 

συµπεριφέροµαι 
□ □ □ □ 

15. Με διευκολύνει µε τον τρόπο 

του/της να του/της µιλώ για πράγµατα 

που είναι σηµαντικά για εµένα 

□ □ □ □ 

16. Μου συµπεριφέρεται σκληρά □ □ □ □ 

17. Απολαµβάνει τη συντροφιά µου □ □ □ □ 

18. Έχει πολλούς κανόνες και 

προσπαθεί να µε αναγκάσει να τους 

ακολουθώ κι εγώ 

□ □ □ □ 

19. Με κάνει να νιώθω περήφανος/η 

όταν επιτυγχάνω σε κάτι 
□ □ □ □ 

20. Με χτυπά □ □ □ □ 

21. Ξεχνά πράγµατα που αναλαµβάνει 

να κάνει για εµένα 
□ □ □ □ 

22. Με βλέπει ως µεγάλο µπελά □ □ □ □ 

23. Μου δίνει όση ελευθερία θέλω □ □ □ □ 

24. Με επαινεί στους άλλους □ □ □ □ 

25. Μου φέρεται αυστηρά όταν □ □ □ □ 



 

                      Ο/Η ΣΥΝΤΡΟΦΟΣ ΜΟΥ 

Πάντα 

 

Μερικές 

φορές  

Σπάνια  Ποτέ  

θυµώσει 

26. Λαµβάνει υπόψη του/της τις 

προτιµήσεις µου στα φαγητά 
□ □ □ □ 

27. Μου λέει πώς ακριβώς πρέπει να 

πράττω 
□ □ □ □ 

28. Μου µιλά µε τρόπο στοργικό και 

γεµάτο αγάπη 
□ □ □ □ 

29. Θυµώνει εύκολα µαζί µου □ □ □ □ 

30. Είναι πάντοτε πολύ 

απασχοληµένος/η για να απαντήσει τις 

ερωτήσεις µου 

□ □ □ □ 

31. Φαίνεται να µε αντιπαθεί □ □ □ □ 

32. Με αφήνει να πηγαίνω όπου θέλω 

χωρίς να τον/την ρωτάω 
□ □ □ □ 

33. Μου λέει όµορφα λόγια όταν το 

αξίζω 
□ □ □ □ 

34. Θυµώνει γρήγορα και τα βάζει µαζί 

µου 
□ □ □ □ 

35. Θέλει να γνωρίζει τους φίλους µου □ □ □ □ 

36. Επιµένει ότι πρέπει να κάνω 

ακριβώς ό,τι µου λέει 
□ □ □ □ 

37. ∆είχνει πραγµατικό ενδιαφέρον για 

τις δραστηριότητες µου 
□ □ □ □ 
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                      Ο/Η ΣΥΝΤΡΟΦΟΣ ΜΟΥ 

Πάντα 

 

Μερικές 

φορές  

Σπάνια  Ποτέ  

38. Μου λέει πολλά σκληρά λόγια □ □ □ □ 

39. Με αγνοεί όταν ζητώ βοήθεια □ □ □ □ 

40. Νοµίζει ότι είναι δικό µου το 

φταίξιµο όταν έχω µπλεξίµατα 
□ □ □ □ 

41. Με αφήνει να πηγαίνω όπου θέλω □ □ □ □ 

42. Με κάνει να νιώθω ότι µε θέλει και 

µε χρειάζεται 
□ □ □ □ 

43. Μου λέει ότι του/της δίνω στα 

νεύρα 
□ □ □ □ 

44. Μου δίνει πολλή σηµασία □ □ □ □ 

45. Θα του/της άρεσε να µπορεί να µου 

λέει τι να κάνω συνεχώς 
□ □ □ □ 

46. Μου λέει πόσο περήφανος/η είναι 

για εµένα όταν επιτυγχάνω κάτι 
□ □ □ □ 

47. Κάνει τα πάντα για να µε 

στενοχωρεί 
□ □ □ □ 

48. Ξεχνά σηµαντικά πράγµατα που 

νοµίζω θα έπρεπε να θυµάται 
□ □ □ □ 

49. Με κάνει να νιώθω ότι δεν µε 

αγαπά 
□ □ □ □ 

50. Μου αναθέτει να κάνω κάποια 

πράγµατα και δεν µε αφήνει να κάνω 

τίποτα άλλο µέχρι να τα τελειώσω 

□ □ □ □ 



 

                      Ο/Η ΣΥΝΤΡΟΦΟΣ ΜΟΥ 

Πάντα 

 

Μερικές 

φορές  

Σπάνια  Ποτέ  

51. Με κάνει να αισθάνοµαι ότι τα 

πράγµατα που κάνω είναι σηµαντικά 
□ □ □ □ 

52. Με φοβερίζει ή µε απειλεί όταν 

κάνω κάτι που δεν εγκρίνει 
□ □ □ □ 

53. Απολαµβάνει να περνά χρόνο µαζί 

µου 
□ □ □ □ 

54. Με αφήνει να κάνω οτιδήποτε θέλω □ □ □ □ 

55. Προσπαθεί να µε βοηθά όταν είµαι 

φοβισµένος/η ή αναστατωµένος/η 
□ □ □ □ 

56. Με ντροπιάζει µπροστά στους 

φίλους µου 
□ □ □ □ 

57. Προσπαθεί να µε αποφεύγει □ □ □ □ 

58. Παραπονιέται για εµένα □ □ □ □ 

59. Θέλει να ελέγχει ό,τι κάνω □ □ □ □ 

60. Ενδιαφέρεται για το τι σκέφτοµαι 

και θέλει να το συζητώ µαζί του/της 
□ □ □ □ 

61. Ό,τι και αν κάνω, νοµίζει ότι οι 

άλλοι άνθρωποι συµπεριφέρονται 

καλύτερα από µένα 

□ □ □ □ 

62. Όταν προγραµµατίζει κάτι 

ενδιαφέρεται και για τις δικές µου 

προτιµήσεις 

□ □ □ □ 

63. Με αφήνει να κάνω πράγµατα τα 

οποία θεωρώ σηµαντικά έστω κι όταν 
□ □ □ □ 
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                      Ο/Η ΣΥΝΤΡΟΦΟΣ ΜΟΥ 

Πάντα 

 

Μερικές 

φορές  

Σπάνια  Ποτέ  

δεν τον/την βολεύουν 

64. Νοµίζει ότι οι άλλοι άνθρωποι 

συµπεριφέρονται καλύτερα από εµένα 
□ □ □ □ 

65. Με «φορτώνει» στους άλλους (για 

παράδειγµα, φίλους ή οικογένεια) 
□ □ □ □ 

66. Μου δείχνει ότι είµαι 

ανεπιθύµητος/η 
□ □ □ □ 

67. Ενδιαφέρεται να γνωρίζει τις 

ασχολίες µου 
□ □ □ □ 

68. Προσπαθεί να µε παρηγορεί αν 

είµαι στενοχωρεµένος/η ή άρρωστος 
□ □ □ □ 

69. Μου λέει πόσο ντρέπεται για µένα 

όταν κάνω κάτι λάθος 
□ □ □ □ 

70. Μου δείχνει την αγάπη του/της □ □ □ □ 

71. Μου φέρεται µε στοργή και 

καλοσύνη 
□ □ □ □ 

72. Με κάνει να αισθάνοµαι ντροπή ή 

ενοχή όταν τον/την δυσαρεστώ 
□ □ □ □ 

73. Προσπαθεί να µε κάνει να νιώθω 

ευτυχισµένος/η 
□ □ □ □ 

  

 

 

 



 

 

Repertory Grid technique: Επιφυλακτικότητα στην έκφραση μέσα στη σχέση, 

Αίσθημα αποδοχής στην έκφραση μέσα στη σχέση, Αίσθημα ασφάλειας στην 

έκφραση μέσα στη σχέση. 

 

Οδηγίες: Παρακάτω παρατίθεται µια λίστα από προτάσεις, όπου για την καθεµία 

θα χρειαστεί να φανταστείτε τον εαυτό σας να βιώνει την κάθε κατάσταση 

ξεχωριστά. Απαντήστε λαµβάνοντας υπόψη την εξής κλίµακα (από το 1 έως το 5) για 

να περιγράψετε πως θα νιώθατε σε κάθε συνθήκη. Παρακαλώ να σηµειώσετε για 

κάθε πρόταση και τα τρία κελιά παράλληλα της στήλης, προτού προχωρήσετε στην 

επόµενη συνθήκη. 

1=Ποτέ δεν θα ένιωθα 

2=Συνήθως θα το ένιωθα 

3=Μερικές φορές θα ένιωθα 

4=Συνήθως θα ένιωθα 

5=Πάντα θα ένιωθα                                                                                                                                                                                                                                                                

 

 Είµαι 

Επιφυλακτικός 

    Νιώθω 

αποδοχή 

   Νιώθω 

ασφάλεια 

1.Να ζητήσω συγνώµη από τον/την 

σύντροφο µου. 

   

2.Να αποζητήσω από τον/την σύντροφο µου 

οικειότητα και φροντίδα. 

   

3.Να ακουµπήσω και αγκαλιάσω τον/την 

σύντροφο µου. 
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4.Να πω στον/στην σύντροφο µου τι είναι 

αυτό που µε αρέσει σε αυτόν. 

   

5.Να πω στον στον/στην σύντροφο µου τι 

είναι αυτό που µε θυµώνει. 

   

6.Να πω στον/στην σύντροφο µου πόσο 

στεναχωρηµένος/-η είµαι. 

   

7.Να µιλήσω στον/στην σύντροφο µου για 

ένα προσωπικό µου πρόβληµα. 

   

8.Να παραδεχτώ στον/στην σύντροφο µου 

ότι είµαι ταραγµένος. 

   

9.Να γελάω και να περνάω καλά µαζί 

του/της. 

   

10.Να πω στον/στην σύντροφο µου πόσο 

καλά νιώθω. 

   

11.Να δείχνω στον/στην σύντροφο µου ότι 

είµαι νευριασµένος. 

   

12. Να είµαι λυπηµένος/-η και 

στεναχωρηµένος/-η µπροστά στον σύντροφο 

µου. 

   

 

 

Ευχαριστούµε πολύ για την συµµετοχή σας! 

 


